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Maršal Tito o zunanji polititiki Jugoslavije
Ob ratifikaciji pogodbe o prijateljstvu in vzajemni pomoči s Poljsko republiko

Beograd. 1. aprila. Dopoldne je  
bila 6. skupna seja Zveznega sveta 
in  Sveta narodov Ljudske skupščine 
FLR J, na kateri je  podal predsed­
n ik  vlade Federativne ljudske repu­
blike Jugoslavije in  m inister za na­
rodno obrambo m aršal Jugoslavije 
Josip Broz-Tito ekspoze o zunanji 
politiki.

Tej svečani seji Ljudske skupščine 
so prisostvovali predsednik Prezidi- 
ja  Ljudske skupščine Federativne 
ljudske republike Jugoslavije dr. 
Ivan R ibar s člani Prezidi ja, člani 
zvezne vlade, predstavniki tu jih  d r­
žav, med njim i odpravnik poslov so­
vjetskega veleposlaništva Koževni- 
kov s prvim sekretarjem  Grigorije- 
vom, veleposlanik poljske republike 
Ja n  Karol Wende, francoski velepo­
slanik Jean  P ayar, tu ršk i veleposla­

nik g. Koperler, poslanik češkoslova­
ške republike g. Korbel in  drugi.

Prihod m aršala T ita  in članov 
Zvezne vlade so vsi prisotni pozdra­
vili stoje in z dolgotrajnim  ploska­
njem.

Nekoliko po 10. je otvoril skupno 
sejo Zveznega sveta in  Sveta naro­
dov predsednik Sveta narodov Josip 
Vidmar. Potem, ko je  prečital se­
kre ta r Jožo Milivojevič zapisnik 5. 
skupne seje, so določili dnevni red, 
na katerem  je  bila kot p rva točka 
ekspoze predsednika Zvezne vlade 
maršala Jugoslavije Josipa Broza- 
Tita o zunanji politiki, kot druga 
točka pa razprava o zakonskem 
predlogu zakona o pogodbi o prija­
teljstvu in vzajemni pomoči med Fe­
derativno ljudsko republiko Jugosla­
vijo in republiko Poljsko. Nato je 
dobil besedo m aršal Tito.

GOVOR MARŠALA TITA
Prihod m aršala T ita  na govorni 

oder so prisotni pozdravili z dolgo­
trajn im  ploskanjem  in vzkliki: »ži­
vel!« M aršal Jugoslavije Josip Broz- 
Tito, ki so g a  prisotni večkrat pre­
kinili s spontanim  in dolgotrajnim  
odobravanjem, je  podal naslednji 
ekspoze:

»Tovariši ljudski poslanci!
Mednarodni položaj, ki je nastal 

po končani osvobodilni vojni, je ze­
lo pomirljiv. Ta pomirljivost zahte­
va velikih naporov miroljubnih in 
demokratičnih sil za stvar miru na 
svetu. Dosežena je bila popolna vo­
jaška zmaga nad Hitlerjevo Nemči­
jo. nad tako zvan« osjo in njenimi 
sateliti, toda fašizem še živi v ne­
katerih državah in uživa vsestran­
sko podporo one reakcionarne go­
spode v nekaterih zavezniških deže­
lah, ki ni zadovoljna z rezultati vo­
jaške zmage, kateri ni všeč neodvis­
nost malih narodov in kateri ni po 
volji demokratizacija in zmaga širo­
kih ljudskih množic nad reakcijo v 
teh deželah. Dopuščanje in podpira­
nje fašizma v Italiji, v  zapadni 
Nemčiji, v Španiji, v Grčiji itd. 
pomeni precejšnjo nevarnost za tako 
drago plačani mir. To so dejstva, 
pred katerimi ne smemo zapirati oči, 
ampak jim je treba odkrito pogle­
dati v obraz in storiti vse za zmago 
miru na svetu in za zmago nad 
mračnimi silami in vojnimi hujskači. 
To je posebno važno za nas, za našo 
deželo, ki je bila v tej vojni tako 
strašno izropana, posebno od nem­
ških in italijanskih fašističnih tolp.

V skladu s tem in upošteva joč vse 
to smo usmerili svojo zunanjo poli. 
tiko. želim, da v najkrajših črtah 
orišem pred tem visokim domom 
smernice in uspehe naše zunanje po­
litike in težave, na katere smo pri 
tem naleteli. Naša zunanja politika 
je temeljila dozdaj in mora temeljiti 
tudi v bodoče na naslednjih načelih:

1. Delati z vsemi silami za utrdi­
tev miru na svetu.

2. Delati z vsemi silami za to, Ca 
pride Jugoslavija do svojih pravic, in 
sicer tako do onih, ki so jih ji od­
rekli po prvi svetovni vojni, ki je 
prinesla izgubo njenih ozemelj, ka­
kor so Istra, slovensko Primorje s 
Trstom, slovenski del Koroške itd., 
kakor tudi do onih, ki ji gredo iz 
te vojne in ki temeljijo na ogromnih 
žrtvah in škodi, ki jo je pretrpela 
naša država, naši narodi.

3. Delati za utrditev kulturnih, po­
litičnih in ekonomskih odnosov, pred­
vsem z bratskimi slovanskimi na­
rodi, s Sovjetsko zvezo na čelu, pa 
tudi z ostalimi deželami, zlasti z 
onimi, s  katerimi smo se štiri leta 
skupno borili proti istemu sovraž­
niku.

4. Delati z vsemi silami za zavaro­
vanje naše dežele in njene varnosti 
ter njenega mirnega razvoja ali z 
ene besedo storiti vse, da bi se naši 
narodi lahko izognili nesreči, kakrš­
na jih je zadela v letu 19491.

Sodelovanje Jugoslavije 
V organizaciji združenih 

narodov
Jugoslavija je kot članica Združe­

nih narodov ena izmed najiskrenej- 
ših zagovornic tesnega sodelovanja 
vseh miroljubnih demokratičnih na­
rodov. To svoje stališče je jasno po­
kazala s svojim sodelovanjem pri iz­
delavi pravil organizacije Združenih 
narodov v San Franciscu in na Ge­
neralni skupščini Združenih narodov 
v Londonu. Jugoslavija je trdno od­
ločena, da bo tudi v bodoče izvajala 
miroljubno politiko v duhu pravil in 
enakosti njenih članov. Taka politika 
Jugoslavije ni samo posledica njene 
težnje za mirom, za mirnim razvo­
jem, za potrebo lečenja ran, ki sta 
nam jih zadali vojna in okupacija, 
ampak ustreza taka njena politika 
miru in sodelovanja njeni strukturi 
in notranji ureditvi kot federativni 
ljudski republiki. Z eno besedo, ta 
politika je posledica globoke težnje 
naših narodov za trdnim mirom, ki 
t i  jim omogočil nemoteno delo pri

ustvarjanju njihove boljše bodoč­
nosti.

Na žalost moram pri tem omeniti, 
da se rešujejo nekatera vprašanja, 
ki se tičejo naše dežele in temelje 
na zgoraj navedenih načelih, zelo po­
časi in težko, čeprav so dosegli pred­
stavniki naše države na Generalni 
skupščini Združenih narodov viane 
uspehe, vendar ne ustrezajo ti uspehi 
vlogi in prispevku naše države v 
vojni, v  borbi in v zmagi združenih 
narodov proti skupnemu sovražniku. 
Naše kandidature so naletele na mo­
čan odpor na žalost prav pn  onih 
zaveznikih, katerim je zelo dobro 
znano, kakšno vlogo je igrala Jugo­
slavija v tej vojni, koliko žrtev je 
dala in kakšno škodo je imela.

V organizaciji Združenih narodov 
je dobila naša država naslednja me­
sta: v Ekonomsko - socialnem svetu 
je bil izvoljen naš delegat dr. Štam­
par za prvega podpredsednika, naši 
kandidati so bili izvoljeni v nekaterih 
komisijah Ekonomsko-socialnega sve­
ta, kakor n. pr. v komisiji za člove­
čanske pravice, komisiji za begunce 
in izseljence, socialni komisiji, ko­
misiji za droge in komisiji za poga­
janja s specializiranimi agencijami. 
Nadalje je bil izvoljen naš delegat 
dr. Milovan Zoričič za stalnega sod­
nika pri mednarodnem sodišču.

Znano je že od prej, da  je predlo­
žila naša delegacija na Generalni 
skupščini in pozneje v  Varnostnem 
svetu nekaj predlogov. Posebno važ­
no je stališče naše delegacije glede 
beguncev, na čegar temelju je bilo 
mogoče določiti jasno razliko med 
pravimi begunci na eni in vojnimi 
zločinci, kvizlingovci in izdajalci na 
drugi strani. V trenutku, ko je bila 
končana vojna, sta bili dve vrsti be­
guncev. V prvo vrsto spadajo oni, ka­
tere so pregnali fašisti iz njihovih 
dežel (Španci, Židi itd.), v drugo pa 
oni, lđ so se umikali z Nemci kot 
njihovi' bivši pomagači in sokrivci 
raznih zločinov. Jugoslavija je imela 
obe vrsti.

UNRRA je repatriirala one, ki so 
jih fašisti nasilno odvedli iz njihovih 
dežel, ostal pa je nerešen problem 
beguncev, sodelavcev in udeležencev 
vojne na nemški strani. Kar se tiče 
vojnih ujetnikov Jugoslovanov je tre­
ba poudariti, da se je izmed 135.000 
vojnih ujetnikov vrnilo v deželo 130 
tisoč, v inozemstvu pa je ostalo vse­
ga 5000 generalov in raznih avantu­
ristov.

D i»  8. aprila t. L se bo v  Londonu 
sestal komite Ekonomsko-socialnega 
sveta v zvezi z  vprašanjem beguncev 
in upam, da se bo lotil z vso od­
ločnostjo tega vprašanja, kar bi pri­
pomoglo k ureditvi odnosov mea za­
vezniku

Nadalje je sprožila naša delegacija 
v Varnostnem svetu dvoje vaznih 
vprašanj: vprašanje sprejetja Alba­
nije v  organizacijo Združenih naro­
dov, ki še vedno ni rešeno, pa tudi 
ne odstavljeno z dnevnega reda, in 
vprašanje približevanja poljskih emi­
grantskih čet proti jugoslov. meji.

Angleška vlada je ugovarjala, ker 
se je obrnila naša delegacija narav­
nost na Varnostni svet glede vpra­
šanja Andersonih čet, namesto da bi 
šla, kakor pravijo oni, po redni poti, 
namreč obrniti bi se morala na samo 
angleško vlado, lđ je bila s tem pri­
zadeta. Mi smo tak naš postopek ob­
razložili z okolnostjo, da je stvar 
nujna, ker je bila nevarnost in znaki 
izzivalnih priprav na demarkacijski 
črti v Julijski krajini, kar bi vse­
kakor otežilo ne samo delo zavezni­
ške komisije, ki je morala priti v 
Trst in Julijsko krajino in raziskati 
položaj na mestu, ampak bi tufil 
ogrozilo sam mir v tem delu Evrope. 
Glede na zadnje dogodke v coni A , 
kar bo razvidno iz nadaljnjega iz­
vajanja, se vidi, da so bili naši do­
kazi, naš postopek in domneve po­
polnoma točni.

Vprašanj« reparacij
Glede na škodo, ki je bila storjena 

Jugoslaviji med okupacijo s strani 
nemških, italijanskih, madžarskih in 
drugih čet. ima povračilo škode za 
Jugoslavijo, za njeno obnovo itd. ogro.

men pomen. Nihče na svetu ne more 
danes zanikati, da je Jugoslavija ena 
redkih dežel, ki je največ trpela v tej 
vojni, da je škoda ogromna in tako- 
rekoč nenadomestljiva, toda kljub vse­
mu temu smo naleteli na nerazume­
vanje tudi pri naših zaveznikih glede 
odškodnine odnosno reparacij.

Ob koncu preteklega leta je bila v 
novembru in decembru v Parizu kon­
ferenca za reparacije za zapadno 
nemško cono, iz katere mora dobi i 
Jugoslavija reparacije. Konferenca je 
končala svoje delo s sporazumom, s 
katerim je bilo določeno, koliko od­
stotkov dobi kaka država iz te cone 
na račun reparacij, in je s tem v zve­
zi odpadlo na Jugoslavijo 6.6 odstot­
ka nemške imovine v inozemstvu in 
nemških gotovih proizvodov ter 9.6 
cdstotka nemških industrijskih insta­
lacij v zapadni coni, kakor tudi pomor­
sko in rečno brodovje. Na tej konfe­
renc so ustanovili zvezno agencijo v 
Bruslju, ki je pričela delati v mesecu 
februarju. V tej zvezni agenciji ima 
Jugoslavija enega delegate, pa tudi 
v sami administraciji jma načelnika v 
oddelku za mešano industrijo in na­
mestnika načelnika oddelka za meha­
nično industrijo.

Pri štabih zavezniških okupacijskih 
naša vojaška delegacija s celo vrste 
sil v Nemčiji je že kake štiri mesece 
strokovnjakov, ki jščejo industrijske

objekte in drugo imovino, ki je bila 
odpeljana iz naše dežele, in skrbijo 
za to. da bi naša dežela dobila na ra­
čun reparacij predvsem one objekte, 
ki so najvažnejši za njeno obnovo. Na 
žaloist še naša dežela do danes ni do­
bila iz Nemčije niti enega stroja in 
niti one imovine, ki je bila odpeljana 
lz Jugoslavije. Še vedno nam ni vr­
njenih kakih 200 plovnih objektov, 
vlačilcev in ladij, ki so na gornji Do­
navi blizu Linča. Naša vlada ima še 
vedno težave gjede zahtev, .da se ji vr­
nejo ti objekti.

Prav tako se dela za to, da bi se 
vrnila Jugoslaviji ljudska imovina in 
objekti, ki so bili odpeljani iz naše 
dežele in so sedaj v Avstriji, Jugo­
slaviji.

Kar se tiče reparacij 70 milijonov 
dolarjev, katere mora plačati Madžar­
ska po sporazumu Jugoslaviji, bo te 
dni podpisana pogodba o načinu pla­
čevanja.

Vprašanje reparacij, ki jih mora 
plačati Italija, se mora rešiti z mirov­
no pogodbo. Do reparacij, ki jih mora 
plačati Italija, ima Jugoslavija prav 
toliko pravic, kakor do reparacij, ki 
jih mora plačati Nemčija, ker je bila 
okupirana od italijanske vojske tre­
tjina jugoslovanskega ozemlja in sicer 
prav «na tretjina Jugoslavije, ki je 
največ trpela in bila najbolj razrušena.

Vprašanje Julijske krajine in miru
z Italijo

Znano je, da je dobila Italija po 
končani prvi svetovni vojn; na račun 
Jugoslavije velik del, ki po pravu 
pripada Jugoslaviji in ki je bil sto­
letja naseljen s Slovenci in Hrvati, 
kot nagrado za sodelovanje v vojni 
na strani zaveznikov odnosno antante. 
To kupčijo, da jo tako imenujem, je 
bilo lahko izvesti, ker so bili narodi, 
ki prebivajo v današnji Jugoslaviji, 
razcepljeni deloma pod gospodstvom 
Avstrije in Madžarske, katerih pro­
past je sieer pomenila pozitivne stra­
ni za združenje južnih Slovanov, ven­
dar pa je padel zaradi omahljivosti in 
protiljudske politike tedanjih vlasto- 
držcev v Beogradu del našega ozemlja 
in sicer Slovensko Primorje s Trstom 
ter Istra z nekaterimi otoki v roke 
Italijanov.

Več kakor 20 let so hilf izpostavlje­
ni naši bratje v teh krajih vsem mo­
gočim preganjanjem s strani italijan­
skih fašistov od raznarodovanja do fi­
zičnega iztrebljenja.

Tudi danes so med našimi zavezni­
ki po vsem. kar se je dogodilo, ljudje, 
ki zavlačujejo uresničenje pravic naše 
dežele do teh krajev. Zakaj to in kaj 
hočejo s tem doseči? Vsemu svetu 
je zelo dobro znano, da je napadla 
Italija leta 1941. prav tako moško ka­
kor Nemčija našo deželo in okupirala 
velik njen deL Teh krajev pa ni sa­
mo okupirala, anrpak je podredila 
nekatera oblasti kakor Črno goro, 
Dalmacijo in del Slovenije pod itali­
jansko krono. Vsi oni, ki cenijo pra­
vičnost in resnico, morajo priznati, 
da so napravile italijanske okupacij­
ske čete in oblasti nenadomestno ško­
do naši deželi, da so iztrebile na de­
set tisočev naših državljanov in jih na 
deset tisoče odvedle v svoja koncen­
tracijska taborišča, kjer so mnogi tudi 
pomrli zaradi trpljenja. Ne samo po­
litiki. ampak tudi široka svetovna jav­
nost dobro ve, da živijo v teh krajih, 
za katere zahteva Jugoslavija, naj se 
ji vrnejo, po veliki večini Hrvati in 
Slovenci kljub dolgoletnemu raznaro­
dovanju in terorja proti slovanskemu 
prebivalstvu.

Jugoslavija je postavila na konfe­
renci ministrov za zunanje zaaeve v 
Londonu v mesecu septembru 1.1945. 
kot svojo teritorialno zahtevo mejo, 
ki gre od Gradeža na morski obali 
preko Idrije na Mont Roskofel na 
avstrijski meji in ki se v glavnem  
sklada z etnično mejo. Nato je izja­
vila, da bi dobil Trst statut federalne 
enote v Federativni ljudski republiki 
Jugoslaviji in da bo tržaško prista­
nišče internacionalizirano. To prista­
nišče bi bilo pod posebno mednarodno 
upravo. Svobodno pristanišče bi ob­
segalo pristanišče Trst, instalacije in 
skladišča od pomola O do pomola IV 
in od obale V do obale VII.

Teh svojih zahtev pa Jugoslavija 
ni postavila zaradi nekega maščeval 
nega ali neprijateljskega stališča 
proti Italiji. Nasprotno, Jugoslavija 
želi živeti z italijanskim narodom v  
najboljših odnosih. Naša dežela je po­
stavila te svoje zahteve na temelju 
svojih narodnostnih in zgodovinskih 
pravic. Poleg tega bi morali mero­
dajni krogi v naših zavezniških de. 
želah, ki morajo o tem odločiti, upo­
števati, če še velja tako zvana At. 
lantska listina, tudi razpoloženje sa­
mega ljudstva, ne samo slovanskega, 
ampak tudi velikega dela italijan­
skega, ki živi na tem področju (tour,

no in dolgotrajno ploskanje) in ki se 
najenergičneje zavzema za to in za­
hteva, naj se ti krap priključijo k 
Jugoslaviji.

Dogodki, k i so se pripetili zadnje 
dni zlasti v Trstu in Gorici ter sta­
lišče, ki ga  zavzemajo zavezniške 
okupacijske oblasti na tem področju, 
jasno govorijo za to, da so ti pravice 
in zahteve Jugoslavije in ljudstva teh 
krajev niti malo ne upoštevajo in, da 
dovoljujejo zavezniške vojaške oblasti 
sebi in svojim podrejenim organom 
take postopke, katere je težko dru­
gače označiti kot rušenje miru, od­
nosno ogražanje miru na tem pod­
ročja, da niti malo ne upoštevajo raz­
položenja ljudstva in pravic naše 
dežele, ker dovoljujejo najsurovejse 
napade in teror italijanskih fašistov, 
ki so se zadnje dni in tudi s  po­
močjo oblasti infiltrirali na to pod­
ročje. Imamo točne podatke, da je 
prišlo samo v  zadnjih dneh med bi­
vanjem zavezniške komisije v  Julij­
ski krajini s  pomočjo ali pa s  tihim  
odobravanjem zaveznikov v  Trst, od­
nosno v  cono A, kakih 13 potniških 
vlakov in 70 kamionov fašističnih 
tolovajev iz Italije. Te tolpe, ki so 
oborožene z gorjačami, noži in celo 
s strelnim orožjem po vsem v  slogu 
bivših D‘Annunzijevih tolovajev in 
Mussolinijevih tolp, vpadajo v  stano­
vanja antifašističnih državljanov slo­
vanskega porekla in vse demoUrajo. 
Te fašistične tolpe na najodvratne jši 
način žalijo našo državo, naše naro­
de, naše najbolj odgovorne državni­
ke, zavezniški organi pa vse to mir­
no gledajo. Te fašistične tolpe so 
pred kratkim izvršile atentat na 
jugoslovanskega majorja Cunder ja  
in s  kamen ji, palicami in noži na­
padle oficirja Jugoslovanske armade 
Vukotiča. 28. marca so ob 8 zvečer 
napadle naše oficirje: kapetana Pi- 
perja, podpolkovnika Finzija, podpo­
ročnika Vukotiča in zastavnika Ma­
rušiča. Fizični napadi na državljane 
naše države se neprenehoma ponav­
ljajo in postajajo vedno bolj drzni. 
Kdo je za to odgovoren? Razume se, 
da zavezniške vojaške oblasti, ki so 
dolžne vzdrževati na tem področju 
red in mir. (Vzkliki: Tako je! Burno 
in dolgotrajno ploskanje.)

Nimam možnosti, da bi navajal v  
svojem ekspozeju vse napade in pre­
stopke, ki se dogajajo proti naši de­
želi, predvsem pa proti prebivalstvu 
cone A, ker bi bilo to preobširno. Tu 
bi rad še enkrat poudaril, da so raz. 
pustile zavezniške oblasti, ne glede 
na sporazum, ki je bil sklenjen lan­
skega leta v  Beogradu, brez vsakega 
razloga krajevne ljudske oblasti in 
milico in ustanovile policijo iz novih 
fašističnih in profašističnih elemen­
tov, iz ljudi, ki ne bi smeli imeti v  
nobenem primeru te funkcije, in or­
ganizirale novo oblast, v  katero so 
vključeni tudi številni fašistični ele­
menti. Ko je odstranila zavezniška 
vojaška uprava ljudske oblasti, je zo­
pet uvedla fašistično zakonodajstvo 
iz časa pred 8. septembrom 1. 1943. 
Po tem času so znova uvedli stari 
upravni, sodni in policijski aparat. V 
službo so vzeli prejšnje italijanske 
uradnike, fašiste, mnoge skvadriste 
in celo mnoge vojne zločince (kakor
n. pr. Barago). Najslabši je položaj 
v civilni policiji. Imamo v  rokah spi­
sek kompromitiranih fašistov, lđ  so 
v službi policije. Nekateri izmed teb 
stražnikov so se udeležili pohoda na 
Rim, nekateri kazenskih ekspedicij 
proti našemu ljudstvu v  Julijski kra­
jini, med njimi pa so  tudi Rupnikovi

domobranci in razni nacistični agen­
ti. Sodniški kader prav tako ni oči­
ščen fašističnih elementov in je jas­
no, da tako sodišče ne more soditi 
fašističnim zločincem tako, kakor za­
služijo. Za slovenske šole je postav­
ljen glavni svetnik šolske uprave 
Srečko Baraga, za inšpektorja hrvat­
skih šol v  Pulju pa Anton Prematon, 
prejšnji aktivni fašistični propagator 
in znani Antihrvat.

Oblasti cone A  kažejo, vedno večjo 
pristranost in vse bolj odkrito nasto­
pajo proti našemu ljudstvu. Prepove­
dujejo napise, izobešanje zastav, po­
stavljanje slavolokov, brišejo napise, 
snemajo zastave in rušijo slavoloke. 
Pri akciji proti našemu ljudstvu so 
se često sramotili naši narodni em­
blemi. Bili so primeri, da so trgali 
naše zastave in skrunili narodne gro­
bove, kjer so zavezniški vojaki stre­
ljali na zastave na zidovih neke hiše, 
v kateri za zažgali Nemci 22 živih 
Slovencev. (Vzkliki: Sramota!). Iz­
med vseh je najbolj tragičen inci­
dent v  Skednju, kjer je streljala po­
licija na ljudstvo pri poizkusu sne­
manja zastav, ubila dve osebi, več 
kakor 20 pa ranila.

Zapiranje slovenskih šo! v  Trstu 
po incidentu v Skednju kakor tudi 
odpuščanje učiteljev in profesorjev v  
Trstu zaradi njihovega jugoslovan­
skega stališča, je prav tako značilno 
za stališče, ki so ga zavzele okupa­
cijske oblasti proti Jugoslaviji in ljud­
stvu na tem področju.

So tudi druga vznemirjujoča po­
stopanja zavezniških vojašltih obla­
sti, ki jih bom tukaj nekatere na­
vedel. Gre za preletavanje zavezni­
ških in vojaških in drugih letal nad 
jugoslovanskim ozemljem, kar po­
meni grobo kršitev ozemlja in tudi, 
povedano z najmilejšimi besedami, 
izzivanje in nevarnost za mir. (Eno. 
glasni vzkliki:: »Tako je!«) Tako 
je na pr. bilo od 26. marca t. 1. 
zavezniških letal, ki so prekršila na­
šo mejo oziroma letala nad našim 
ozemljem, kar je v  nasprotju z med­
narodnimi pravili. Med temi je bilo 
14 lovcev, ostali pa so bili bombniki 
ali pa transportna letala. Samo 26. 
marca je letelo nad našim ozemljem 
34 zavezniških letal v  raznih sme­
reh in ob različnem časa. To pome­
ni, da je po naših večkratnih prote­
stih in notah, ki smo jih v  začetku 
poslali zavezniškim vojaškim obla­
stem, kasneje pa angleški vladi, po­
stopek gotovih zavezniških vojaških 
krogov popolnoma nasproten napo. 
rom Združenih narodov, da čimprej 
utrdijo mir v  svetu in preprečijo na­
padalcem, ki bi poskušali poseči po

svobodi in neodvisnosti drugih naro­
dov. (Vzkliki: »provokacija!«)

Dne 12. februarja je bila prvikrat 
opozorjena britanska ambasada pre­
ko vojaškega atašeja na te prekr. 
šitve mej. Dne 17. februarja je bila 
izročena nota britanski vladi preko 
letalskega atašeja s  protestom proti 
ponovnim kršitvam meje. Na vse to 
je bil odgovor negativen. Ministr­
stvo za zunanje zadeve je dalo na­
šemu poslaniku v Londonu nalog, 
naj izroči protestno noto Foreign 
Officeu zaradi kršitve jugoslovan­
skega ozemlja zaradi preletavanja 
britanskih letal. Ta nota je bila iz­
ročena 28. februarja. Na to noto ni 
prispel doslej noben pozitiven od­
govor ,ampak so nasprotno preleta­
vanja in kršitve našega ozemlja s  
strani zavezniških letal vse pogo­
stejše in vse številnejše. Kaj pomeni 
vse to? Ali želijo morda gotovi kro­
gi preprečiti vzpostavitev miru, pre­
prečiti sodelovanje in prijateljske od­
nose z našimi zavezniškimi država­
mi? Ali pomeni rožljanje z orožjem 
vlivanje nekakega upanja naši jugo­
slovanski emigraciji v inozemstvu 
ali morda nekomu v naši državi? 
Narr sicer tako rožljanje ne gre na 
živce, ker smo ga navajeni poslu­
šati, vendar upam in odločno zahte­
vamo, da prenehajo merodajni take 
postopke gotovih vojaških organov, 
ker pomeni to nevarnost za mir, na­
ši narodi pa niso pripravljeni trpeti 
takšne posege po njihovi neodvisno­
sti. |(Vsi ljudski poslanci vstanejo, 
vsesplošno burno in dolgotrajno 
ploskanje), kar so-najbolje dokazali 
v  tej vojni. To je samo majhen del 
nekorektnega postopanja proti Jugo. 
slaviij in narodom v Juhijski krajini, 
kar sem tukaj povedat Kaj doka­
zuje to?

To dokazuje po eni strani potr­
pežljivost naše dežele, potrpežljivost 
naših narodov in voditeljev naše dr­
žave Jn ne dokazujejo samo z bese­
dami, ampak tudi z dejanji, da so 
res za mir in mednarodno sodelova­
nje. Po drugi strani dokazuje to, da 
nekateri reakcionarni "krogi v  za_ 
vezniških deželah izkoriščajo fašiste 
in vojne zločince kot izzivače in huj­
skače. Nadalje pomeni to, da mislijo 
gotovi krogi s  takim postopanjem 
preprečiti, da bi prišla Jugoslavija 
do svojih pravde, preprečiti, da hi 
se narodi Julijske krajine priključili 
svojim bratom v  Federativni ljudski 
republiki Jugoslaviji. (Burno plo­
skanje in vzkliki: Ne bodo prepre­
čili!«)

Vprašanje mej z Avstrije
Da bi se tukaj popravile krivde, 

kj so bile storjene Jugoslaviji, je 
vlada prvikrat postavila svoje zahte­
ve za popravo meje z Avstrijo na 
Koroškem in Štajerskem s svojo no­
to, ki je bila izročena zavezniškim  
vladam 2. novembra 1945 ob priliki 
parlamentarnih volitev v deželne 
zbore v  Avstriji. Jugoslovanska vla­
da se je postavila na stališče, da je 
bodoča politična, pripadnost Koroške 
sporna, o čemer more odločiti mirov­
na konferenca, in da bi pomenile 
volitve v avstrijski parlament za 
Koroško v  tem primeru prejudicira­
nje za dokončno odločitev o pripad­
nosti spornega ozemlja. Zato je ju­
goslovanska vlada zahtevala, naj se 
ne izvedejo volitve v  deželne zbore

na ozemlju slovenske Koroške in 
Štajerske, kjer so Slovenci velik del 
prebivalstva. Dne 18. februarja 1946 
je jugoslovanska vlada izročila kon­
ferenci ministrov za zunanje zadeve 
v Londonu spomenico, v kateri je 
postavila svoje teritorialne zahteve 
do Avstrije. Jugoslovanska vlada 
podpira svoje zahteve z geografski­
mi, etnografskimi in gospodarskimi 
razlogi. S tako popravo meje bi prišlo 
v Jugoslavijo 130.000 prebivalcev ju­
goslovanske narodnosti. Kljub tej 
popravi meje bi ostalo še 70.000 Ju­
goslovanov v Avstriji. Avstrijska 
vlada kaže v  pogledu te naše pravič­
ne zahteve duh, ki je bil značilen za 
Avstrijo v  preteklosti, ko je vodila 
nasilno politiko raznarodovanja.

Naš! odnosi z drugimi državami
Naša Federativna ljudska republika 

Jugoslavija je priznana danes od 
vseh vlad, s katerimi smo imeli od­
nose. Kar se tiče odnosov naše dr­
žave z Združenimi državami Ame­
rike, ki so bili vedno najkorektnejši, 
je prišlo do manjšega nesporazuma 
vsled zahteve Združenih držav Ame­
rike, da naj prizna Jugoslavija vse 
obveznosti preteklih vlad. Vlada 
FLRJ, ki je obvezana s sklepom 
AVNOJ-a v  Jajcu novembra 1943, 
da preišče in revidira obveznosti, ki 
so jih prevzele razne emigrantske 
vlade, je odgovorila na zgornjo za­
htevo vlade Združenih držav Ame­
rike, da sprejema mednarodne ob­
veznosti z rezervo, dokler jih ne bo 
proučila. Izjavim lahko, da je vla­
da proučila obveznosti prejšnjih ju­
goslovanskih vlad in da sedanja vla­
da FLRJ sprejema te obveznosti do 
Združenih držav Amerike. Mislim, 
da je s tem do konca odstranjen 
nesporazum in omogočena popolna 
normalizacija ne samo diplomatskih 
odnosov, ampak tudi gospodarskega 
sodelovanja z Združenimi državami 
Amerike. (Soglasno in burno odo­
bravanje.)

Z Veliko Britanijo se je naša vla­
da stalno trudila, da bi bili odnosi 
čim korektne jši. S ciljem nadalj­
njega zbližanja naših držav je vlada 
sprejela pobudo vlade Velike Brita­
nije in poslala tja trgovinsko dele­
gacijo. Naša trgovinska delegacija 
se sedaj v Londonu pogaja o blagov­
nem in plačilnem prometu, kakor 
tudi o. obveznostih, bi so nastale v

vojni. Sporazum o nekaterih dose- 
daj rešenih vprašanjih bo dobra os­
nova za bodoče odnose med našima 
dvema državama, pospešil in okrepil 
bo naše gospodarske zveze.

Med francoskim narodom in naro­
di FLRJ obstojajo stare prijateljske 
zveze, ki temeljijo na skupni borbi 
v prvi in drugi svetovni vojni, na 
kulturnih zvezah, lđ so že od nekdaj 
obstojale med našimi narodi. Naša 
vlada želi najtesnejše in najbolj pri­
jateljske odnose s francoskim naro­
dom na političnem, kulturnem in 
gospodarskem polju. (Burno dolgo­
trajno odobravanje.) N a žalost pa 
moram pripomniti, da francoska 
vlada kakor tudi predstavniki Fran. 
cije v  nekaterih organizacijah Zdru­
ženih narodov ne kažejo razumeva­
nja za nekatere zadeve, ki so za 
Jugoslavijo življenjskega pomena. 
Podčrtati moram, da zadržanje go­
tovih odgovornih francoskih Krogov 
do tako občutljivih vprašanj za Ju­
goslavijo ni v skladu s preteklim 
sodelovanjem in skupno borbo proti 
istim sovražnikom, vendar pa sem  
prepričan, da bodo te motnje od­
pravljene in da bo med Jugoslavijo 
in Francijo ponovno vzpostavljeno 
popolno sodelovanje.

Z Rumunijo imamo dobre odnose. 
Vzpostavljeni so na novo redni od­
nosi s prihodom rumunskega velepo­
slanika v našo državo. Obstoji zadosti 
živa izmenjava gospodarskih dobrin. 
Vse skupaj je močno poroštvo, da bo­
do odnosi med našo državo in Ku-



Maršal U to  o zunanji politik i 
Jugoslavije

TOnnjio še nadalje najprisržnejši. (Bur­
ne odobravanje.)

Jugoslavija gleda s simpatijo na­
pore madžarske vlade, da vzpostavi 
čim boljše odnose z Jugoslavijo, ker je 
tu'di 'naša želja, da bi bilo med naši­
ma sosednima državama najtesnejše 
sodelovanje v vsakem pogledu.

Naši odnosi z Grčijo so normalni, 
toda naša vlada budno spremlja tam­
kajšnje dogodke. Vsekakor bi bilo 
zelo koristno za' trajen mir in 
sodelovanje balkanskih narodov, ee 
bi Grčija čimprej prebrodila svo­
jo krizo in če bi se grški narod 
mogel okoristiti z dobrinami resnič­
ne demokracije, ki jih je s svojimi 
žrtvami in trpljenjem v resnici zaslu­
žil. (Burno ploskanje.)

Naša država je doslej prejela od 
UNRRA-e veliko pomoč prav v naj­
težjih dneh za prehrano našega pre­
bivalstva, ker je naša država zaradi 
vojnega pustošenja in zaradi lanske 
suše ostala v mnogih predelih brez 
brane za prebivalstvo. Prav tako je 
pomoč UNRRA-e mnogo koristila pri 
obnovi naše domovine. UNRRA-ina 
pomoč nam je tudi nadalje neobhodno 
potrebna prav zaradi zgoraj navede­
nih razlogov. Naša delegacija je sedaj 
v-Atlantic Citvju na konferenci UNR­
RA-e. kjer je bila Jugoslavija izvolje­
na za članico centralnega komiteja. 
Upamo, da bo izid te konference ugo­
den za Jugoslavijo, ker ie ena izmed 
najbolj porušenih in opustošenih dr­
žav. (Ploskanje.)

Z Albanijo in Bolgarijo imamo 
najprisrčnejše odnose. Z Albanijo ima­
mo tudi trgovinski sporazum in nor­
malno zamenjavo blaga. Ne glede na 
sovražno stališče bolgarske opozicije 
do Jugoslavije, temelje naši odnosi z 
Bolgarijo Domovinske fronte na ne­
uklonljivi volji narodov Jugoslavije in 
Bolgarije, da nadaljujeta pot, kj ustre­
za lijihovim težnjam, namreč neraz- 
družljivemu bratstvu in močnim zve­
zam. (Splošno enodušno odobravanje 
in ploskanje.)

. Odnosi naše države s Sovjetsko zve­
zo so odlični. Ti so izredno prisrčni in 
popolnoma ustrezajo težnjam naših 
narodov, da bi bila njihova usoda 
krepko povezana z usodo narodov So­
vjetske zveze. (Vsi narodni poslanci 
vstanejo, dolgotrajno burno odobrava­
nje.) Med našima dvema državama 
obstoja' popolno gospodarsko, kultur­
no in politično sodelovanje.

Posebno moram poudariti politično 
pomoč, ki nam jo nudi sovjetska vlst- 
da v vprašanjih, id se tičejo intere­
sov naše države. Dogovor o prijatelj­
stvu in medsebojni pomoči med Ju­
goslavijo in Sovjetsko zvezo se popol­
noma izvaja v  vsakem pogledu (bur­
no ploskanje)! . . y

Prav tako so ustvarjeni izredno 
nsrčni odnosi in sodelovanje z osta- 
ma dvema slovanskima državama 
oljsko in češkoslovaško. (Soglasno 
dobravanje, poslanci vstanejo, burno 
Joskanje.)

S Poljsko je bil nedavno sklenjen 
trgovinski sporazum o izmenjavi dob­
rin, a sedaj, v času mojega potova­
nja v  Varšavo na prijateljski obisk 
bratske države smo sklenili sporazum 
o prijateljtvu in medsebojni pomoči. 
(Poslanci stoje burno ploskajo). Ze­
lo prisrčen sprejem mene in mojih 
sodelavcev v Varšavi in popolnoma 
enotno gledanje na probleme, ki se 
tičejo obeh držav, so pokazali, da je 
bila s  tem sporazumom prvič v zgo­
dovini Jugoslavije in Poljske ustvar­
jena nerazrušljiva zveza med jugoslo­
vanskim in poljskim narodom.

Naš prihod v  češkoslovaško in ne­
kajdnevno bivanje v  tej državi nam 
je pustila nepozabno sliko izredne pri­
srčnosti in ljubezni češkega in slova­
škega naroda do jugoslovanskih na­
rodov. Tudi v Pragi smo izmenjali 
mnenja o raznih zadevah, ki se tičejo 
obeh držav.' Prišli smo zelo lahko do 
sporazuma, ker smo bili istega miš­
ljenja, da sklenemo prav tako pogod­
bo o prijateljstvu in medsebojni po­
moči med obema našima deželama. 
O tem je bila izdana deklaracija in 
bo pogodba v najkrajšem času podpi­
sana v Beogradu. (Vsi ljudski po­
slanci vstanejo in dolgotrajno plo­
skajo.)

Sklepanje dvostranskih pogodb 
najprej lani s Sovjetsko zvezo in 
sedaj s Poljsko in češkoslovaško 
pomeni samo logično nadaljevanje 
bližnje preteklosti, ko so bile vse 
M  naše bratske dežele prav tako 
napadene kakor Jugoslavija od iste­

ga sovražnika —  nemških fašistič­
nih tolp in njenih satelitov. Te po­
godbe so logična posledica s krvjo 
zapečatenega bratstva med slovan­
skimi deželami v pretekli vojni. Vse 
pogodbe so bile sklenjene z name­
nom, da se odstrani nevarnost napa­
da in ogražanje mirnega razvoja na­
ših držav. S temi pogodbami niso 
ogrožene druge države. Te' pogodbe 
niso ovira za sklepanje podobnih po­
godb z drugimi državami. Na koncu 
pomenijo te pogodbe izredno velik 

prispevek k miru, ker so močan bra­
nik proti vsem sovražnikom miru in 
vojnim hujskačem. (Splošno soglas­
no odobravanje.)

Tako sem vam tu po možnosti ori­
sal r najkrajših potezah smernice 
naše zunanje politike. Omenil sem 
vam mali del onih težav, na katere 
nsmo naleteli, kljub temu pa moram 
poudariti, da uživa današnja Federa­
tivna ljudska republika Jugoslavija 
v svetu kljub vsemu ogromne simpa­
tije, moram samo reči, da so si na­
rodi naše države zaslužili te simpa­
tije in da jih bodo znali tudi ceniti.

Ko predlagam v  ratifikacijo pogod­
bo o prijateljstvu in medsebojni po­
moči z bratsko Poljsko, sem prepri­
čan, da boste potrdili to naše delo, 
in globoko verujem, da boste s tem 
popolnoma zadovoljili težnje naših 
narodov.

(Vsi ljudski poslanci so vstali in  
v dvorani so zaorili vzkliki: Živel to­
variš Tito! —  Burno in dolgotrajno 
ploskanje).

Splošna protestna stavka v Trstu
Gladovna stavka 4&0 antifašistov v tržaškem zaporu

Trst, 1. aprila. Dopisnik Tanjuga 
poroča:

Že drugi dan traja gladovna stav­
ka 400 antifašistov, ki so zaprti v 
tržaškem zaporu Coroneo. Zaprti 
borci zahtevajo takojšnjo izpustitev 
in so odločeni, da v stavki vztraja­
jo, dokler zavezniška vojaška upra­
va ne ugodi njihovi zahtevi.

V znak solidarnosti z zaprtimi an­
tifašisti so danes tržaški delavci sto­
pili v splošno stavko, ki bo trajala 
do polnoči.

Poročila iz zapora Coroneo govo­
re o brutalnem postopanju civilne 
policije z zaprtimi antifašisti. Nava­
jamo samo primer Nina Šavlija, 
tajnika po zavezniški vojaški upra­
vi razpuščenega ljudskega sodišča 
v Trstu, ki ga je policija aretirala
26. marca brez vsakega vzroka. Od­
peljali so ga na centralno policijo v 
ulici 30. oktobra. Ko so pri njem 
našli dokumente, iz katerih je bilo 
razvidno, da je bil član tržaške na­
rodne zaščite in tajnik ljudskega 
sodišča, ga je civilna policija že med 
prevozom na kvesturo pričela pre­
tepati s pendreki. Na policiji so ga 
spravili v posebno sobo, kjer ga je 
5 civilnih policajev bilo s pendreki

Nova bolgarska vlada 
Kimona Georgijeva

Sofija, 31. marca. (Tanjug) Sino­
či je bila sestavljena nova bolgarska 
domovinsko frontovska vlada in si­
cer takole:

predsednik ministrskega sveta 
Kimon Georgi jev (Zvezno), 

podpredsednik ministrskega sveta 
in minister za elektrifikacijo in na­
ravna bogastva Trajčo Rostov (ko­
munist),

podpredsednik ministrskega sveta 
in minister za kmetijstvo in držav­
no imovino Aleksander Obov 
(kmečka stranka), 

minister za zunanje zadeve in 
vere Georgij Kulišev (Zvezno), 

minister za notranje zadeCe 
Anton Jugov (komunist),

minister za narodno prosveto 
Stojan Kosturkov (radikal), 

minister za finance prof. Ivan 
Stefanov (komunist), 

minister, za pravosodje Ljuben 
Kolarov (kmečka' stranka),
. minister za vojsko generalni pol­
kovnik Damjan Velčev (Zvezno), 

minister za trgovino in preskrbo 
Dimitar Nejkov (social demokrat), 

minister za gradnje Georgi Drag- 
nev (kmečka~stranka),

minister za železnice, pošto in te­
lefon Štefan Tončev (kmečka stran­
ka),

minister za socialno politiko Ge­
orgi Popov (socialdemokrat),

minister za narodno zdravje dr.
Arčo Angelov (komunist), 

minister za informacije in umet­
nost Dimo Kazanov (neodvisen), 

minister za industrijo in obrt 
generalmajor Hristo Lilkov (Zvez­
no) in

predsednik vrhovnega gospodar­
skega sveta generallajtmant Dobri 
Terpešov (komunist).

Danes so regenti podpisali ukaz 
o imenovanju nove bolgarske vla­
de.

Dosedanji minister za finance 
profesor Stančo Čolakov je bil ime­
novan za upravnika bolgarske Na­
rodne banke kot naslednik profe­
sorja Ivana Stefanova, ki je bil po­
stavljen za ministra za finance v 
novi domovinsko - frontovski vladi.

Sovjetska zveza smatra pogoje 
opozicije za nesprejemljive
Sofija, 31. marca. Sovjetski posla­

nik v  Bolgariji S. K irsanov je v  noči 
med 28. in  29. marcem obiskal m i­
nistrskega predsednika Kimona Ge­
orgijeva, (d mu je v  zvezi s pogoji oblačnost.

bolgarske opozicije glede sodelovanja 
v  novi vladi izjavil:

»Sovjetska zveza meni, d a , so po­
goji, ki jih je postavila opozicija za 
sodelovanje v  vladi, v nasprotju z od­
ločitvijo moskovske konference treh 
ministrov in da so zaradi tega ne­
sprejemljivi.

Sovjetska vlada smatra za pravilne 
one pogoje, ki jih je med razgovori 
z opozicijo postavil KimOn Georgi- 
jev.«

Jamstvo za popolno uresniče­
nje domovinsko frontovskega 

programa
Sofija. 31 .marca. L ist »Otečestve- 

ni Front« piše o sestavi druge do- 
m ovinsko-frontovske vlade med 
drugim:

» Druga v lada domovinske fronte, 
je sestavljena iz poštenih in preizku­
šenih politikov, katerih  imena nam  
najbolje jamčjo za popolno uresni­
čenje domovinsko^frontovskega na­
rodnega programa. V svoje krepke 
roke prevzem ajo krm ilo države, da 
bi nadaljevali u trjevan je  narodne 
demokracije, ki je bila izvojevana s 
potoki krvi, da bi pričeli odločno 
borbo proti ostankom fašizma in re ­
akcije te r  skrbeli za gospodarsko 
krepitev  in  demokratični razvoj de­
žele.

Nova vlada bo gojila boljše in 
iskrenejše prijateljske zveze z našo 
osvoboditeljico — veliko Sovjetsko 
zvezo te r  nadaljevala tesno sodelo­
vanje z bratsko Jugoslavijo. S torila 
bo vse. k a r  je  v  njeni moči, da se 
ustvarijo  še boli p rija teljsk i in po­
polnejši odnašali z velikim a demo­
kracijam a — Združenimi državami 
Am erike in Veliko Britanijo. Priza­
devala si bo, da sklene časten in p ra ­
vičen mir.«

Sklicanje Narodnega sobranja
Sofija, 31. marca. Predsednik Na­

rodnega sobranja Vasi) Kolarov je 
brzojavno pozval vse po tance, naj 
pridejo v  Sofija najkasneje do jutri,
1. aprila, opoldne. Zasedanje Narod­
nega sobranja bo pričelo v  torek ali 
najpozneje v sredo. Na prvi seji bo 
ministrski predsednik Kimon Georgi- 
jev prečital vladino deklaracijo in 
predstavil parlem entu novo vlado.

PRISPEVAJTE V TISKOVNI 
SKLAD ZA PRIMORSKO, 

KOROŠKO IN IZSELJENCE

Vrem enska napoved
Vremenska napoved za torek, dne

2. aprila: Jasno, čez dan vetrovno in 
toplo, pozneje nekoliko naraščajoča

in pestmi po obrazu, brcalo in kri­
čalo: »Prodanec, izdajalec domovi­
ne, ustrelili te bomo!« Eden izmed 
agentov je potegnil revolver in mu 
z n jim grozili. Potem so ga peljali v 
drugo sobo, v kateri je našel tova­
riša. že vsega okrvavljenega. V so­
bo je stopilo 10 agentov civilne po­
licije v civilu in uniformi, ki so se 
ponovno vrgli na tov. Šavlija, ga

bili pestmi in pendreki in ga obr­
cali do krvi. Ko so se razdivjali, so 
ga poslali v zapor Coroneo.

Vsi zaprti antifašisti so solidarni 
in borbeno razpoloženi. Neki zaprti 
borec proti fašizmu piše iz zapora:

»Tovariši, borba se nadaljuje 
Vzdržite, mi trdno verujemo v zma 
go! Naprej za Tita in za VII. repub 
liko v FLRJ!«

Stavku Joči delavci demonstrirajo pred poslopjem 
zavezniške vojaške uprave
Dopisnik Tanjuga s kih zastav, je pred sedežem zavez.

niške vojaške uprave vzklikala: »Iz­
pustite naše tovariše! Izpraznite za­
pore !«

Tedaj so se v  množice zap nali z 
vseh strani policijski jeepi in motorji 
ter policija na konjih in jih Skušali 
potisniti k morju. Ljudskih množic 
ni strah policijskega terorja, vedno 
znova se vračajo na trg Unita, prepe­
vajoč partizanske pesmi in vzklika­
joč: »živeli partizani —  naši osvodo- 
ditelji! živel Tito! živela Jugoslavi­
ja!«

Trst, 1. aprila.
poroča:

Demokratični Trst se je ob 15. 
zbral na trgu Unita, da zahteva oa 
zavezniške vojaške uprave razpusti­
tev zaprtih antifašistov. Iz vseh delov 
mesta so se zbirali ogromni sprevo­
di demonstrantov z jugoslovanskimi 
in italijanskimi zastavami z rdečo 
zvezdo. Policija je v kordonih zaprla 
dohode v  mesto, demokratične množi­
ce pa so jih predrle in nadaljevale 
svojo pot proti trgu Unita. Tam jih 
je civilna policija razganjala z gasil­
nimi brizgalnami, vendar pa so ne­
ustrašeno vdirali na trg.

Ko je ogromna množica do kraja 
napolnila trg Unita, ki je bil eno sa­
mo morje jugoslovanskih in italijan-

(Ko poročilo oddajamo, antifaši­
stične dem onstracije pred sedežem 
zavezniške vojaške uprave še vedno 
trajajo .)

Nečloveško mučenje antifašističnih 
Tržačanov v zaporu „Coroneo“

T rst, 31. m arca. Dopisnik TANJU- 
Ga jav lja : V zaporu »Coroneo« v  uli­
ci N izza je  okoli 400 zapornikov, ki 
jih  je  a re tira la  policija v zadnjem 
tednu o priliki m anifestacij n a  trža ­
ških ulicah.

še  nobeden izmed teh  aretirancev 
ni bil doslej zaslišan, čeprav so ne­
kateri v zaporu že dober teden dni. 
Večina, izjavlja, da jih  je  civilna po­
licija v svojem poslopju m učila in  si­
cer nekatere zelo hudo.

N ajhuje je  prizadet zaradi muče­
n ja  tov. Delia F a tta , k i so g a  iia po­
liciji neusmiljeno pretepali, posebno 
po očeh in okoli ušes, češ, da je  kot 
Ita lijan  izdajalec. Oči im a vse izbulje­
ne, krvave in  otekle. N a policiji so 
g a  pretepali tudi po vsem životu. P a ­
del je  v nezavest in ko se je  zavedel, 
so g a  odpeljali v zapor, odkoder so 
g a  morali včeraj prepeljati v  bolniš­
nico.

Ves pobit in  v ranah  od udarcev 
s pendreki in  drugim i trdim i predme­

ti  je  tov. Benjam in Cunja iz Rocola. 
Tovariša de G razia iz M ilja so polici­
s ti tako  pretepli, da je  obležal in  da 
ni mogel niti vsta ti. Hudo so pretepli 
tudi tov. Ju s ta  Možino, rojenega leta 
1906., stanujočega n a  Opčinah, N a­
rodna ulica št. 8. Im a zabrekle oči in  
je  strahovito zatečen po vsem obrazu. 
Pretepalo g a  je istočasno okoli 15 
policistov s pendreki. Im eli pa so v 
rokah še druge trde  predmete in ga 
resno ranili pod desnim očesom, ta ­
ko da so m u morali v zaporu rano 
zašiti z dvema šivoma. Pretepali so 
ga po vsem telesu, tako  da je  ves 
ranjen, posebno po nogah. P rvi dan 
po tem, ko so ga n a  policiji pretepli, 
se ni mogel n iti ganiti.

P rav  tako  so pretepli tovarišico 
Vido Ban iz Proseka in  A ntona Abra­
m a iz Opčin. Tudi veliko število osta­
lih jetnikov je  policija pretepla.

Je tn ik i so poslali polkovniku Smut- 
su protestno pismo proti takem u ne­
človeškemu ravnanju  civilne policije.

Novi dokazi o barbarskem postopanju civilne 
policije z antifašisti jn o uvažanju Italijanov jz 

starih Italijanskih pokrajin v  Trst
Dopisnik TanjugaTrst 1. aprila, 

poroča:
Mnogi očividci zadnjih dogodkov 

v Trstu pričajo o važnih dokazih 
terorja nad antifašisti in o uvozu 
Italijanov v  cono A  za fašistične 
manifestacije.

Neki antifašist je bil priča, ko se 
je na trgu Liberia ustavilo 10 ka­
mionov s prikolicami, ki so bili polni 
ljudi. N a avtomobilskih tablicah je 
bilo zapisano Coma, Brescia, "Vero­
na, Piazenzo. čim  so ti uvozenci 
stopili s  kamionov, so v  parku pred 
kolodvorom neusmiljeno pretepali 
antifašiste.

Neki drugi antifašist je bil pri­
soten, ko je skupina reakcionarnih 
demonstrantov, ki je prišla po ulici 
Valdirivo prot isedežu SIAU-a, na­
valila v ulici Fabbio Filzi na kamion, 
kjer so bili antifašistični aretiranci, 
in jih pričela pretepati z lesenimi 
kiji in palicami, člani civilne poli­
cije so stali poleg kamiona  in vse to 
mirno opazovali. Ko je tolpa antiia- 
sište močno pretepla, so policaji od­
peljali kamion ob navdušenem vzkli­
kanju fašističnih demonstrantov, Ki 
so vpili: »živeli policisti!«

Antifašistka Luciana je na poli­
ciji videla, kako so civilni policisti, 
oblečeni v  civilne obleke, pretepali 
aretirane antifašiste z lesenimi kiji 
do krvi in nekaterim celo odvzeli 
čevlje.

S hiše št. 7 v  ulici San Spiridione 
sta neki moški in ženska vpila na 
mimoidoče antifašistične manifestan- 
te: »Ignorantski Slovenci! Bizarna 
še ni popolnoma demolirana, vse vas 
bomo požgali!«

V tržaških zaporih so sami anti­
fašisti. Vse pretepaške reakcionarne 
in fašistične demente, ki so jih are­

tirali v zadnjih dneh, so že izpustili. 
Z antifašisti pa ravnajo po fašistič­
nih metodah in jih pretepajo tako, 
da se ti komaj premikajo.

Podobnih primerov, ki jasno doka­
zujejo, kaj bi se zgodilo s  tržaškimi 
antifašisti v primeri, da bi Trst pri­
padel Italiji ali bil internacionalizi­
ran, je vsak dan polno.

Fašistična drhal divja tudi 
v Gorici

Trst, 29. m arca. Dopisnik TAN- 
JUG-a poroča:

P ra v  tako  kakor v  Trstu, divjajo 
tudi po Gorici bivši fašis ti in  reakcio­
narji. Vdirajo v standvanja antifa­
šistov, jih  pretepajo in  trg a jo  s  s ta ­
novanj zastave z rdečo zvezdo.

Dne 27. m arca so o polnoči zažgali 
jugoslovanske zastave, k i so bile iz­
obešene na oknih družine Gabrijelčič 
v ulici Duea d ‘A csta št. 4. Družini 
Sorč v ulici Canova in tovarišici Sta- 
cul Alice, ki stanuje v  ulici Garibaldi, 
so fašisti razbili okna, Stacul Aliči pa 
so tudi z bakljam i zažgali zastavo. V 
bližini kavarne Garibaldi so fašistični 
izzivači napadli tovariša Briško Albi­
na iz Standreža. P retepli so tudi 12- 
letnega d ijaka N ikolaja B irsa in  r a ­
nili v glavo in  roko d ijaka Zaharijo 
M arjana.

Delo Pokrajinskega zavoda za 
socialno zavarovanie v Istri
B eka 31. m arca. Pokra jinski za­

vod za  socialno zavarovanje v Is tr i 
je izplačal v  prvih treh  mesecih 
tega le ta  11,211.000 lir pomoči in 
rent. Po uredbi izplačuje t a  zavod 
od meseca januarja  minimalne ren­
te  za prim er onemoglosti in starosti.

PO POTI KOMISIJE
Gorica, 28. marca. |

Včeraj popoldne je obiskala zavez­
niška komisija za razmejitev med Ju­
goslavijo in Italijo vas Dolenje, sre­
dišče zadnje slovtenske občine na naši 
zapadni narodnostni meji- Je to vas na 
obronku goriških brd, onstran Soče 
ob Idrijci, kjeT je tekla pred prvo 
svetovno vojno avstrijska meja proti 
Italiji.

Komisija se je ustavila- v občinskem 
poslopju, kjer uraduje spet stari ob­
činski odbor, postavljen za Mussolini­
jevih dni. Sicer je bil v Dolenju že 
1943. leta odbor Osvobodilne fronte, 
po osvoboditvi so izvolili občani tudi 
svoj Narodno osvobodilni odbor, toda 
zavezniška vojaška uprava je vzela 
'ljudstvu izvoljeno oblast in  priklicala 
k življenju predvojne fašistične oblast­
nike.

Občina Dolenje ima nad 2200 prebi­
valcev. med njimi 900 Furlanov, ki so 
domaila vsi sodelovali v osvobodilnem 
boju. Le sama furlanska vas Dolenje 
se n i izkazala .

Ves čas. od enajstih dopoldne pa 
skoro do treh popoldne so klicali ob­
čan i Dolenja zavezniški komisiji in

Jugoslaviji. Nepopisno je bilo njih ve­
selje, da lahko pokažejo komisi ji, ka­
ko daleč za Sočo živi slovenski rod. 
Civilni policisti so besno gledali v 
množico in eden. med njimi se je zaka­
dil v domačina, kričal vanj, da je tu 
Italija, jn mu sukal leseni kij pred 
nosom. Ljudstvo pa je še glasneje 
klicalo, da hoče Jugoslavijo.

V občini Dolenie je vas Hruševje. 
Vsa j© požgana. V eni izmed hiš ie 
živih zgorelo 27 vaščanov. Ta vas v 
občin} je bila najbolj prizadeta. »Vse 
smo dali za Jugoslavijo,« pravi kmet 
in na vprašanje, naj pove podrobno, 
ra-zširi le roke in  začudeno pogleda. 
»Dali smo vse — življenja, domove, 
živino, živež. . .

Komisija je sprejela in zaslišala 
predsednika NOO iz vasi Nabio, kmeta 
Alojza Šibau-a.

V Gorici, s  hiš v ulici Corso G. Ver­
di, vise italijanske zastave brez zvezd. 
To je  »boljši« del mesta, ki so ga za­
sedli begati italijanski trgovci, prise­
ljeni uradniki in drugi priviTigjranci 
nekdanje Italije. K tem je treba pri­
šteli okrog 10.000 Italijanov, ki so 
grišli £  GpxLco jj»  L  m api 1945 in  ki

so najbolj glasni šovinistični kričači.
Po Corsu G. Verdi so se razposta­

vili v špalir italijanski šovinisti, veči­
noma mladeniči, gospodične in  otroci, 
vzgojeni v Mussolinijevih šolah. Peli 
so izzivalne pesmi in  kričali proti Slo­
vencem, Jugoslaviji in maTŠahi Titu. 
Najbrže so čakali svoj sprevod, pa so 
dočakali našega. Že od daleč so zasli­
šali godbo in stegovali vratove iz špa­
lirja. Ko so pa zagledali naše zastave, 
so bili poparjeni.

Na čelu sprevoda je stopal manife- 
stant s Titovo sliko na visokem dro­
gu. Za njim pet deklet, k i so nosile 
razprto jugoslovansko zastavo. Potem 
skupina zastavonoš z jugoslovanskimi 
in italijanskimi zastavami s protifa­
šističnimi zvezdami. Potem godba. Za 
njo fantje in možje iz Gorice in  okoli­
ce, km etje in delavci, po šest in  šest 
v vsaki vrsti. Kakor živ zid se je po­
mikala vrsta za vrsto skozi Corso 
G. Verdi. Sledile so žene in dekleta, 
pevski zbori, tri godbe. Korakalo je 
najmanj devet tisoč ljudi v popotnem 
redu. Prepevali so in  visoko dvigali 
svoje zastave. Italijanski šovinisti, ki 
so stali v špalirju v centru mesta, so 
skušali razdražiti manifestante s psov­
kami in z dviganjem rok v fašistični
eozdrav, I .

Na koncu sprevoda so se pomikali 
kolesarji. Nekaj sto metrov za njimi 
je korakal sredi ceste kmet iz okolice. 
Z obema rokama je čvrsto držal drog 
z zastavo. Bil je že starejši mož, za­
prašenih čevljev in  nezlikanih hlač. 
Najbrže je zaostal za svojimi, vendar 
n i prav nič podvizal koraka, tudi tedaj 
ne, ko je šel skozi špalir fašistične 
drhali. Drhal se je  zaganjala s plo­
čnika vanj, po svoji običajni navadi so 
našminkane gospodične klicale svoj 
»ščavo«. strigle s kazalcem in  sredin­
cem kakor kače, dražile moža in plju­
vale proti njemu. Ena med njimi, zelo 
elegantno oblečena in najbolj podivja­
na, je zaklicala zastavonoši:

»Comtadino!« Kmet! Drhal je  pono­
vila za njo:

»Contadino!« in  se hrupno smejala.
Kmet pa je  stopal skozi špalir sov­

ražnikov vzravnan, niti pogledal ni po 
izzivačih, le jugoslovansko zastavo je 
čvrsto stiskal v dlaneh. Njegov zo­
rani, postarani kmečki obraz je bil 
trd, in strog in resen.

Za kmetom se je  pripeljalo na kole- 
sn dekle. Fašisti so opazili, da nosi na 
prsih zvezdo. Zagnali so divji hrup. 
Ona pa se je veselo smejala njihove- 
m i  besu ip  jim  m ahala,.kakor d a  je

zmagovalka, ki voz} skozi špalir na 
cilj. Podobni prizori so trajali kakšne 
pol ure, dokler ni spet od Ljudskega 
doma sem zaigrala godba. Med tem, 
ko so šovinisti izrivali' posamezne 
manifestante, so se nove množice for­
mirale v sprevod in  prikorakale po 
Corsu G. Verdi. In  tako skoro ves dan. 
Mamifestanti so krožili po mestu in 
nič jih ni moglo zad^ati. Vse mesto 
je bilo njihovo. Na Corsu G. Verdi 
je bilo vedno manj šovinistov, nazad­
nje je ostala le  še peščica, večinoma 
gospodičen, ki so se histerično sme­
jale in  mahale z italijanskimi zasta­
vami.

Ves čas so hreščali iz nekaterih pa­
lač zvočniki, da b i prekričali petje in 
klicanje manifeslantov. Ob sprevodu 
je vozilo na desetine policijskih avto­
mobilov in  stopalo več sto policistov. 
Pohoda protifašističnih množic ni bilo 
mogoče ne preprečit; ne razpodili.

To korakanje skozi Gorico nj bil 
navaden sprevod, navadna manifesta­
cija. To je bil pravi defile demokra­
tičnih množic, parada zmagovitega 
ljudstva, k i ga n i strl fašizem. To ljud­
stvo je  žrtvovalo veliko življenj, pre­
lilo veliko krvi, veliko pretrpelo, pa 
jß ostalo kat zmagovalec m svojih

Mednarodna komi­
sija je obiskala 

Slovensko Benečijo
Trst, 1. aprila, Dopisnik Tanjuga 

poroča:
Medzavezniška razmejitvena ko­

misija je predvčerajšnim obiskala 
Slovensko Benečijo, oni del sloven­
ske zemlje, ki ječi že 80 let pod tu­
jim gospodarstvom, a se ljudje 
kljub temu ohranili svoj slovenski 
značaj in slovenski jezik. Ljudstvo 
Slovenske Benečije je dalo mnogo 
svojih sinov ki so se borili v parti­
zanskih edinicah in garibaldinskih 
brigadah proti italijanskemu, fašiz­
mu in nemškemu nacizmu. Tudi po 
izgonu nemškega okupatorja je to 
ljudstvo mnogo izrazilo svoja čustva 
z razobešanjem jugoslovanskih in 
slovenskih zastav z rdečo zvezdo in 
prepevanjem slovenskih pesmi. Za­
radi teh izrazov svojih patriotičnih 
čustev so morali beneški Slovenci 
mnogo pretrpeti od raznih profa- 
šističnih tolp, ki so se razbesnele 
zlasti v zadnjih mesecih in dosegle 
svoj vrhunec ob prihodu mednarod­
ne komisije za določitev meje med 
Jugoslavijo in Italijo.

Ljudstvo Slovenske Benečije je 
izobesilo v zadnjih dneh na več kra 
jih jugoslovanske zastave z rdečo 
zvezdo in s tem izrazilo svojo voljo 
po priključitvi k Jugoslaviji. Te 
svoje izraze pa so morali beneški 
Slovenci drago plačati. Ozopovske 
tolpe, ki se klatijo po Slovenski Be­
nečiji in uživajo podporo tamkaj­
šnjih oblastev, zlasti italijanskih 
karabinjerjev, so požgale več Slo­
vencem hiše in na mnoge antifašiste 
streljale in jih aretirale. Ta pre­
ganjanja beneških Slovencev s stra­
ni raznih profašističnih tolp se je ob 
vesti, da je v Slovensko Benečijo 
prišla mednarodna komisija, pode- 
setorilo. Prestrašeno antifašistično 
ljudstvo se ni upalo niti iz hiš, bo­
ječ se, da bi razni civilno oblečeni 
fašisti in ozopovski banditi zopet 
streljali vanje.

Mednarodna komisija je zjutraj 
obiskala vas Praprotno na bivši 
avstroogrsko-italijanski meji. Nato 
je krenila v Čedad in nato preko 
Št. Petra v slovensko vas Sovod- 
nje.

Pismo motovunskega okraja 
mednarodni komisiji

Beka, 31. marca. Ljudstvo k  okra­
ja Motovun je  poslalo mednarodni 
komiinji pismo, v katerem  jo po­
zdravlja in  opisuje razmere v  okraju, 
tako da bi komisija lahko čim bolj 
Objektivno izpolnila svojo nalogo. V 
pismu se poudarja, da živi na pod­
ročju tega okraja n a  podlagi ljudske­
ga štetja od oktobra 1945 10.238 lju­
di, med katerim i je 8403 Hrvatov, 
1824 Italijanov in 11 pripadnikov 
drugih narodnosti. Iz tega je  popol­
noma jasno razvidno, da živi v mo- 
tovunskem okraju  nad štiri penne 
Hrvatov.

Dan sovjetske in jugoslovanske 
mladine v Albaniji

Tirana, 31. m arca. V program u 
m anifestacij v zvezi s svetovnim m la­
dinskim tednom je  bil 27. m arec do­
ločen kot dan, posvečen jugoslovan­
ski mladini. T ega dne so bile v  Ti­
rani in  po vsej deželi po šolah, de­
lavnicah, rajonih itd. konference, na 
katerih  so govorili o  vlogi jugoslo­
vanske mladine v narodno osvobodil­
ni borbi, o organizaciji mladine in  o 
tesnem  prijateljstvu, ki veže jugoslo­
vansko in albansko mladino. Navzoči 
na teh  konferencah so pozdravljali 
USAOJ, m aršala T ita  in b ratstvo  Ju ­
goslavije in  Albanije. V Tirani so bi­
le 27. m arca zvečer po vseh četrtih 
prireditve.

Do 23. m arca  t. 1. ge je zavodu pri­
javilo 2533 uživalcev pokojnin in 
ren t za onemogle, ki so bili prej 
zavarovani p ri bivših italijanskih 
zavodih, kakor tudi 386 rentnikov 
za prim ere nesreče. Od skupnega 
števila ren t jih  po novih predpisih 
odpade 1580 n a  področje Reke in 
Opatije te r  okrog 500 na področje 
Istre, od tega pa n a  Rovinj okrog 
340.

tleh. Tisti, ki so ga zmerjali s kmeti, 
pa so služili Mussoliniju in Hitlerju 
in se udinjajo vsakemu tujcu, ki 
pride.

Eden teh šovinistov je vprašal slo­
vensko dekle iz okolice, če je utru­
jena, ko je prišla tako od daleč.

»Nisem, imam do doma le nekaj 
kilometrov in  ne kakor ti, ki si prišel 
iz Sicilije,« mu je odgovorilo dekle.

Danes niso prinesle kmetice na trg 
mleka. »Naj jedo zastave,« so se po­
smehovale italijanski gospodi. Kolikor 
so imele mleka, so ga same raznesle 
po zavednih hišah.

Razen sprevoda po mestu se je zbra­
lo tudj na Trgu zmage več tisoč ljudi. 
Nad njihovimi glavami je  valovalo 
pravo morje zastav, da ni bilo mogoče 
ločiti drugo od druge, ampak je bilo 
vse le modro — belo — rdeče preli­
vanje. In to dan na dan, dokler jo 
prihajala v Gorico komisija, Ljudstvo 
je pričakovalo komisijo od ranega 
jutra do pozne noči. Komisija, ki se 
je ustavljala na poti iz Trsia v obmej­
ne vasi v Gorici, je  ob vsaiki u ri vide­
la to mesto, kakršno je  v resnici — 
kot središče slovenske pokrajine, živ­
ljenjsko povezano na slovensko za­
ledje. \



o vojaški obveznosti
Obrazložitev maršala Tita, ui uistra za narodno

obrambo

Maršal Tito je izročil darila češkoslo­
vaških univerz beograjski univerzi

„Mladina je naša bodočnost!44

Beograd, 1. aprila. Zvezni svet m 
Svet narodov sta sprejela zakon o 
vojaški obveznosti državljanov FLRJ.

K  predlogu tega zakona je minister 
za narodno ob:ambo maršal Josip 
Brcz-Tito predložil Ljudski skupščini 
naslednjo obrazložitev.

Z ustavo Federativne ljudske re­
publike Jugoslavije je določena splo­
šna vojaška obveznost državljanov 
FLRJ.

Da bi se te določbe ustave podrob­
no odredile, je  neobhodno, da se 
služba v jugoslovanski oboroženi sili 
uredi s posebnimi zakonskimi pred­
pisi. Ta zakon pomeni osnovo za or­
ganizacijo in  življenje oborožene sile 
in je  glede na to največje važnosti 
in  velike nujnosti.

Glavne značilnosti tega zakona sc:
1. Vojaška obveznost je splošna in 

osebna za vse sposobne državljane 
Jugoslavije. To obveznost oprav;: a jo 
s  službo v oboroženi sili.

Za osebe, ki niso sposobne služiti 
v oboroženi sili, n i določeno plače­
vanje davka-vojnice, kakor se izvaja 
v nekaterih državah, ker se je sma­
tralo, da je tak davek v osnovi ne­
pravičen in  da zadeva največ najsiro- 
mašnejše sloje, ker je prav iz krogov 
teh zaradi slabe prehrane največ ne­
sposobnih za službo v oboroženi sili.

2. V pripravnem , mobilnem in voj­
nem stanju se morejo v oboroženo 
silo pozvati tudi ženske s tehnično, 
sanitetno in drugo strokovno uspo­
sobljenostjo. Z zakonom med tem  ni 
določeno, da se °ne razporejajo za 
borbene dolžnosti, temveč za stro­
kovne dolžnosti po njihovih spo­
sobnostih.

3. Oborožena sila more biti v red­
nem, pripravnem, mobilnem ali voj­
nem stanju. Po določbab ustave iz­
daja odlok za prehod v mobilno sta­
n je vse oborožene sile Prezidij Ljud­
ske skupščine. Prehod v pripravno 
stanje sploh, kakor tudi v mobilno 
stanje posameznih delov oborožene 
sile odreja po načrtu tega zakona vr­
hovni komandant.

4. Vojaška obveznost v oboroženi 
sili traja od 20. do 55. leta starosti, 
tako da traja služba v operativnem 
delu oborožene sile od 20. do 40. le­
ta, v rezervnem delu oborožene sile 
pa cd 40. do 55. leta. M inister za na­
rodno obrambo more med tem v  pri­
pravnem. mobilnem in vojnem sta­
nju pozvati v vojaško službo tudi 
mladeniče od 17. do 20. leta starosti.

5. Služba v  stalnem kadru je  dolo­
čena na dve leti, razen v tankovskih 
enotah in  v  letalstvu, kjer je  zaradi

Beograd, 30. m arca. Popoldne je 
Zvezni svet sprejel predlog zakona o 
obveznosti državljanov Federativne 
ljudske republike Jugoslavije.

Poročevalec zakonodajnega odbora 
o tem  zakonskem  predlogu je  bil 
ljudski poslanec Radovan Mijuškovlč. 
Po sprejetju  predloga v načelu so 
prešli v razpravo v podrobnostih, v 
kateri s ta  govorila ljudska poslanca 
Pavle Pavlovič in generalm ajor Sve­
tozar Vukmanovič-Tempo. Zakonski 
predlog je  bil končno sprejet soglasno 
z 266 glasovi.

Predsednik Vladimir Simič je  nato 
sporočil, da je m andatno imunitetni 
odbor predlagal, naj se n a  mesto 
ljudskega poslanca za  okraj radjev- 
ski Momčila Djurića, ki je podal 
ostavko, proglasi za poslanca njegov 
nam estnik Mihajlo Vujkovec, km et 
iz Tolisavca. Ta predlog je  Zvezni 
svet soglasno sprejel.

Nadalje je  predsednik Vladimir 
Simič prečital poročilo Sveta narodov 
o dokončnem sprejetju  predloga za­
kona o vojaški obveznosti državljanov 
FLR J.

Po krajšem  odmoru je predsednik 
Simič sporočil, da so predsedniki 
Zveznega sveta in Sveta narodov te r 
zakonodajnih odborov obeh svetov 
ugotovili skladnost besedil zakona o 
vojaški obveznosti državljanov FLRJ, 
k i s ta  bili sprejeti v Zveznem svetu 
in  Svetu narodov. Predsednik je  za-

značaja službe In potrebe izvežbanja 
velikega števila specialistov določena 
na 3 leta, in  razen v vojni mornarici, 
kjer je zaradi istih  razlogov določena 
na 4 leta.

Ta rok pomeni minimum, k »  za­
htevata današnja tehnika oborožitve 
in način bojevanja dolgo vežbanje 
vojakov.

Ta rok je  splošen in  n i izjem: 
oprostitev hranilcev in skrajšanje ro­
kov, ker mora biti vsak sposoben dr­
žavljan enako izvežban, v  nasprotnem 
bi se v prim em  vojne znašel v od­
nosu z bolje izvežbanimi tovariši v 
neugodnem položaju.

Ta ukrep ustreza tudi duhu usta­
ve, ki ne dovoljuje nobenih predno­
sti po rojstvu, premoženju in  stop­
nji izobrazbe.

6. Osebe, ki pokažejo v kadrovski 
službi ali med vojno primerne spo­
sobnosti, se bodo poslale v šole ali 
posebne edinice za vzgojo podoficir­
jev in oficirjev. Na ta  način je dana 
možnost, da postane vsaka oseba ne 
glede na dokončane šole podoficir a li 
oficir, seveda pod pogojem, da ima 
primerno sposobnost, k i se zahteva 
od voditelja moderne ljudske armade.

7. Odgoditev službe v stalnem ka­
dru je  načelno možna samo v izjem­
nih primerih, in sicer do končanega
27. le ta  starosti.

8. Klicanje n a  vež be pomeni važen 
ukrep, da se oborožena sila obdrži 
pripravljena za vojno, da Se znanja, 
pridobljena v stalnem kadru, obnav­
ljajo in da se obvezniki pouče v  rav­
nanju z novim orožjem in  novimi 
taktičnimi postopki.

9. Glede službe oficirjev je  dolo­
čen pomemben ukrep, da bi se kader 
voditeljev ohranil dovolj mlad.

Za aktivne oficirje je določeno, da 
lahko služijo v kadrovski armadi: 
nižji oficirji do 50. leta starosti, višji 
oficirji do 60. leta starosti.

Sličen ukrep je  določen tudi za 
rezervne oficirje s to razliko, da pri 
njih ni toliko kočljive narave kakor 
pri aktivnih oficirjih.

10. Da bi se mogla voditi učinko­
vita evidenca obveznikov, je določe­
no, da m ora vsak dosluženi kadro- 
vec sam vcditj račun, ali je uveden 
v vojaško evidenco, zaradi česar se 
mora javljati vojaško teritorialnim  
organom. To je  potrebno zlasti zaradi 
tega, ker se bo vojaška evidenca vo­
dila po kraju bivanja in  ne po pri­
stojnosti. Na ta  način se bo dosegel 
zelo enostaven način evidence ljud­
stva.

radi teg a  predlagal naj se zakon do­
končno sprejm e. Svet je ta  predlog 
sprejel in da se izglasovano zakon­
sko besedilo pošlje Prezidiju Ljudske 
skupščine zaradi proglasitve.

Ob koncu je  predsednik Vladimir 
Simič prečital a k t Prezidija, s kate­
rim  se sklicuje za ponedeljek 1. apri­
la ob 10. skupna seja Zveznega sveta 
in Sveta narodov s sledečim dnevnim 
redom: Predlog zakona o prija telj­
stvu in vzajem ni pomoči med F L R J 
in republiko Poljsko, ki je  bila skle­
njena 18. m arca 1946 v Varšavi.

Beograd, 30. m arca. Svet narodov 
je popoldne nadaljeval pod predsed­
stvom predsednika Josipa V idm arja 
svoje delo. Seji so prisostvovali mi- 
n itri F ranc Frol, D im iter Nestorov in 
Todor Gujašinovič.

N ajprej je  definitivno sprejel za­
konski predlog o državnih in m atič­
nih knjigah, zakonski predlog o va­
jencih v gospodarstvu in zakonski 
predlog v ustanavljanju in pristoj­
nosti sodišč za pomorski vojni plen, 
ki jih  je  Zvezni svet poslal Svetu 
narodov.

N ato  je pričel razpravljati o za­
konskem predlogu o vojaški obvezno­
sti državljanov F L R J. O tem  pred­
logu je  poročal za zakonodajni odbor 
Mihajlo Apostolski. K er so včeraj 
določili t a  zakonski predlog kot nu-

Beograd, 30. marca. Med svojim obi­
skom v bratski Češkoslovaški repu­
bliki je prejel maršal Jugoslavije 
Josip Broz-Tito od češkoslovaških 
študentov ter rektorjev in profesorjev 
češkoslovaških univerz večje število 
dragocenih znanstvenih in strokovnih 
knjig s prošnjo, naij jih izroči kot da- 
riflo beograjski univerzi, ki je med 
vojno utrpela hudo škodo.

Včeraj opoldne je maršal Tito spre­
jel rektorja beograjske univerze dr. 
Stevana Jakovljeviča, predstavnika 
beograjskih študentov, člane predsed- 
ništva ljudske študentovske mladine 
in akcijskega odbora strokovnih štu­
dentovskih združenj visokih šol in 
akademij

Po prisrčnem pozdravu je maršal 
Tito nagovori! rektorja dr. Jakovlje­
viča in  študente:

»Tovariš rektor, tovariši študenti!
Češki in slovaški študentje in uni­

verzitetni profesorji ter rektorji so me 
zaprosili, naj vam izročim pošiljko 
knjig. Naš j češki in slovaški bratje 
ne dajejo tega darila samo kot dar 
beograjski univerzi, ustanovi, ki naj 
vzgaja naše nove kadre, ampak tudi 
kot dar narodov Češke in Slovaške 
narodom Jugoslavije. Tudi njim tega 
primanjkuje, venndar so to darilo 
dali od srca. To, kar dajejo, dajejo z 
veliko radostjo in Ijnbeznijo v želji, 
da na ta način izkažejo svoje simpati­
je in pozornost našim narodom, naši 
študentski mladini in profesorskemu 
kadru univerz. To ni mogel biti niti 
posebno velik dar. ki bi nadomestil 
vse ono, kar je bilo uničenega, toda 
v tem vidimo izraz ljubezni češkega 
in slovaškega naroda.«

Nato je marša] Tito izrodi rektorju 
univerze cK Stevanu Jakovljeviču pis­
mo uprave univerze v Bratislavi ter 
ključe skrinje z knjigami.

Kot srvoje darilo beograjski uni­
verzi, ki je namenjeno za izpopol­
nitev vseničiliške knjižnice, je maršal 
Tito istočasno izročil dr. Jakovljeviču 
50.000 din.

Rektor beograjske univerze dr. Ste- 
van Jakovljevič se je maršalu Titu 
zahvalil:

»Tovariš maršal!
Beograjska univerza je hudo trpela, 

kakor Vam je znano med vojno, zlasti 
pa 6. aprila. V vojni se je študentov­
ska mladina pridružila narodno osvo­
bodilnemu gibanju in se pod Vašim 
vodstvom borila za svobodo naših na­
rodov. Okupator je vedel, da je bila 
beograjska univerza tudi pred vojno 
središče jugoslovanske svobodoljubne 
misij in je  zaradi tega zlil ves svoj 
bes na beograjsko univerzo te r  jo tež­
ko poškodoval.

To darilo, ki nam prihaja sedaj iz 
bratske Češkoslovaške, prihaja v pra­
vem trenntkn in Vas prosim, tovariš 
maršal, da bi bili tolmač naših čustev 
globoke hvaležnosti, simpatij in soli­
darnosti do bratskega češkega in slo­
vaškega naroda.«

Maršal Tito je na besede rektorja 
dr. Jakovljeviča odgovoril:

»Na Češkoslovaškem je tako med 
našimi tovariši partizani, kakor med 
češkim in slovaškim ljudstvom zelo 
dobro znano, kaj je beograjska uni­
verza dala za našo berbo. Zelo dobro 
jim je znano, da je beograjska univer­
za dala na stotine in stotine svojih 
dijakov, najboljših sinov naših naro­
dov. ter se v njihovem darilu izraža 
tudi priznanje naši univerzi za boree, 
ki jih je dala domovini. To morate tu­
kaj sprejeti tudi kot znak priznanja 
našim beograjskim -študentom. — 
onim, ki so se borili, onim. ki so padli, 
onim, ki nadaljujejo svoj študij, in 
onim. ki so danes na vodilnih mestih.«

jen, so takoj izvedli glasovanje. Zanj 
je  glasovalo 132 poslancev.

Po kratkem  odmoru je  Svet naro­
dov dokončno sprejel zakonski pred­
log o vojaški obveznosti državljanov 
FLR J, ki so g a  prej sprejeli v Zvez­
nem svetu.

N a koncu seje je sporočil predsed­
nik Josip Vidmar, da je  sklical P re ­
zidij Ljudske skupščine skupno sejo 
obeh svetov za ponedeljek 1. aprila 
ob 10. z dnevnim redom: R azprava 
o predlogu zakona o pogodbi o pri­
ja teljstvu  in vzajem ni pomoči med 
F L R J m republiko Poljsko, ki je  bila 
sklenjena v  V aršavi 18. m arca t. L

V imenu študentov beograjske uni­
verze se je m aršalu Titu zahvalila za 
darila predsednik organizacije ljudske 
študentovske mladine V jera J. Kova­
čevič:

»V imenu študentov beograjske uni­
verze bi se rada preko Vas najpri- 
srčneje zahvalila našim bratom Če­
hom in Slovakom, ki nam pomagajo 
v današnjem obdobju izgradnje naše 
univerze.

Dragi tovariš maršal, tudi Vam ob­
ljubljamo, da bo ljudska študentovska 
mladina naše univerze storila vse, da 
bo naša univerza v tej dobi mirne 
obnove naše dežele zavzela mesto, ki 
ji pripada. Ljudska študentovska 
mladina bo skrbela za to, da se doseže 
čim strokovnejša j zobrazba, da se 
vzgojita čim boljši in čim večji stro­
kovni kader in nova inteligenca, taka
inteligenca, kakršna je  potrebna naši 
mladi in novi državni skupnosti.«

V nadaljnjem razgovoru s člani de­
legacije se je maTŠal Tito zanimal za 
delo študentov v posameznih fakul­
tetah, za njihove življenjske pogoje, 
za profesorski univerzitetni kader, za 
obnovo poslopij, knjižnic in  drugega 
inventarja.

Reiktor dr. Stevan Jakovljevič je 
maršala obvestil, da dobiva delo štu­
dentov vedno širše možnosti, čeprav 
je imovina posameznih fakultet težko 
oškodovana. Knjižnice so pogorele, 
toda študentje si pomagajo z učenjem 
po skupinah. Za tiskanje učnih knjig 
je  odobren kredit 2,000.000 din in  pri 
tem delu bodo skupno sodelovali pro­
fesorji in  študentje. Za obnovo poslo­
pij je univerza dobila kredit 104 mi­
lijone dinarjev, študentje pa so se ob­
vezali, da bodo do avgusta z delom po 
brigadah, ki se bodo izmen javale, dali 
300.000 prostovoljnih delovnih ur. Štu­
dentje delajo pod težkimi pogoji od 
ranega jutra do pozne noči in  pomeni 
srednja ocena 8, ki so jo dosegli, iz­
reden uspeh. Kn jižnice in ostali inven­
tar posameznih fakultet je okupator 
popolnoma uničil. Tak je prim er s 
kmetiijsko-gozdarsko fakulteto, k jer je 
zgorelo okrog 60.000 knjig. Iz Zagre­
ba ije beograjska univerza dobila večje 
število knjig, vagon kem ikalij in  3 va­
gone pohištva. Bratska pomoč pa pri­
haja tudi iz drugih držav, jz Sovjetske 
zveze in Češkoslovaške!. Moskovska 
univerza je poslala izredne knjige, 
med drugimi tudi vsa dela Marxa, 
Engelsa, Lenina ju Stalina, ki so bile 
preko posebnega oddelka dane na raz­
polago vsej univerzi. Danes je v Beo­
grajski univerzi okrog 11.300 študen­
tov, med tem ko je bilo pred vojno 
vpisaninh okrog 9000 študentov. Nad 
2000 študentov se hrani v študentski 
menai, te  dni pa bo odprt Študentski 
dom, k jer bo nastanjenih okrog 750 
študentov. Kar tiče profesorskega ka­
dra, ga prim anjkuje okrog 40% in je 
to vprašan je važno.

Maršal Tito je  pozorno poslušal be­
sede rektorja dr. Jakovljeviča ter ob 
slovesu z njim in člani delegacije 
dejal:

»Tovariš rektor, želim vam uspeha 
z vašimi študenti, njim pa priporočam, 
naj vse svoje site vržejo na učenje. 
Potrebno nam je mnogo inteligence. 
Nimamo dovolj kadrov jn to nas pre­
cej ovira pri obnovi v naši industriji 
in našemu kmetijstvu. Pričakujem od 
vas, da bom« v kratkem  dobili nove 
kadre.

Zelo sem zadovoljen, ko slišim o 
velikem odzivu naših študentov in nji­
hovi pripravljenosti, da hočejo storiti 
vse za prebroditev vseh težav. Mladi­
na — to je  naša bodočnost!«

r
Pozdrav jugoslovanskih 
mornarjev v New Yorku

Beograd, 29. m arca. Toma Babin je 
poslal v imenu Jugoslovanskega klu­
ba m ornarjev v New Yorku m aršalu 
T itu brzojavko sledeče vsebine:

»Na proslavi v počastitev progla­
sitve Federativne ljudske republike 
Jugoslavije in  petletnice ustanovitve 
organizacije jugoslovanskih m ornar­
jev v  Ameriki, obljubljamo, da bomo 
neutrudno delali za obnovo naše do­
movine, prav  tako, kakor smo se 
borili med vojno pro ti fašizmu, do 
popolne zm age in b lagostanja Jugo­
slavije pod Vašim modrim vodstvom.

Živela F LR J! Živel njen tvorec 
m aršal Tito!«

Ljudska skupščina FLRJ je sprejela 
predlog zakona o vojaški obveznosti

mntnniintiiintiminmimiMiiimtinimmii:

Naše ljudsko sodstvo

OBJEKTIVNOST IN NEPRISTRA­
NOST NAŠIH LJUDSKIH SODIŠČ

Sodba v  procesu proti bivši upravi 
DASP-a je izzvala v  naši javnosti 
najrazličnejše komentarje. Oni, ki so 
čitali samo obtožnico, ki smo jo obja­
vili tudi mi, so pričakovali nekako 
»krvavo rihto«, drugi zopet, ki so se 
čutili kakor koli prizadete, bodisi za­
radi sorodnih zvez ali kar se še ved­
no niso vživeli v novi duh, duh ljud­
ske demokracije in ljudske oblasti, 
ter so prisluhnili samo zagovora ob­
tožencev in njihovih branilcev, so si 
celo domišljali, da bi morali obtožen­
ci dobiti še pohvalo m nagrado. Eni 
in drugi so na napačnem stališču. 
Prav ta  razprava in ta sodba je naj­
bolj zgovoren in  prepričevalen dokaz, 
da so naša ljudska sodišča strogo ob­
jektivna in nepristranska, da sodijo 
pravično in da jim moremo v vsa­
kem pogledu popolnoma zaupati.

Razprava je hila izvedena na n a ­
ravno t  klasičen način. To so priznali 
v  svojih zaključnih govorih tako jav­
ni tožilec Slovenije kakor tud i zago­

vorniki, k i so se predsedniku poseb­
nega senata dr. H. Modicu zahvalili 
za vzorno vodstvo razprave. Proti ob­
tožencem so bile v obtožnici iznesene 
težke obtožbe. Javno tožilstvo je v 
tem pogledu vestno izvršilo svojo 
dolžnost in  izneslo vse, kar koli je 
moglo vzbujati sum ali dvom v pošte­
nost postopanja obtožencev. Naloga 
sodišča pa je, da vse te  obtožbe raz­
išče in  ugotovi, v kolikor in  kolikšna 
odgovornost zadene posameznega ob­
toženca. Ta naloga sodišča je bila v 
primeru DASP-a še toliko težja, ker 
je  bila objektivna krivda in škoda 
podana, ni pa bila razčiščena subjek­
tivna krivda obtožencev. P°leg m a­
terialne škode pa je moralo sodišče 
upoštevati tudi krivdo obtožencev za 
moralno škodo, ki obstoja v tem, da 
se je zaradi nerednošti, ki so se zgo­
dile pri DASP-u, rušila vera v zmog­
ljivost naše države, vera v vestnost 
našiih javnih funkcionarjev in  vera v 
njihovo poštenost.

Sodba, k i jo je  izreklo sodišče, je 
bila vseskozi stvarna. Nihče n e  more 
reči, da bi se bila n a  razprava prezrla 
katera koli okolnost, ki bi bila važna 
za presojo te  zadeve. Proces je  bil 
po trajanju kakor po m ateriji obši­
ren in  globok. Prav takšna je tudi 
sodba. Sodišče je v polnem obsegu 
upoštevalo veliko in težavno nalogo, 
k i jo je imela uprava DASP-a, upo­
števalo pa je  tudi vse okoliščine in 
težave, s katerim i se je  morala boriti. 
Po drugi strani pa je  tudi upošteva­
lo, da glavna škoda, ki jo je zakrivila 
uprava DASP-a, ni škoda na izgubi 
materiala, goriva, opreme itd., m ar­
več je še mnogo hujša škoda, M jo 
je zaradi tega utrpela država, držav­
no podjptje in njegovi funkcionarji 
na ugledu. Temu prim em o je  tudi 
ocenilo krivdo posameznih obtožen­
cev m izreklo svojo sodbo. Z njo je; 
kakor izrecno poudarja v  obrazloži­
tvi, obsodilo tudi njihov nepravilen 
odnos do države in  ljudske imovine.

Obramba je skušala omiliti krivdo 
obtožencev s trditvijo, ki so se je 
oklenili tudi obtoženci sami, češ da 
je DASP »centralistično« podjetje in 
da pada zato visa odgovornost n a  glav­
no upravo v  Beogradu. S  tena, da so

se oklenili ideje »centralizma«, so se 
postavili v prijeten položaj podreje­
nosti in odvisnosti, 3d. jim  daje p ra ­
vico s svojega ozkega stališča kritizi­
rati delo Beograda in  valiti vso od­
govornost n a  Beograd. Tako stališče 
obtožencev in  zagovornikov je samo 
izraz lokalnega šovinizma, ki zasluži 
najodločnejšo obsodbo. Tako nepra­
vilen odnos'do države in  do ljudske 
imovine predstavlja veliko nevarnost 
za nadaljnji razvoj državnega pod­
jetja. S  tem, da je  sodišče upoštevalo 
tudi to  važno okolnost, je le izvršilo 
svojo osnovno dolžnost čuvanja ko­
risti države in  obče ljudske imovine. 
P rav  zaradi tega predstavlja ta  sodba 
važen prispevek, k  pravilni usmeritvi 
naših strokovnjakov in  delovne inte­
ligence, da bodo videli v državi, dr­
žavnem gospodarskem podjetju in 
sploh v ljudski imovini laßt ljudstva, 
ki jo morajo čuvata bolj kakor svojo 
osebno lastnino.

Sodišče je v  tem  procesu izreklo 
tudi pet oprostilnih sodb. Tudi to  je 
dokaz objektivnosti in nepristranosti 
ljudskega sodišča. Nikjer namreč ni 
rečeno, da m ora biti vsakdo, k i ga 
obtoži javna tožilec in  ki pride pred 
sodišče, že samo zaradi tega obsojen­

ci vilna policija napada Tržačane,' Id manifestirajo za priključitev k
Jugoslaviji

Korbski deželni glavar Piesch 
grozi Slovencem

Dne 17. m arca je  n a  zborovanju 
socialistične stranke v Dobrli vasi 
govoril deželni g lavar H ans Biescb »o 
slovenskem vprašan ju  n a  Koroškem«. 
•Njegov govor je  bil poln neresnič­
nih trditev, žalitev in  groženj n a  na­
slov korošKih Slovencev. Indirektno 
je  vzel v  zaščito nacistične in  avstro- 
fašistične napadalce n a  m irno slo­
vensko ljudstvo in  njegove kulturne 
prireditve, ko je  dejal: »Ne bomo 
več trpeli, da bi m irno in  miroljub­
no prebivalstvo jezikovno m ešanega 
■ozemlja teroriz ira la m ala šovinistična 
skupina in  da bi bila pod njenim  p ri­
tiskom. Enotnosti Koroške se ne sme 
nihče dotakniti; kdor se tuka j ne po­
čuti dobro, na j se izseli n a  jug«.

»Malo šovinistično skupino« je de­
želni g lavar Piesch nazval OF za  
Slovensko Koroško, čeprav dobro ve. 
da so vsi koroški Slovenci združeni 
v OF in d a  je  edino ona resnična za­
stopnica koroških Slovencev. Označil 
je  kot velikodušnost koroške vlade, 
če ni ugovarja la ustanovitvi OF, ko 
jo je  b ritanska vojaška v lada v  Ce­
lovcu vprašala, ali se protivi ustano­
vitvi OF.

N a Koroškem je  120.000 Sloven­
cev, ki zahtevajo zgolj svojo osnovno 
pravico, da se združijo s  svojo m a­
terno državo Jugoslavijo, k e r vedo, 
da bi bili izročeni narodni sm rti, če 
ostanejo v  avstrijsk i državi.

Deželni g lavar je  nadalje poudaril 
zasluge deželne vlade v  prid prisilno 
izseljenim slovenskim družinam , ukre­
pe glede ureditve šolstva itd., toda 
vse to, k a r  je  navajal, so sam e ob­
ljube in  besede. Po 9 mesecih priča­
kujejo koroški Slovenci dejanja. Po 
dejanjih sodeč pa je  deželni g lavar

Piesch organiziral v  okviru svoje 
vlade v Celovcu pod slepilom »Zveze 
avstrijskih Slovence'7« n a  novo bivši 
M aier-Kaibitschev Heim atdienst, li­
kvidiral je  skoro popolnoma sloven­
ski oddelek pri deželni vladi, n a  slo­
venskem ozemlju pa se v zadnjih me­
secih ponavljajo napadi in  preganja­
n ja  koroških Slovencev, iki nas spo ­
m injajo n a  dobo avstro-fašizm a.

P ro ti izpadom deželnega g lavarja  
so na zborovanju Slovenci, ki so bili 
velika večina poslušalcev, odločno 
protestirali in  g a  s svojimi protesti 
prisilili da je  m oral žalitve in  k le ­
vete proti koroškim Slovencem pre­
nehati. Zborovanje se je  končalo % 
manifestacijo Slovencev za  dem okra­
tično pravico do odcepitve in  prik lju­
čitve k  Jugoslaviji. Le maloštevilni 
bivši nacisti in  avstro-fašisti so pri­
trjevali izvajanjem  deželnega gla­
varja , bili so p a  v  tak i neznatni 
manjšini, da so končno uvideli brez- 
uspef nost svojega posla. Tudi oni so 
jo tako j odikurili osramočeni domov.

Deželni g lavar se je  iz Dobrle vasi 
odpeljal v železno Kaplo, k je r je  go­
voril n a  shodu socialistične stranke. 
Tudi v  železni Kapli je  videl odločno 
razpoloženje slovenskega antifašistič-' 
nega ljudstva, ki si ne pusti k ra titi 
svojih pravic, zato v  svojem govoru 
ni ponavljal klevet in  žalitev, k i se 
jih  je  posluži! v  Dobrli vasi.

Z a rad i. neuspeha deželnega g la­
v a rja  n a  zborovanju v  Dobrli vasi so 
se po zborovanju znesli nad ljud­
stvom  avstrijsk i orožniki in  so are ti­
rali v  Dobrli vasi t r i  Slovence, češ, 
da so oni kriv i dem onstracij proti 
Pieschu.

Preiskave pri koroških Slovencih 
in aretacije se zopet ponavljajo

Plilberk, 26. marca.
Dne 18. marca okoli polnoči so iz­

vršili organi angleške policije p re­
iskavo pri dveh slovenskih antifašistih 
v Pliberku. P ri Nikoli Ivoševieu je 
bila to že peta preiskava. Šest oboro­
ženih angleških vojakov pod vodstvom 
angleškega policijskega inšpektorja iz 
Pliberka je preiskalo stanovanje in 
niso našli ničesar sumljivega. M en  
izmed vojakov je vzel sliki geeerali- 
sima Staiina in bivšega avstrijskega 
podkance'arija Koplenika in  tjih vrgel 
na tla. Nikola Ivoševič je sliki pobral 
in pripom nil: »To je demokracija.«

Angleški vojaki so oba antifašista 
aretirali in  odpeljali na komando na 
zaslišanje!

Kakšnih podlih sredstev se poslu­
žujejo fašistični elementi na Koro­
škem kaže dogodek 19. marca na Bla­
tu pri Pliberku. Bivša, gestapovska 
konfidenta Franc Malej ;m Frenc Hu- 
del iz Blata sta naznanila angleški 
policiji, da so p ri posestniku Alojziju 
Milaču na Blatu »banditi«. Vsled te 
ovadbe so se z avtomobilom pripe­
ljali angleški vojaki iz Pliberka in pri 
Milaču preiskali hišo in gospodarsko 
poslopje. Ugotovili so, da je  bila ovad­
ba neosnovana.

Nato so fašistični podleži v noči na 
25. marec podtaknili Alojziju Milaču 
nemško brzostrelko in  ga zopet ova­
dili, da skriva orožje. Toda Milačev 
sin Janez je  opazil podtaknjeno brzo­
strelko in  takoj tekel na orožniško 
postajo v Pliberk te r  zadevo javil orož­
nikom. k i so nato prišli po brzo­
strelko.

Ne! Dolžnost ljudskega sodišča je, da 
v vsakem prim eru stvar preišče in  
objefidivno ugotovi krivdo obtoženca. 
Če je kriv, naj ga zadiene pravična 
kazen. Če pa pride sodišče po vse­
stranskem razm ahivanju do prepri­
čanja, da obtoženec dejanja, k i ga 
m u očita Obtožnica, n i zakrivil, je 
tem bolj dolžnost ljudtkega sodišča,, 
da ga oprosti krivde in  kazni, kakor 
to  edino ustreza ljudskemu pravne­
m u čutu. Brez ugotovljene krivde ne 
more biti obsodbe.

Spričo vsega tega lahko prav na 
primeru tega procesa ugotovimo, da 
so naša ljudska sodišča strogo objek­
tivna, nepristranska in vseskozi pra­
vična. V  kolikor pa bi se v  posa­
meznih primerih izkazalo drugače, 
pa imamo danes v naši ljudski demo­
kratični republiki vsak čas priliko in 
možnost, da take ljudske sodnike, ki 
svoji nalogi niso dorasli, takoj pokli­
čemo na odgovor. V t s n  vidimo na j­
boljše jamstvo, da bodo naša ljudska 
sodišča, razvijajoč se nadalje po tej 
pati, v najkrajšem času dosegla tisto 
stopnjo, k i jim  gre v našem demo­
kratičnem  in  ljud^cem  družbenem 
ustroju.

Slovensko ljudstvo je zaradi takih 
podlosti zelo ogorčeno, posebno, ker 
niti britanske zasedbene oblasti nib 
avstrijske oblasti ne pod vzamejo no­
benih energičnih korakov zoper te 
zlobneže, ki so jim dobro znani. Ti 
ovaduhi si nam reč znajo pridobiti 
zaščito in sim patija pri oblasteh s 
tem, da nastopajo ob vsaki p rilik i pro­
ti Slovencem, poleg tega pa Franc 
Malej osebno išče podpise za Zvezo 
avstrijskih Slovencev. Njegov uspeh 
je  p ri tem malenkosten, ker mu 
slovenski km etje in delavci kaže o“ 
vrata in  zato je nabral samo nekaj 
podpisov pri bivših nacistih in avstro- 
fašistih.

SKUPINA ZDRAVNIKOV IZ 
ZAGREBA NA DELU V 

ŽUMBERKU
Posebna zagrebška zdravniška 

skupina je odšla 24. marca v Žum- 
berak, ki je v narodno osvobodilni 
borbi močno trpel. V skupini je bilo 
17 zdravnikov, 19 sester pomočnic, 
10 rr Tkužiteljev in še nekaj po- 
možn *a osebja. Polovica skupine 
je ost la v Pribiču, drugi del pa je 
šel v E.ostanjevac. Zdravniki so pre­
gledali 800 otrok, ki so v zelo sla­
bem stanju. V Pribiču so z rönt- 
genskim aparatom pregledali vse 
prebivalce, ki so bolni na pljučih. 
Na delu so bili tudi dermatologi in 
zobozdravniki. V enem samem dne­
vu je zdravniška ekipa pregledala 
v Žumberku okrog 2000 oseb,. Ko 
se je poslovila, se je ljudstvo toplo 
zahvalilo za pomoč.

V NIŠKEM OKROŽJU POPRAV­
LJAJO CESTE

V Niškem okrožju ni vasi, ki ne 
bi sodelovala v prvomajskem tek­
movanju. Posebno lepe uspehe so 
dosegli pri obnovi cest, ki so bile po 
okupaciji v skrajno slabem stanju 
Najbolj se je odslej izkazala v s 
Grbavce. Mladina v niškem okrož u 
tudi koplje kanale na zamočvirjeni 
zemlji.

KOLONISTI IZ HERCEGOVINE 
SO ZADOVOLJNI Z ŽIVLJENJEM 

V VOJVODINI
Hercegovske koloniste v vasi K a­

ta rin i v  velikobečkerečkem okraju so 
te  dni obiskali predsednik ljudskega 
odbora za Hercegovino Kušnija  Huri 
in hercegovska prvoboritelja Duš,-n 
G rk in  Božo Vukoje. Priredili so Kcu- 
ferenco, n a  kateri so se zanimali z-> 
življenje in delo hercegovskih kolo 
nistov. Vsi hercegovski kolonisti sc 
enodušno poudarili, da so njihove živ 
ljenjske prilike v vasi dobre, aa  si 
drug dragem u pomagajo pri delu in 
n a  ta  način poglabljajo bratstvo m 
enotnost S r boj in Hrvatov, k i skupno 
živijo v  te j koloniji.



li}« E hrenburg o  n ü m b er ih em  procesu

Protinapadi živih mrličev
„Strahotne sence Niinsberga naj ne samo izginejo, temveč tudi ostanejo 

brez potomcev — Fašizem je sovražnik vseh narodov44
Moskva, 31. marca (Tass). »Izvest- 

ja« so objavila naslednji članek Ilije 
Ehrenburga, ki je posvečen num ber - 
škemu procesu:

V Niirnbergu se gode stvari, ki pre­
senečajo in oživljajo mrliče. V začetku 
procesa so bili obtoženci prestrašeni. 
Njihovi branilci so izgledali zaskrblje­
n i zaradi neizvedljive naloge. Danes 
so postali zločinci bistri in  živahni. 
Njihovi branitelji so tako ostri, kakor 
da bi bilj tožilci, ki obtožujejo zlo. 
Ali krivci upajo, da bodo ušli vrvi, 
ali mogoče sanjajo o uničenju novih 
življenj s strupom svojih trupel, pre- 
dno bo zavesa padla? Pravijo, da Go­
ring prikriva sledove, to je res. Toda 
on ne dela tega kot zajec, temveč 
preje kot besen volk. On bi hotel iztr­
gati srce resnici o živem mitu kani­
balskega plemena. Reichsmaršal je po­
stal nesramen. Postavlja se pred sve­
tom in išče pristašev in naslednikov. 
Nesramno izjavlja, da so vdrli Nemci 
v Francijo edino z namenom, da dvig­
nejo poljedelstvo te dežele. Goring 
se zaklinja, da je nameraval skupno 
s firerjem rešiti židovski problem na 
človeški način. Z drugimi besedami 
— ubili so 6 milijonov Židov, ker so 
človeštvu na ljubo reševali židovsko 
vprašanje.

Goring upa. da so leta teme in  me­
gle oc' i  svet.

On h dini. k i igra vlogo klovna. 
Hess in njegov branilec posnemata 
Go ringov vzgled. Advokati stoje m im o 
pred obtoženimi in poskušajo oživiti 
odvratne metode fašistične propagan­
de. Spuščajo se v klevete, organizirajo 
konference tiska in objavljajo v časo­
pisih dokumente, ki jih je sodišče za­
vrnilo.

Ko sem b il. v Niirnbergu, sem se 
zanimal za preteklost branilcev. Ve­
čina od njih je pripadala preje ali poz­
neje nacionalsocialistični stranki. Do 
včeraj lojalni Göringovi podaniki po­
snemajo G6ringa in dvigajo glave.

Nato navaja Ehrenburg nekaj p ri­
merov. iz katerih se vidi, da oživlja 
v Nemčiji fašistična propaganda in da 
je znaten- del prebivalstva še nadalje 
pod njenim vplivom.

Protiofenziva sm rti — izjavlja 
Ehrenburg — mora biti premagana, 
ker se je še nedavno — samo pred 
300 dnevi prelivala ruska kri. Rdeča 
arm ada je korakala proti Berlinu, re­
ševala človeštvo, a  Goring že sedaj 
išče pristašev, pobomikov in nasledni­
kov. Obrekovalci že širijo klevete in 
prišepetavajo vsakomur. Fašizem, po­
ražen na bojnem polju od Rdeče arm a­
de in obsojen od vesti vseh narodov, 
je sedaj pod zaščito megle spremenil 
oblačilo, se prilagodil krajevnim obi­
čajem in se preskrbel ponarejene do­
kumente. Toda je neka stvar, ki izdaja 
vse fašiste — sovraštvo do Sovjetske 
zveze.

Narodi žive na različne načine pod 
različnim nebom. Pod fem nebom cve­
te  cvetje različno, toda fašizem je sov­
ražnik vseh narodov. Vsi narodi bodo 
raz u ee li te preproste besede — čas 
bo uničil fašizem. Naj strahotne sence 
Nürnbergs ne samo izginejo, temveč 
,tudi ostanejo brez potomcev. Prihaja 
poletje, ki smo si ga pridobili s trplje­
njem in borbo. Odbili smo napade 
fašizma v času. ko je imel svoje lastne 
tovarne in  armade. Prav tako bomo 
odbili tudi zadnje protinapade teh ži­
vih mrličev.

Ribbentrop skuša zaman 
oprati svoje zločine

Nürnberg, 30. m arca. (Tass.) Na 
začetku ju tran jega zasedanja je za­
sliševal obtoženega Ribbentropa b ra ­
n i l e c  Hom . Zanimal se je, ali je  o d - 
toženec vplivat n a  H itlerja, naj bi se 
sporazum el s Francijo.

Obtoženec je  dajal zelo obširne od­
govore. Predsednik je predlagal b ra­
nilcu, d a  na j stav lja  konkretna vpra-

P o  te j pripombi je branilec vprašal 
obtoženca, kaj je storil glede razoro. 
žitve v sodelovanju z  drugimi dežela, 
mi. Ribbentrop je n a  vse mogoče na­
čine skušal dokazati, kako se je tru ­
dil za, omejitev oboroževanja.

K ako je prišlo do tega, je vprašal 
n a to  branilec Hom , da ste  v  času, ko 
Ste bili veleposlanik v Londonu, skle.

nili tako  imenovani p ak t antikom ln- 
terne z  Japonsko?

Iz izpovedbe obtoženca je  razvidno, 
da je prav  on predlagal H itlerju  ta  
pakt, ki ga je  H itler odobril in dal 
Ribbentropu nalog, naj g a  izvede. 
Obtoženec je priznal, da se je  prosto­
voljno pridružil H itlerju, vendar ee je 
malo bavil z rasno teorijo, ni bil an ­
tisem it in  ni vedno razum el religioz­
nih vprašanj.

Govoreč o nalogah, ki jih. je  H itler 
naložil m inistrstvu za zunanje zade­
ve, je obtoženec izjavil, da je  H itler 
poudarjal predvsem štiri osnovne 
probleme, ki naj bi bili rešeni. N ana­
šali so se n a  vprašanje Avstrije, Su­
detov, Memela, Gdanska in  gaansKe- 
ga koridorja. H itler je poudarjal, da 
morajo biti ti problemi rešeni samo, 
če bodo v  pripravljenosti močne o d o - 
rožene sile. Obtoženec priznava, da 
je hotel pom agati H itlerju  p ri izvr­
šitvi teh nalog, da p a  je bilo nemško 
m insitrstvo za zunanje zadeve samo 
registrski urad  za  H itlerjeve odločbe.

N a sodišču je  bilo dokazano, aa  so 
pripravljali Ribbentrop in  njegovi 
podrejeni pod krinko diplom atske ta j­
nosti razbojniško podjarm ljenje Av­
strije. Te priprave so privedle do 
številnih ubojev. Ribbentrop naziva 
to  delo »krepitev vezi« med Nemčijo 
in Avstrijo.

N a isti način prikazuje Ribbentrop 
tudi razbojniško osvajanje CesKOSio. 
vaške. Če bi sodili po Ribbentropovih 
izpovedbah, bi prišli do zaključita, 
da je  vpadla H itlerjeva Nem čija v to 
deželo samo zato, da bi uvedla tam  
red.

N a popoldanskem zasedanju je b ra­
nilec obtoženega Ribbentropa pričel 
izpraševati pričo Schmidta, bivSega 
prevajalca nem škega m inistrstva za 
zunanje zadeve. P riča  je  prepletala 
svoje izpovedi s popolnoma nepotreo- 
nimi poedinostmi. Bil je  vtis, da sta  
se branilec in  priča dogovorila, da na 
vsak način zavlečeta proces. N ato  je 
pričel z navzkrižnim  zasliševanjem 
Maxwell Fyfe. N ajprej je prečltal 
pismeno izpoved priče, v kateri je 
med ostalim  rečeno: Temelj nacistič­
ne vlade in nem ške zunanje politike 
je bila od vsega početka vzpostavitev 
gospodstva n a  evropskem kontinentu.

P riča  je to  potrdila.
Iz  zaslišanja priče izhaja, da je 

imel Ribbentrop, predno se je spoznal 
s Hitlerjem, samo eno hišo. V nekaj 
mesecih svojega dela n a  položaju m i­
n is tra  za zunanje zadeve je Ribben­
tropu uspelo dobiti 6 hiš in  ogromno 
im etje v posestvih, k i so merila 
1715 ha. R ibbentrop si je nagrabil ve­
leposestva v A vstriji, Češkoslovaški 
in drugih državah.

Ta gangster s  portfeljem  hitlerjev­
skega m inistra za  zunanje zadeve ni 
zaostajal za Hitlerjem , k a r  se tiče 
ropanja. Ropal je  z  odkrito drznostjo 
in obračunaval s  svojimi nasprotniki 
s tipično hitlerjevsko-surovostjo. Rib­
bentrop je  poslal lastn ika dvorca F u­
sel v  koncentracijsko taborišče samo 
zato. da bi se polastil dvorca.

P riča priznava, da je Ribbentrop 
kljub zatrjevanju  branilca m oral ve­
deti o koncentracijskih taboriščih, 
saj je sam  pošiljal v koncentracijska 
taborišča ljudi, ki m u niso bili všeč. 
Nemško m inistrstvo za zunanje za­
deve je  dobivalo mnogo sporočil ino­

zem skega tisk a  in  rad ia  o natančnem  
številu nem ških koncentracijskih t a ­
borišč z  opisom strahovitih  razm er, 
ki so  vladale v  njih.

V m inistrstvu za  zunanje zadeve m 
nikdo sumil, da je  bil um or avs trij­
skega kanclerja Dollfussa delo hitler­
jevskih voditeljev. A bsolutna podob­
nost sredstev in  načina, ki so jih  upo­
rabljali za  časa  h itlerjevskega puča 
v A vstriji in  vsakodnevne delavnosti 
hitlerjevcev v  Nemčiji ni pušCaio ni­
ti najm anjšega suma, da so bili hlt- 
lerjevci organizatorji puča.

Proces proti rablju češkega 
naroda

Praga, 30. marca. Uničenje Lidic je 
bil glavni predm et današnje razprave 
proti Hermanu Franku. Frank zatrju­
je, da je uničenje Lidic zapovedal 
Hitler, usoda lidiškjh otrok mu ni 
znana.

Sodišče je nato prešlo na gospodar­
sko oropanje protektorata in rop 
umetnin, ki so ga izvedli vodilni na­
cisti. Hitler n. pr. je iz stanovanj biv­
ših lastnikov tovarn v Vitkovcih vzel 
6 dragocenih umetniških slik. Ribben­
trop 6 g-obelinov, ki so bili last reda 
Malteških vitezov, Rosenberg pa je  
bogatim češkim družinam vzel sploh 
vse, kar je  le mogel.

Leta 1943. so Nemci spravili v Ber­
lin ves praški vojni muzej in zbirko 
orožja iz dvorca Konopište.

Frank je dejal, da je leta 1945. p re­
prečili Bohrmanu, da bi spravil v Linz 
glasbeni arhiv in dragoceno zbirko 
glasbil, k ar je Bohirmanna zelo raz­
jezilo. Frank je tudi izpovedal, da je 
bil Heidrich preskrbljen s ključi sed­
mih ključavnic zaklada češke krone.

Obtoženec je danes izjavil, da je 
nemškj preki sod med majem in ju li­
jem 1942. po uboju Heidricha izrekel 
okoli 1300 sm rtnih obsodb, ki so bile 
takoj izvršene. Smrtne obsodbe je 
podpisal nemški protektor. Frank pa 
ni hotel povedati, ali so bile obsodbe 
izvršene p red  a li po podpisu, priznal 
pa je, da mu je bilo znano povelje, 
v katerem se zahteva, da se smrtna 
obsodba nad člani komunistične stran ­
ke. češke policije, ali žandarm erije iz­
vrši brez vsakega sodnega postopanja 
in brez vsakih dokazov.

Proces Mauthausen
Frankfurt. 31. ma-rca. Danes se je 

pričel' v  Dachau proces proti 60 čla- 
ncm  uprave taborišča Mauthausen. 
V obtožnici je  rečeno, da so obtožen­
ci sodelovali pri izvrševanju načrta 
za iztrebljenje civilnih in vojnih je t­
nikov iz dežele, ki so bile v  vojnem 
etanju z Nemčijo.

Madžarska zahteva izročitev 
vojnih zločincev

Budimpešta, 1. aprila (Tass). T i­
skovni oddelek m inistrstva za pravo­
sodje je  sporočil, da je  ministrstvo 
poslalo zaveznikom zahtevo, da izro­
čijo bivšega predsednika vlade Mi- 
klosa Kalaya. bivšega m inistra za 
notranje zadeve Ferencza Kerestena- 
Fischerja ter druge vojne zločince, ki 
se skrivajo v Italiji.

Ostra obsodita britanske uprave v Indiji
London, 31. m arca. Associated 

P ress poroča, da so člani britanske 
parlam entarne delegacije, ki se je 
pred k ratk im  vrnila iz Indije, govo­
rili n a  konferenci z indijskim i š tu ­
denti v Londonu.

Profesor Levi je  rekel: »Vse, kar 
lahko stori sedanja vlada, je, da pod­
piše sm rtno obsodbo britanski up ra­
vi v Indiji«.

Voditelj parlam entarne delegacije 
prof. Richards je kom entiral nevar­
nost lakote v Indiji in  izjavil: »Gro­
zeča lakota pomeni popoln neuspeh 
britanske uprave v Indiji. Edina 
stvar, ki jo lahko storimo, je, da iz­
ročimo polno odgovornost za upravo 
v deželi Indiji sami.«

Reginald Sorensen je  izjavil: »De­
legacija je  predsedniku vlade pouda­
rila, da so indijski voditelji sposob­
ni, da sam i vodijo usodo Indije.«

S ekretar bombayskega Coledgea 
sv. K saverja Nosir Bodanvala je iz­
javil, da so za sedanje stanje v In ­

diji odgovorni Britanci, k i so prišli 
v Indijo pred 300 leti in  s svojo or­
ganizacijo spletk, organiziranim  gu ­
sarstvom  in  trgovino, ki se je  iz. 
vajali po ekonomskih načelih Ada­
m a Smitha, zvaliil n a  Indijo breme, 
od katerega se ni m ogla nikoli opo­
rno ČL

London, 31. m arca. Associated 
Press poroča, da je  bil v  Hem sieaiu 
miting, n a  katerem  so govorili go­
vorniki o Indiji. Govornik Shalvankar 
je izjavil, da se angleška oblast v In ­
diji ne bo m ogla obdržati z vojaško 
silo, če se bo m isija b ritanske viace 
vrnila s  takšnim, uspehom, k o t se je 
vrnil Cham berlain iz Münchena, m ee 
bo pokazala k ak  sumljiv sporazum. 
Shalvankar je  dejal, dia je  to  dokazal 
nedavni upor v  indijski mornarici.

Norveški gestapovec Klinge ustre­
ljen. Na Norveškem je bil ustreljen 
znani norveški gestapovec i a  krvnik 
Karl Klinge.

Volitve v Gretji pod nadzorstvom topov
Atene, 1. aprila. Reuter poroča: 

Za časa političnih demonstracij, ki 
so se včeraj nadaljevale v Atenah, 
je več tisoč pristašev levičarskih 
strank vzklikalo; »Abstinenca! — 
Neodvisnost!«

Bivši m inister za zunanje zadeve 
Sofinapolus je pozval dem onstran­
te, naj bojkotirajo volitve, te r  v  svo­
jem  govoru ref:el: »Ne bojimo se 
Bevimovih topov!«

Reuter dodaja, da so bili v  mestu 
v pripravljenosti močni oddelkj po­
licije in  grških čet. Agencija Aso- 
ciated Press poroča, da se po m est­
nih ulicah gibljejo kamioni s policijo 
in  oklopni avtomobili, oboroženi s 
37 m m  topovi

Angleške čete ostanejo 
še v Grčiji

London. 31. marca. V svojem ob­
vestilu, ki ga je objavil v Londonu, 
je  inform ativni oddelek m inittrstva

za zunanje zadeve zanikal, da bi mi­
nister za zunanje zadeve Ernest Be- 
vin na nedavnem sestanku parla­
m entarne skupine laburistične stran­
ke izjavil, da britanske čete ne bodo 
ostale v  G rčiji dalj kot do kanca 
aprila.

Napad policije na prostore KP
Atene, 31. m arca (Tass). Včeraj 

popoldne je  70 policistov, oboroženih 
z avtomatskimi samokresi, izvedlo 
pod vodstvom policijskega oficirja 
Arnust-opulosa napad na prostore 
tretjega rajonskega komiteja Komu­
nistične partije v Atenah. Vse na­
vzoče so pretepli in  polomili yse kar 
jim je prišlo pod neke. 20 m inut po­
zneje je isti policijski odred napadel 
prostore atenskega krajevnega komi­
teja Kom unistične partije. Ob od­
hodu so policisti pričeli streljati iz 
avtomatskih samokresov na okna po­
slopja. Ranjenih je bilo 6 oseb.

Veličastno zborovanje Komunistične 
partije češkoslovaške

Praga, 30. marca. Sinoči je bilo na 
Starormestnem trgu veličastno zboro­
vanje ob priliki osmega kongresa Ko­
munistične partije Češkoslovaške. Iz 
predmestij so se pomikale proti sre­
dišču mesta dolge povorke članov 
Komunistični© partije z godbami, za­
stavami in  transparenti. Na togu in 
bližnji ulicah se je zbrala velika mno­
žica, ki je pazljivo poslušala govore 
podpredsednika vlade Klementa Got- 
walda in  Viljema Širokega.

Zborovanja so se udeležili tudi vsi 
inozemski delegati, k i še mude v Pra­
gi kot gosti kongresa. Govorili so na­
slednji delegati: podpredsednik fran­
coske ustavodajne skupščine Jacques 
Duclos, generalni sekretar Komuni­
stične partije Velike Britanije Harry 
Poll iti, španski delegat Francesco An­
ton in  zastopnik bolgarske Komuni­
stične partije Cervenkov.

V odgovoru na brzojavni pozdrav je 
predsednik Beneš izrazil svoje zado­
voljstvo z delovanjem Komunistične 
partije, posebno glede njenih priza­
devanj za nacionalno enotnost. »Ko­
munistična partija Češkoslovaške«, — 
je rečeno v odgovoru, »je že za časa 
volitev leta 1935. pokazala veliko ra ­
zumevanje za mednarodni položaj.« 
V duhu nacionalne enotnosti so ko­
munisti sodelovali z vlado med vojno 
In so bili na tej podlagi izdelani te­
melji za program Ljudske fronte.

Duclos o uspehih 
KP Francije

Praga, 31. marca Na osmem kon- 
•gresu Komunistične partije Češko­
slovaške je med drugim  govoril tudi 
Jacques Duclos, ki je v imenu Ko­
munistične partije Francije in  fran ­
coskega ljudstva pozdravil Komuni­
stično partijo Češkoslovaške in če­
škoslovaško ljudstvo in med drugim 
rekel:

»München ni predstavljal poniža­
nja za Francijo, am pak za njeno laž­
no kliko. Naša slava je v tem. da smo 
se borili proti Münchenu. Sedaj smo 
s svojo Partijo  najmočnejša stranka 
v deželi. Ljudje, k i se čudijo tolik­
šnemu našem u uspehu med delovni­
m i množicami, morajo razumeti, da 
je razlog za to  ta, ker so bili komu­
nisti povsod na čelu borbe proti fa­
šizmu.«

Jacques Duclos je ob koncu izja­
vil: »Francosko-češkoslovaško prija­
teljstvo bomo oikrepili bolj kot kdaj 
koli.«

Harry Polllt o potrebi 
sodelovanja z vsemi 

demokratičnimi državami
P raga, 31. m arca. N a  tiskovni kon­

ferenci, ki so jo priredili inozemski 
delegati n a  kongresu Komunistične 
partije  češkoslovaške, je  generalni 
sek re tar Komunistične partije  Velike 
B ritanije H arry  Pollit izjavil, da 
Bevinova zunanja politika ni v so­
glasju z notranjo  politiko laburistič­
ne vlade, am pak predstavlja nadalje­
vanje konservativne zunanje politike.

V laburistični stran k i je  močna 
opozicija proti Bevinovi politiki. 
Opozicija zahteva politiko tesnega so­
delovanja s  Sovjetsko zvezo in  p rija ­
teljskimi dem okratičnimi državam i v 
Evropi, Francijo, Češkoslovaško in 
Jugoslavijo.

N a vprašanje, kakšno je mnenje 
Komunistične partije  Velike B ritani­
je glede francoskega predloga za­
padnih nem ških mej, je Pollit izjavil: 
»Podpiramo sklepe, k i so tnn spre­
jeti v Potsdam u, in prepuščamo re ­
šitev organizaciji Združenih naro­
dov.«

Češkoslovaški državni 
proračun odobren

Praga, 31. marca. Začasna ljudska 
skupščina je odobrila državni prora­
čun za leto 1946.

Predsednik začasne ljudske skup­
ščine je objavil sporočilo predsednika 
Beneša, da je jesensko zasedanje par­
lamenta po ustavi zaključeno in da je 
pričetek nasedanja določen na 6. april.

Nikolaj svetnik  '
Nikolaj Svenu«, ki je  postal na­

slednik M ihajla Kalinina na položaju 
predsednika Prezidija Vrhovnega 
sovjeta SSSR, je  javni delavec in d r­
žavljan Sovjetske države. Je  tudi 
kandidat za  člana političnega tore ja  
Centralnega kom iteja Vsezvezne ko­
munistične partije  (bpljševikov).

Nikolaj Švemik je  iz delavske dru­
žine in  je  tudi sam  po poklicu K o ­
vinski strugar. S ta r je  58 let. V. 
Boljševiško stranko  je  vstopil 1. 1905. 
Njegovo strankarsko delo se je raz­
vijalo v Petrogradu, Tuli, Nikoiaje- 
vu, Sam ari (Nižgorod, Kujbišev) in 
drugih ruskih mestih. C arska vlada 
g a  je  dala m nogokrat zapreti. Več 
kot leto dni je  bil v temnici, a  okrog 
tr i le ta  j e preživel v izgnanstvu. Po 
Oktobrski revoluciji je zavzemal 
švernik  m noga vidna m esta v  s tran ­
ki in  sindikatih. L eta 1930. je  bil iz­
voljen za voditelja sindikalnega gi­
banja, za ta jn ik a  Vsezveznega cen­
tralnega sovjeta pnofesionalnin zvez 
te r  je  načeloval tej organizaciji nad 
štiri leta. Z njegovim imenom so 
združeni uspehi sovjetskih profesio­
nalnih zvez v  dobi petletk in  njihovo 
ogromno delo za časa domovinske 
vojne.

Zelo znano doma in v  tujini je  delo 
Nikola švern ika k o t predsednlKa i»r- 
žavne izredne komisije za  ugotavlja­
nje in  izsleditev zločinov nemško- 
fašističnih osvajalcev in njihovih so­
delavcev te r  škode, ki so jo  povzro­
čila sovjetskim  državljanom, kolho­
zom, družbenim organizacijam  te r  
državnim podjetjem  in ustanovam  
SSSR.

M arca 1944. je tol švem ik  izvo­
ljen za  predsednika Prezidija Vrhov­
nega sovjeta Ruske SSR in  istočasno 
tudi za nam estnika predsednika P re­
zidija Vrhovnega sovjeta SSSR.

Za poslanca Vrhovnega sovjeta je 
izvolilo' N ikolaja Švernika delovno 
ljudstvo Sverdlovske oblasti (U ral), 
k jer je več let vodil strankino orga­
nizacijo. U ralski delavci dobro po­
znajo N ikolaja Švernika in  cenijo 
njegove zasluge za sovjetsko domo­
vino.

Predsednik Bierut o težkočah Poljske
Varšava, 1. aprila. Dne 28. marca 

zvečer je predsednik poljskega Na­
rodnega sveta Boleslaw Bierut sklical 
v Belvederu konferenco zastopnikov 
inozemskega časopisja. '

Odgovarjajoč na vprašanja novinar­
jev, ali nam erava Poljska poslati biv­
šemu predsedniku Združenih držav 
Amerike H erbertu Hooveru posebne 
zahteve glede na prehranjevalni polo­
žaj na Poljskeih, je Bierut izjavil, da 
Poljaki prosijo za pomoč samo takrat, 
kadar jo res potrebujejo. Vlada bo 
izkoristila Hooverov obisk in apelirala 
na zavezniško pomoč, ki ijo Poljska 
s svojimi žrtvami, k i jih je dala v 
borbi proti sovražniku, tudi zaslužila.

Glade volitev je predsednik Bierut 
pripomnil, da bodo letos.

Na vprašanje, kakšno pomoč zahteva 
poljska vlada, je Bierut odgovoril, da 
Poljska predvsem potrebuje pomoči 
v živilih, ker pomoč, ki jo pošilja 
UNRRA, ne zadostuje. UNRRA pošilja 
Poljski po večini industrijske izdelka 
Poljska je  dosedaj prejela najmanj 
živil, č e  b.i hoteli obdržati dosedanjo 
normo za prehrano, bi potrebovali' 
milijon ton žita. Od te množine je 
UNNRA obljubila 350.000 ton, Sovjet­
ska zveza 200.000 ton, ostanek pa upa­
mo, da bomo lahko nakupili v Kanadi 
in drugod. Od Sovjetske zveze srno 
že prejeli 200.000 ton, na žalost se je 
pa izkazalo, da Kanada ne razpolaga 
s previški žita.

Zaradi slabe prehrane je na Polj­
skem milijon in pol ljudi bolnih na 
jetiki in je umrljivost dojenčkov, ki 
je pred vojno znašala l°/o, narasla 
sedaj na 2,6%.,

0  poljskem tisku je predsednik 
Bierut dejal, da ima samo eno podje­
tje dnevno naklado okoli 600.000 izvo­
dov, k a r precej presega, naklado polj­
skega časopisja pred vojno. Ko so je 
dotaknil klevet, ki jih razširjajo sov­
ražniki Poljske in reakcionarji v emi­
graciji, je Bierut izjavil, da mora svo­
boda tiska, služiti resnici, ne pa za 
razširjanje laži..

Na vprašanje, koliko je sovjetskih 
čet na Poljskem, je Bierut dejal, da je 
po mednarodnem sporazumu- na Polj­
skem določeno število sovjetskih čet, 
kj stražijo prometne zveze med oku­
pacijsko cono v Nemčiji in Sovjetsko 
zvezo. Število jp neznatno, na vsak 
način pa manjše od števila britanskih 
in ameriških čet v Franciji.

Na vprašanje o klevetah, ki se širi­
jo v zapadnih državah glede terori­
stičnih akcij proti Židom, ja predsed­
nik Bierut odgovoril, da od časa do 
časa res pride do napadov teroristi­
čnih organizacij na Žide. Že pred voj­
no so bile na Poljskem antisemitske 
organizacije, katerih ostanki sedaj 
ilegalno rovarijo. Nasilstva pa niso 
naperjena samo proti Židom, ampak 
še v večji meri proti demokratičnim 
delavcem. »Ne morem navesti točnega 
števila«, je dejal Bierut, »na vsak na­
čin pa so teroristične tolpe v enem 
letu pobile nekaj sto Židov. V demo­
kratični Poljski ni razlike med držav­
ljani poljske ali židovske narodnosti 
Pred vojno je bilo na Poljskem tri in 
pol milijona Židov, sedaj jih je vsega 
skupaj samo 100.000. To število no 
predstavlja n iti za Poljsko n iti za pol j- 
sk; narod nobenega problema. Vlada 
pobija z vsemi razpoložljivimi sred­
stvi delovanje terorističnih tolp.

Ob koncu konference je  predsednik 
Biarut na vprašanje, ali ima dokaze 
o sodelovanju poljskih teroristov z 
inozemstvom, odgovoril, da so neiz­
podbitni dokazi posebno o sodelovanju 
z Andersenovo armado.

Herbert Hoover v Varšavi
Varšava, 30. marca. Včeraj je p ri­

spel iz Prage v Varšavo bivši pred­
sednik Združenih držav Amerike 
Herbert Hoover, ki je gost predsed­
nika poljskega nacionalnega sveta.

Hoover je takoj po prihodu obiskal 
s svojim spremstvom predsednika mi­
nistrskega sveta Osubko-Morawskega. 
Razgovoru so prisostvovali podpred­
sednika vlade Gomulka in Mikolaj- 
czyk, veleposlanik Združenih držav 
Amerike v Varšavi Arthur Bljss- 
Lania in šef misije UNRRA-e za Polj­
sko. Minister za zunanjo trgovino in 
plovbo Jendrihowski je opozoril, da 
načrt UNRRA-e za pomoč Poljski ni 
bil izveden v celoti. Minister za zdra­
vje je opisal zdravstveno stanje na 
Poljskem, pomočnik. ministra za soci­
alno pomoč pa je povedal o bedi ot rok. 
Predsednik Hoover je izjavil, da je 
napravil gospodarski položaj Poljske 
nanj globok vtis, posebno zaradi tež­
kega prehranjevalnega položaja. Skr­
bet; bo treba, za boljšo razdelitev 
življenjskih potrebščin. Po kosilu na 
predsedništvu so nadaljevali z delom 
razni strokovnjaki.

Skupna seja Zveznega sovjeta in Sovjeta narodov Vrhovnega sovjeta ZSSR 19. marca 1946. leta. — Z leve na desno: L. M. Kaganovič, M. I. Kalinin, G. M. Malenkov, L. P. Serija, A. 1. Mikojan N M 
Molotov, Čimnaz Aslanova, A. A. Andrejev, P..A. Levickij, K. E. V orošilov, V. V. Kuznecov, N. M. Švemik, A. A. Ždanov, N. A. Vozn esenskij, T. D. Lisenko, U. D. Undasinov, I. V. Stalin, N. A. Bulganinj

« L. Z. Mehlis, A. N. Kosigin in drugi. — Na tribuni: N. S. Hru ščev bere predlog J. V. Stalina o sestavi Sovjeta ministrov ZSSR. ‘ *



K a š e  g o s p o d a r s t v o
Vedno več blaga bo v prosti prodaji
Zvezni m inister za trgovino in pre­

skrbo je izdal odredbo, po kateri se s
1. aprilom izroče v prosto prodajo iz 
delane moške in ženske obleke, bluze, 
letni plašči in površniki, dežni plašči 
itd. Ta odločba je nov pomemben 
korak na poti k normalizaciji preskr­
be z oblačili.

Če si pokličemo v spomin dosedanje 
ukrepe za izročitev posameznih vrst 
industrijskih izdelkov v svobodno 
prodajo, tedaj lahko ugotovimo že ve­
lik napredek, ki ga je omogočila ras­
toča industrijska proizvodnja. Že lani 
v avgustu nam je uspelo zadostiti po­
trebam trga glede gradbenega materi­
ala. ko sta bila izročena v svobodno 
prodajo cement in zidna opeka. V 
istem mesecu so bili ukinjeni predpisi 
o racionirani prodaji tobaka, kisa in 
vžigalic, do konca leta pa so prišli 
v svobodno prodajo še kolomaz, sred­
stvo za zaščito rastlin te r sandale in 
otroški čevlji. V letošnjem letu je 
bila razširjena prosta prodaja na čev­
lje iz tekstilnega blaga z gumijastimi 
podplati, uvedena je  bila svobodna 
prodaja vodnih arm atur iz aluminija, 
likalnikov, žice za parkete, preje za 
krpanje jn svile za šivanje, v marcu 
je sledila svobodna prodaja zimskih 
sukenj, gornjih pletenin, klobukov in 
čepic, dežnih plaščev iz celofana, tka­
nin jn konfekcije iz prave svile te r  
svobodna prodaja marmelade. To pa je 
šele začetek. Verjetno bodo kmalu 
slediti še številni drugi predmeti.

Stalno se  izboljšuje tudi oskrba z 
onimi življenjskimi potrebščinami, ki 
sploh niso bile racionirane. Rastoča 
ponudba blaga na trgu bo postala zla­
sti vidna po otvoritvi prodajalnic jn 
veleblagovnic državnega trgovinskega 
podjiftja Na-Ma.

Ko se je v januarju po ustanovitvi 
posebnih senatov pri Vrhovnih sodi­
ščih za sojenje špekulantov in saboter­
jev pričela najostrejša borba proti 
špekulaciji in  čmoborzijanstvu, je bilo 
jasno, da je onemogočenje dela špeku­
lantov in črnoborzijancev pogoj za 
postopno normalizacjo preskrbe. Zati­
ranje špekulacije in emoborzi jan siva 
pa se nj omejevalo samo na admini­
strativne ukrepe. Borbo proti špekula­
ciji in črni borzi je učinkovito podprlo 
postopno zboljšanje preskrbe delovne­
ga ljudstva z najpotrebnejšimi pred­
meti po čim nižjih cenah. 5! tem so se 
znatno skrčile praktične možnosti za 
nedovoljene črnoborzijanske posle.

Lani jeseni je na deželi še cvetela 
kupčija z zamenjavo raznih industrij­
skih izdelkov, posebno oblačilnih 
predmetov in obutve, za kmetijske

pridelke. Kdor je lahko pogrešal staTO 
obleko ali čevlje, je to blago lahko 
dobro zamenjal za živila. Danes pa se 
kmet vedno manj zanima za take stva 
ri. Marsikatero blago, ki so ga neraz­
sodni ljudje pred mesec; preplačevali 
pod roko, se danes dobi že v prosti 
prodaji. Izkušnja je marsikoga iztrez- 
nila. Tudi na podlagi nakaznic je bil 
v zadnjih mese-cih krit velik del res­
nične potrebe posebno oblačilnih pred­
metov'. špekulanti, k i so računali, da 
država ne bo mogla tako hitro urediti 
preskrbe, ki so verovali, da bo prišla 
inflacija in tako prinesla možnost na­
daljnjega navijanja cen in črnoborzi­
janskih kupčij- so razočarani. Na eni 
strani jim je ljudska oblast prekrižala 
račune z ostrimi kazenskimi sankcija­
mi, na drugi strani pa danes tudi ljud­
stvo ni več pripravljeno kupovati bla­
go po pretiranih cenah. Marsikdo, ki 
je pred meseci kupil zimski plašč ali 
obleko pod roko po dvakratni ali t r i ­
kratni ceni, se danes kesa, ko vidi, 
da bi lahko isto blago’ kupil po mnogo 
nižji feni v redni prodaji, če bi malo 
počakal in se začasno zadovoljil s sta­
ro, ponošeno in zakrpano suknjo ali 
obleko. Danes vsakdo raje počaka, če­
prav to ali ono blago še ni na pro­
stem trgu, ker se zaveda, da bo prej 
ali s l3j možen nakup ,po redni poti.

V prv; dobi je bila borba proti špe­
kulaciji in črn; borzi zelo otežkočena 
prav zaradi tega. ker ljudstvo ni po­
kazalo dovolj zavednosti in je blago 
kupovalo pod roko po črnoborzijan­
skih cenah, namesto, da bi potrpelo 
in podprlo borbo proti špekulanstvu. 
Veliki uspehi, ki smo jih v kratki 
dobi od osvoboditve dosegli pri orga­
nizaciji proizvod n ni e jn preskrbe, pa 
so kmalu v najširših slojih potrošni­
kov utrdili prepričanje, da se postop­
no bližamo normalnim razmeram v 
preskrbi, utrdili pa so tudi zavest, da 
bomo s skupno borbo proti špekulan­
tom -n nadaljnim dviganjem proizvod­
nje lahko še bistveno pospešili p re­
hod v normalne razmere.

Kakor ,vse kaže, bodo v doglednem 
času sledile • nadaljne oprostitve po­
trošnih predmetov iz režima razdelje­
valcih predpisov. V tem pogledu nam 
bo dasti nova letina prinesla olajša­
nje. Ker gre vzporedno z dviganjem 
proizvodnje in z izboljšanjem pre­
skrbe tudi znižanje cen, prodira med 
ljudstvom polagoma tudi spoznanje, 
da pametno gospodari tisti, ki daje 
den.tr na stran, ker bo v doglednem 
(vsu lahko kupil še boljše blago po 
nižji ceni.

Izročitev gotovih cblek v prosto predajo
Odredba, k i jo  je  zvezni m inister 

za  trgovino in  preskrbo izdal po 1. 
členu uredbe o načrtnem  razdeljeva­
n ju  in  potrošnji blaga in je objav­
ljena v U radnem  listu FLR J štev. 26 
določa v  glavnem  naslednje:

S 1. aprilom se izroča v prosto pro­
dajo gotova obleka izdelana iz neti­
piziranih tkan in  ob naslednjih pred­
pisih:

1. za gotovo obleko v smislu te 
odredbe veljajo gotove obleke za  mo­
ške in  dečke, gotove obleke za ženske 
in  deklice (tudi domače obleke), žen­
ske bluze in ženski kostumi, kakor 
tudi moški, ženski in otroški plašči 
in površniki (letenski plašči in površ­
niki, dežni plašči, pelerine in tem u 
podobno). Netipizirane tkanine so ti­
ste, ki niso navedene v odločbi zvez­
nega m inistra za industrijo z dne 6. 
feb ruarja  1946 (U radni lis t št. 18). 
Za gotove obleke, izdelane iz netipizi­
ran ih  tkanin, pa veljajo tudi vse tiste 
obleke, ki se 1. aprila t. 1. zatečejo v 
trgovinah n a  debelo in  drobno.

2. Gornje blago, ki se n a  dan 1. 
ap rila  zateče v trgovinah na drobno 
(to  je  v državnih, zadružnih in za­
sebnih trgovinah, ki prodajajo nepo­
sredno potrošnikom) in blago, ki bo 
naknadno dodeljeno takim  trgovinam , 
se bo prodajalo tako-le: Prodajalec 
na drobno sestavi na dan 1. aprila 
popis zalog goraj navedenega blaga 
in g a  pošlje okrajnem u odnosno m est­
nem u ljudskemu odboru. Enako ravna 
tudi po prejem u novega blaga, ki se 
m u dodeli. Takoj ko odda popis la­
hko začne s prodajo potrošnikom po 
naslednjih predpisih. Vsako posa­
mezno prodajo je dolžan vpisati v 
spisek prodaje, ki g a  vodi v dvojniku, 
in v legitim acijo za  preskrbo. Pose­

ben spisek m ora voditi za kupce, ki 
nirrajo legitim acij za  preskrbo (na 
pr. kupci iz Slovenije). Spisek pro­
daje je treb a  voditi po naslednjih 
sto pcih: zaporedna številka, ime in 
hišna številka potrošnika, količina in 
v rsta  kupljenega blaga, številka legi­
timacije za preskrbo (v prvem spi­
sku (odnosno številka osebne legiti­
macije in kdo jo  je  izdal (v drugem 
spisku); v zadnji razpredelnici m ora 
potrošnik s svojim podpisom potrditi 
na iup blaga.

Po gornjih spiskih prodaje opravi­
čijo prodajalci ob koncu meseca pro­
dajo pri svojem ljudskem odboru. 
Ljudski odbor, pristojen za nadzor­
stvo prodajalca, m ora na osnovi spi­
ska prodaje obvestiti o nakupu ljud­
ske odbore, pristojne za prebivališče 
tistih  potrošnikov, ki so kupili blago, 
pa jim  nakup ni bil vpisan v legiti­
macijo za preskrbo ker nimajo Lake 
legitimacije.

Vsak moški potrošnik im a pravico j 
kupiti samo eno kompletno obleko/ 
oziroma 1 suknjič, 1 hlače in  1 telov-! 
nik; poleg tega im a pravico kupiti 
še en plašč ali en površnik (letenski 
plašč, dežni plašč, pelerino ali temu 
podobno). Vsak ženski potrošnik pa 
im a pravico kupiti: eno obleko in 
eno bluzo ali en kostum  odnosno eno 
krilo, en suknjič in eno bluzo, poleg 
tega p a  en plašč (letenski plašč, 
dežni plašč ali tem u podobno).

Gornje blago, ki se 1. aprila zateče 
v trgovinah na debelo (v trgovinah, 
ki ne prodajajo neposredno potrošni­
kom) ali se pozneje dodeli tem  trgo ­
vinam se bo prodajalo takele. Izdelo­
valec sestavi popis zalog izdelanih in 
še neizdelanih oblek in ga pošlje k 
tistem u m inistrstvu ali ljudskemu

odboru, od k a terega  je prejel proiz­
vajalno nalogo za  konfekcijo oblek. 
M inistrstva za  trgovino in preskrbo 
ljudskih republik odnosno ljudski od­
bori, ki so iz dodeljenih kontingen­
tov netipiziranih tkan in  dali nalog 
za izdelavo obleke, bodo na osnovi 
prejetih popisov takoj razdelili to 
blago prodajalcem  na debelo ali pro­
dajalcem  n a  drobno, da se potem 
proda v  prosti prodaji.

Gotove obleke, ki se izdelujejo iz 
tipiziranih tkanin, p a  se bodo še n a ­
prej prodajale na doslej predpisani 
način.

Obvezno izstavljanje 
faktur s klavzulo o cenah

Od raznih trgov-ikih podjetij Iz 
drugih ljudskih republik prihajalo 
pritožbe, da nekatera proizvajalna

m trgovinska podjetja še vedno ne 
navajajo na fakturah klavzule o ce­
nah.

Po odločbi o obvezanem izstavlja­
nju računov s< klavzuso o cenah
(Uradna obvestila zveznega uiiada 
za cene z dne 6. dec. 1945., št. 4) so 
vsa podjetja dolžna izstaviti, pri do­
bavah blaga originalne račune z 
označbo oblativa, k i je  odločbo iz­
dalo, ter številke in  datuma odločbe 
ozirema pravnega predpisa, po ka­
terem  je  cena izračunana. Po od­
ločbi o obveznem pošiljanju fakture 
hkratu z blagom (Uradna obvestila 
zveznega urada za cene z dne T. m ar­
ca 1946., št. 9) je vsak dobavitelj 
dolžan poslati kupcu faäcture isto­
časno z blagem.

Prekrški teh predpisov so kaznivi 
po zakenu o zatiranju nedovoljene 
špekulacije in gospodarske sabotaže. 
Na te predpise ponovno opozarjamo 
vsa podjetja s  pozivem, da se po 
njih strogo ravnajo. Vsak ugotovljen 
prekršek bomo brezpogojno prijavili 
javnemu tožilcu.

Prevoz čebel na akacijevo pašo 
v Vojvodino

Prevoz čebel v  Vojvodino n a  ak a­
cijevo pašo je  danes zagotovljen. 8 
tisoč čebelnih družin bomo poslali na 
pašo, ki bo dala, če bo vsaj 6 dni 
izkoriščana, že do konca m a ja  pre­
cej ton izbornega medu.

Za uspešno izrabo akacijeve in 
sploh vsake paše je potrebno lepo, 
mim o, sončno vreme, res je tudi, 
da zahteva prevoz n a  665 km  odda­
ljeno pasišče kot sprem ljevalca čebe­
larja, ki se bo zavedal svoje odgo­
vornosti, vendar se zdi, da bomo z 
uspehom k a r  zadovoljni.

Pozebe se letos ni bati, kakor t r ­
dijo čebelarji Vojvodinci, Iti so jim  
tam kajšnje vremenske prilike dobro 
znane, za  dolgo pot p a  je  nujno po­
trebno, da si preskrbim o vse v 
okrožnici navedeno orodje in  p rip ra­
ve .posebno za  pom irjenje čebel na 
povratku,-

Okrožnice so prejele vse podružni­
ce čebelarske zadruge za  Slovenijo 
z nalogom, da jo  takoj razpošljejo 
svojim družinam. Pohitite s prijava, 
mi, ker je število panjev omejeno na 
8000. M anjši čebelarji se povežite 
med seboj, zberite 60 panjev, določi­
te  sprem ljevalca in takoj prijavite 
svojo udeležbo pri prevozu oni d ru­
žini, ki ji pripadate.

6 letna s ta tis tik a  prevažanja čebel 
v Vojvodino dokazuje, da se akaci­
jeva paša  dobro obnese, zato upaj­
mo, da se bomo tudi letos vračali iz 
Vojvodine razigrane volje in  z ob­
čutkom, da smo tudi čebelarji storili 
svojo dolžnost.

Določeno količino v Vojvodini p ri­
delanega medu bomo oddali prosto­
voljno po m aksim alni ceni za  ljudske

vom ajskega tekm ovanja zavednega 
slovenskega čebelarja. N a sestankih 
v M ariboru, P tu ju , n a  Vrhniki, na 
Viču, v L itiji itd. so čebelarji z odo­
bravanjem  in soglasno sprejeli sklep, 
da oddajo precejšnjo količino pridel­
k a  akacijeve paše za  ljudske potre­
be.

V okrožnici določenih term inov se 
držite točno, ker bo 18. ap rila  z 
upravo državnih železnic v Ljubljani 
že sestavljen ves n ačrt prevoza, ki 
bo nespremenljiv. Prekasno prispele“ 
prijave za letos zapadejo. (Tretjepar- 
sišče č ikerija  m eri 5.500 h a  in  ne 
3.500 kakor je  v  okrožnici pomotoma 
javljeno).

Ne pozabite že tako j pripraviti le­
ge (10x10x4 m ), streho (iz lepenke 
ali pločevine) posode in  sploh vse 
k a r  bomo potrebovali na pasišču in 
pri prevozu. Skrbite, da bodo čebele 
čim močnejše!

Prijave z navedbo števila panjev, 
oznako satnikov v medišču, nak la­
dalno postajo, naslove sprem ljeval­
cev in  lastnikov čebel pošljite preko 
družin in  podružnic čebelarske za­
druge n a  m inistrstvo za  km etijstvo 
in gozdarstvo (oddelku 3). Za prevoz 
bodite pripravljeni od 1. do 10. m aja, 
vračali p a  se bomo od 20. do 30. m a­
ja.

Podružnični odbori in  odbori d ru­
žin naj ne silijo n ikogar da se udele­
ži prevoza čebel v akacijevo pašo, 
ker je  to  prostovoljna zadeva posa­
meznih, z delovnim ljudstvom pove­
zanih, več ali m anj naprednih čebe­
larjev Kdor bo vozil svoje čebele vsaj 
6 let zaporedoma v Vojvodino, bo z

potrebe. V tem  bo največji uspeh pr- uspehom zadovoljen! K. V.

Redni občni zbor delničarjev 
Narodne banke

V nedeljo dopoldne je  bil v Beo­
gradu 22. redni občni zbor delničar­
jev Narodne banke FLR J Prisostvo­
valo mu je  25 delničarjev, ki so 
predstavljali 25.198 delnic. Občni 
zbor je  otvori! guverner Tanasije 
Zdravkovič. ki je prečita! poročilo 
upravnega odbora o poslovanju v 
zadnjih petih letih.

Tik pred vojno je  splošna nervoz­
nost. ki je  vladala na denarnem  t r ­
gu in  v poslovanju bank  skupaj z 
velikimi posojili, ki jih je Narodna 
banka dala bivšem u m inistrstvu za 
vojsko in mornarico, v  znatni meri 
vplivala na povečanje obtoka ban­
kovcev. Na dan kapitulacije bivše 
jugoslovanske vojske je obtok ban­
kovcev dosegel 19.474 milijonov di­
narjev  nasproti 13.834 milijonom ob 
koncu 1940. Tako se je  v prvih 4 
mesecih leta 1941. povečal obtok 
bankovcev za 5 m ilijard.

V m aju  1939. je  bil največji del 
bančne zlate podlage poslan v Lon­
don in deponiran pri Angleški ban­
ki, od koder je  bil z nadaljnim i ko­
ličinami zlata Narodne banke poslan 
v Newyork. V trenu tku  nemškega in 
italijanskega napada na Jugoslavijo 
je  bil v naši državi le  m anjši del 
zlate rezerve. Od tega zlata, ki je  
ostalo v državi, je  m anjši del odne­
sla s seboj ta k ra tn a  kapitulantska 
vlada ,del zlata so zaplenili ustaši v 
Sarajevu, največjo količino pa so od­
nesli Italijani. Bančno devizno re ­
zervo. ki je  bila pretvorjena v do­
larske terjatve ,so zaplenili ustaši.

srebro v zlitkih in v kovancih pa je 
odnesel italijanski okupator.

Em igrantska vlada je  postavila v 
Londonu novo bančno upravo, ki je 
v nasprotju  z zakonom o Narodni 
danki in bančnimi š ta tu ti odobrava­
la em igrantski vladi začasna posoji­
la v  neom ejenem znesku. Na okupi­
ranem  področju države se je  pričela 
tako zvana likvidacija Narodne ban ­
ke odnosno delitev n jene imovine- 
med države, ki so okupirale in si 
razdelile jugoslovansko področje. 
Srbska Narodna banka in H rvatska 
državna banka sta med okupacijo 
dajali kred ite  za financiranje oku­
pacije in okupatorjevega vojnega 
stroja in za gospodarsko izkoriščanje 
naše države. Brezobzirna inflacija, 
ki je  med okupcijo dosegla ogromen 
obseg, je imela katastrofalne posledi­
ce za kupno moč denarja in vse go­
spodarstvo na škodo najširših  ljud­
skih slojev.

Ob osvoboditvi je  bi! narodni do­
hodek skrčen na 30 odstotkov pred­
vojnega dohodka. Na čelo Narodne 
banke je  bila postavljena začasna 
uprava, ki je .vodila posle do novem ­
bra lanskega leta, ko je bila postav 
ljena nova uprava. Ob zamenjavi 
okupacijskih novčanic je  država iz­
dala za 6 m ilijard dinarjev novih ju ­
goslovanskih novčanic. Ko je  občni 
zbor odobiHl poročilo upravnega in 
nadzrstvenega odbora, j e vladni ko­
misar Boško Milutinovič po poobla­
stilu finančnega m inistra dal raz- 
rešnico članom upravnega in nadzor­
stvenega odbora za leto 1945.

Gozdno gospodarstvo v  Trnovskem gozdu
Trnovska planota je bila vsa leta 

vojne stalno oporišče narodno osvo­
bodilne vojske. Kljuo pomanjkanju 
je prebivalstvo nudilo zadnji košček 
kiuha partizanom, zavedajoč se, da 
mu bo le osvoboditev in  priključitev 
k  Jugoslaviji omogočila svobodno 
življenje in  uspešen gospodarju raz­
voj. Takoj po osvoboditvi se je lotilo 
dela za obnovo uničenih naselij in 
gospodarstva v Trnovskem gozdu. — 
Ljudstvo v teh krajih  je  neposredno 
ali posredno navezano n a  gozdno 
delo, ki m u je glavni v ir dohodkov. 
Zato se živo zanima za vsa vpraša­
nja, ki so v zvezi z gozdnim gospo­
darstveno. Po načelu, da delavstvo 
sporazumno z gozdno upravo rešuje 
go-podarska vprašanja, ki so v zvezi 
z izkoriščanjem gozda, je bil te  dni 
v Trnovem sestanek delavstva in sin- 
diUalnih organizacij z zastopniki d r­
žavne gozdne uprave.

Upravitelj gozdne uprave je  n a j­
prej podal poročilo o splošnem sta­
nju. Zaradi golosekov in pretiranega 
izčrpavanja gozda ob cestah v letih 
pod italijansko upravo, je bilo treba 
sedaj znižati letni posek lesa m  smo­
trno porazdeliti poseke z ozirom na 
sedanje potrebe. Uprava je  začela de­
lati takorekoč brez finančnih s o d ­
stev. Od vseh 21 gozdarskih hiš sta 
ostali samo dve manjši, druge pa so 
bile požgane in porušene. Obnovljeni 
sta sedaj dve hiši, napravljeni dve 
leseni baraki, poleg tega pa sta bila 
zgrajena dva cestna mosta. V teku 
je obnova treh gozdarskih hiš.

Z združenimi napori delavstva in 
gozdne uprave so bile premagane tež- 
koče zaradi pom anjkanja oro-dja, vo­
zil. oblačil in  živiL Akordne mezde 
za izdelavo lesa v  goedu so bile po­
stavljene v sporazumu z delavstvom 
v okviru uredbe o' zaslužkih delav­

cev. P ri določitvi akordnih postavk 
ni bilo nobenih trenj ali sporov. P ri 
dobavi orodja in. ž.vii je znatno po­
magalo ministrstvo za gozdarstvo.

Od letošnjega delovnega načrta je 
že sedaj opravljeno nad 70 Vi. P ri­
pravljenih je 9000 prm drv, 6000 m 3 
hlodov in  1500 železniških pragov. 
Na ceste so spravili ves stari les m 
čez 50 % nove proizvodnje lesa. Hlo­
di se že izvažajo na žage. Upoštevane 
so vse potieoe obnove in  le n e  in­
dustrije. Drva se sušijo za smotrno 
porabo v naslednji jeseni in zkni, da 
bo kurilni učinek čim boljši in  izvoz 
čim cenejši.

Udarniško tekmovanje, k i se je  
razvilo med delav.tvom, bo sedaj raz­
širjeno v tej smeri, da se čim bolje 
izraoi les in  očuvajo gozdovi. Spora­
zumno je napravljen načrt za učin­
kovito izrabo košaric in njiv, k i se 
nahajajo v objtm u gozda, da se tako 
pomaga predvsem onim, ki nimajo 
dovolj zemlje.

Na sestanku se je razvila živahna 
debata o tekočih vprašanjih in  bodo­
čih delovnih nalogah v gozdu in pri 
obnovi. Ugotovljeno je, katerim  po­
trebam delavstva bo mogoče ustreči, 
zlasti pri prehrani, in katere pomanj­
kljivosti pri sečnji, izdelavi in  pri 
izvozu se lahko odstranijo.

Blaga zima j-  bila temeljito izko­
riščena za delo. Sedaj je  treba delav­
ne sile posvetiti obnovi domov in ob­
delavi polj. Zbrano delavstvo je skle­
nilo, da bo po svojih močeh prispe­
valo ne samo za obnovo svojih do­
mov. am pak tudi za ostala obnovitve­
na dela, bodisi posredno ali neposred­
no pri gozdnem delu. Mladina pa bo 
s tekmovalnim delem znosila k ce­
stam veje in  odpadke od sečnje in  
jih brezplačno speljala v vaši za po­

trebe siromašnih ljudi. Z.

Rok za prijavo načrtnega 
prevoza blaga po železnici
Da bi se olajšala in omogočila čim 

natančnejša prijava blaga za načrtni 
prevoz e popolnoma stvarnimi po­
datki je  glavna uprava železnic po­
daljšala rQk za predlaganje prijav do 
najkasneje i8. dni v mesecu za na­
slednji mesec (doslej do 5. dni v 
mesecu).

Vsa zainteresirana privatna in  
državna podjetja, ustanove (uprave) 
ter vojaška poveljstva, ki nam erava­
jo v maju 1946. prevoziti blago v 
vozovnih pošiljkah, naj predložijo 
pravilno kolkovane prijave (prijave 
10 din, ev. priloge 5 din) za načrtni 
prevoz eni železnišilti upravi, na ka­
tere področju je predajna postaja, 
in to čim prej, najkasneje pa do 18. 
aprila dopoldne. Če se blago naklada 
na postajah raznih železniških uprav 
je treba predložiti vsaiki prijavi po­
sebno prijavo.

Pnjave naj vsebujejo: 1. Im e in 
naslov firm e (osebe, podjetja), ki 
odpošilja blago (ev. številko telefo­
na); 2. vrsta in teža blaiga (v tonah);
3. število potrebnih voz (nosilnost 
voza po 17 ton) in n jih  vrsta (pokri­
ti. odprti, elite me); 4. predajna po­
staja; 5. nam em bna postaja (aid vsaj 
njen okraj oz. okrožje); 6. pri pre­
kladanju in iz norm alnih v oti.iotime 
vozove — prekladalno postajo.

Posebno povdarjamo, da je skrajni 
rok za predlaganje prijav 18. t. m. 
Prijav, k i bi tega dne do 12. ure ne 
prispele v upravo, ki ne bi bile pra­
vilno kolkovane ali ne b i vsebovale 
najpotrebnejših podatkov, ne bo mo­
goče sprejeti v prevozni načrt. Od 
1. maja dalje bo mogoče dati na raz­
polago vozove za nakladanje izven 
načrtnega blaga le v izjemnih pri­
merih, in  to  samo s posebnim dovo­
ljenjem. Prijave naj bodo zlasti v 
pogledu števila voz stvarne.

Zlasti je paziti n a  to, da isto blago 
ne bo prijavljeno dvakrat (na pr. od 
pošiljatelja in  prejemnika ali od ne­
ke krajevne in. osredne uprave ' in  
slično).

Potrebna pojasnila daje železniška 
uprava Ljubljana, transportni odde­
lek (IV/1) Ljubljana, Kolodvorska 
ulica 39. II nadutr. (soba 143, telefon 
38-41—38-44, notranji telefon 358).

Sporočilo Narodne banke
Na osnovi gornje odločbe sporoča 

Narodna banka, da zaenkrat ne od­
kupuje nem ških m ark, madžarskih 
paogov, bolgarskih levov, avstrijskih 
šilingov in grških drahem. P rav tako 
ne odkupuje novčanic, k i so jih  iz­
dale tu je  zavezniške vojašie oblasti 
na osvobojenih ali zasedenih pod­
ročjih. Narodna banka končno ob­
vešča interesente, da je po sovjetskih

efektivnih rubljev iz Sovjetske zveze 
in  njih  vnašanje v Sovjevsko zveza 
Zato Narodna banka zaeekrat nim a 
možnosti, da jih odkupuje.

Obnova železniške proge 
Skoplje-Kačanik

Med najbolj porušenimi progam i v 
Jugoslaviji je bila po osvoboditvi 
proga, ki vodi iz Skoplja proti Ka_ 
čaniku in naprej proti Kosovski ML 
trovici. P roga sam a je  bila na mno­
gih m estih  docela uničena. Od 17 m 
n i ostal n iti eden. Sedaj je  proga od 
Skoplja proti K ačaniku zopet obnov­
ljena v  dolžini 36 km. Zgrajeni so 
bili novi mostovi v skupni dolžini 
675 m, poleg teg a  je bilo treba ob­
noviti 7 tunelov v dolžini 810 m, ki 
so bi' uničeni do 80%- Veliko težav 
je  pc zročala obnova 179 m dolgega 
prede a, ki je bil docela porušen. De­
la pr obnovi se niso ustavila n iti po­
zimi, ti so morali delavci in m inerji 
broditi po mrzli vodi reke Lepenac 
ali p a  so bili izpostavljeni snežnim 
viharjem  in ledenemu vetru. Za ob­
novitvena dela so m orali pripeljati 
1200 m* gradbenega lesa, za beton­
ske konstrukcije mostov, zidove in 
oboke predorov pa so porabili 2190 
ton cementa. Iz težav radj pom anj­
kan ja  železnih nosilcev za  mostove 
nam  je pom agala Sovjetska zveza, 
ki nam  je poslala 280 -takih želez­
nih nosilcev v skupni dolžini 2850 m, 
k ar je končno omogočilo obnovo pro­
ge. P ri obnovitvenih delih je bilo za­
poslenih mnogo kmetov iz okoliških 
vasi, ki so dali preko 90.000 delovnih 
ur. P ri delu pa so pomagale tudi edi- 
nice naše vojske.

Gospodarske vesti
=  V prvomajskem tekm ovanju je 

lesnim delavcem v Zavidovičih uspe­
lo znižati proizvajalne stroške. De­
lavci velikih žag v Zavidovičih v 
Bosni so v prvih štirih  tednih m ar­
ca dali nad 12.000 prostovoljnih de­
lovnih u r za obnovo. N a žagi »Na- 
sičke« so z boljšo organizacijo dela 
v podjetju povečali proizvodnjo za 
8 «/o, istočasno pa s° znižali proizva­
jalne stroške tako. da se je  en ku­
bični m eter žaganih desk pocenil za 
13.5 «/o. N a »šipadovi« žagi pa so po­
večali proizvodnjo za 18 «/o in  znižali 
proizvajalne stroške za 14 »/o.

=  Znižanje voznih cen na tram ­
vajski in avtobusni progi med Beo­
gradom in Zemunom. Beograjsko 
električno prometno podjetje »BeL 
sap« je s 1. aprilom pomnožilo avto­
busni prom et med Beogradom in Ze­
munom, obenem pa je  znižalo pre­
vozne cene, in sicer za vožnjo v avto­
busu od 8 na 6 din in za vožnjo na 
tram vajski progi Beograd—Zemun 
od 2.50 na 2 din.

Ž iv ljen je  in de lo  v  S o v je tsk i zv e z i

Lastnina In pravica dedovanja
Sovjetsko pravo razlikuje dve vr­

s ti lastnine: socialistično lastnino in 
osebno lastnino. To razlikovanje se­
g a  nazaj do samih začetkov sociali­
stičnega družbenega reda v Sovjet­
ski zvezi, pozneje je bilo uzakonjeno 
v državljanskem  zakoniku, in je do­
bilo svojo dokončno obliko v sovjet­
ski ustavi iz le ta  1936. Imam o dve 
v rsti socialistične lastnine, to  je d r­
žavno lastnino in zadružno-kolhozno 
lastnino. Za vsako od njih veljajo 
posebna pravila. Med predmeti d r­
žavne lastnine razlikujem o dve sku. 
pini. P rva  skupina stvari, ki so last 
države, obsega vse glavno orodje in 
sredstva proizvodnje in je  razum lji­
vo, zakaj smejo ti predmeti biti v so­
cialistični državi sam o v rokah dr­
žave. V drugo skupino štejem o vse 
ostale stvari, to  je  tiste, ki 'so lahko 
predm et lastnine privatnih oseb. V 
zadružno-kolhozno lastnino spadajo 
skupna podjetja zadrug in kolhozov 
z  njihovim živim in  m rtvim  inven­
tarjem , vse, k a r  zadruge in kolhozi 
proizvajajo in zadružna ;n kolhozna 
poslopja. V sak kolhoz ali zadruga je

izključni lastnik svojega im etja. 
Orodje in sredstva proizvodnje sm e­
jo kolhozi in zadruge dati samo dr. 
žavi ali kakem u drugemu kolhozu 
ali zadrugi: Z ostalim i predmeti svo­
je lastnine, zlasti z onimi, ki jih pro­
izvajajo, pa kolhozi in zadruge lah­
ko prosto razpolagajo.

V sovjetski ustavi so naštete stva­
ri, ki so lahko predm et osebne last­
nine. To so: dohodki in prihranki od 
lastnega dela, stanovanjska hiša, 
predmeti domačega gospodarstva in 
domače uporabe, predm eti’ za osebno 
uporabo in udobnost. Poleg tega sme 
vsako gospodinjstvo, ki pride v se­
stav  kolhoza, imeti poleg osnovnih 
dohodkov, pripadajočih mu od skup­
nih koihoznih dobrin, za  osebno upo. 
rabo tudi manjši kos zemlje s hišo 
in na tem  zemljišču svoje lastno 
pomožno gospodarstvo, stanovanjsko 
hišo, živino in drobno poljedelsko 
orodje. Med stvarm i, ki smejo biti 
predm et osebne lastnine, je  tudi s ta ­
novanjska hiša. Lastninska pravica 
zemljišča, na katerem  hiša stoji. 
Zem lja je  državna la st In ne more

n a  hiši pa ne vsebuje tudi lastnine 
biti predm et osebne lastnine. Hišni 
lastn ik  im a vse pravice, kakor last­
nik vsake druge stvari. Hišo da lah­
ko v zakup, samo višina zakupnine 
je  ? zakonom omejena, da ne pride 
do izkoriščanja tu jih  potreb. Osebna 
lastn ina izvira prav  za prav  iz so­
cialistične lastnine in tvori z njo lo­
gično celoto. Soicalistična lastnina se 
nanaša na proizvodnjo, ki je skupna, 
osebna lastn ina pa na potrošnjo in 
uporabo, ki je  individualna.

Po sovjetski ustavi sme im eti vsa­
ko gospodarstvo poleg osnovnih do­
hodkov, ki mu pripadajo od skup­
nih koihoznih dobrin, ka te ra  so bila 
dosežena s skupnim  delom v kolho­
zu, tudi m anjši kos zemlje s hišo 
in na tem  zemljišču svoje pomožno 
gospodarstvo, stanovanjsko hišico- 
itd. Vse te  stvari pa pripadajo kol- 
hoznemu gospodarstvu kot celoti. 
Imovina kolhoznega dom aćinstva se 
nam reč po predpisih ne sme deliti, 
ona ostane cela, dokler gospodarstvo 
obstoja. Ako kdo izmed kolhoznikov 
želi izstopiti, dobi tolikšno odškodnL 
no v denarju, kolikor bi dobil v p ri­
m eru splošne razdelitve kolhoznega 
gospodarstva. S svojo osebno imovi­
no p a  sm e vsak član kolhoznega go­

spodarstva razpolagati po svoji vo­
lji in po sm rti p reha ja  tudi n a  nje­
gove naslednike.

V sovjetski ustavi je  pravica de­
dovanja zaščitena prav  tako  kakor 
pravica osebne lastnine. Dedujejo se 
lahko brez omejitev vse stvari, ki so 
bile last um rle osebe. P rejšnje ome­
jitve v pogledu vrednosti zapuščine 
so bile ukinjene. Po sovjetskem pra­
vu lahko deduješ, če si upravičen do 
zapuščine s testam entom  ali z zako­
nom. P rav ica do zakonitega dedova­
n ja pa pride v poštev le tedaj, kadar 
je  zapustnik um rl brez oporoke. Do­
ločbe sovjetskega prava o zakoni­
tem  dedovanju se razlikujejo od ta ­
kih določb v drugih državah. K rog 
sorodnikov, ki lahko dedujejo, je 
omejen n a  sorodnike v  pravi navzdol- 
ni liniji, torej samo na potomce 
(otroke, vnuke, pravnike), vsi ostali 
sorodniki so od zakonitega dedova­
n ja izključeni.

Sovjetsko pravo ne dela razlike 
med zakonskim i in nezakonskimi 
otroki. Z zakonskim i in nezakonski­
mi otroci p a  so izenačeni tudi po­
svojeni otroci in njihovo potomstvo. 
Poleg naštetih  oseb je  upravičen do 
dedovanja tudi zakonski drug. N a­

zadnje im ajo pravico do zapuščine 
ludi ljudje, ki so nesposobni za  delo 
in nimajo sredstev •za življenje pa 
je  um rli zanje skrbel najm anj leto 
dni pred svojo snfrtjo. Obveznost, ki 
jo je  do n jih  prevzel um rli za časa 
svojega življenja, prehaja na njego­
vo zapuščino. Tq je  velika novost 
v sovjetskem dednem pravu.

Izjem a od teh pravil velja za za­
puščino mladostnih. N jihova imovina 
pripada članom rodbine, s katerim i 
so skupaj živeli. V tem  primeru lah­
ko dedujejo tudi njihovi starši, b ra t­
je  in  sestre. Vse osebe, ki im ajo p ra ­
vico do zapuščine, dedujejo skupno 
in po enakih delih. Lahko pa se za­
puščini odrečejo, toda delež, ki bi jim 
pripadal, se ne razdeli med ostale 
dediče, am pak g a  dobi država. Ako 
ni nikogar, ki bi bil upravičen do 
dediščine, ali če se odrečejo zapu­
ščini vsi dediči, potem pripada za­
puščina državi.

Industrija bakra 
v  Murmansku

V sovejtskih polarnih krajih , zlasti 
n a  polotoku Kola, im ajo za  četrto 
petletko v načrtu  povečano proizvod­
njo prem oga in  kovin. Centralna

uprava severne morske poti je izde­
lala program  za nove geološke eks­
pedicije na polotok Kolo, k jer .-o bi­
la  odkrita bogata ležišča železa in 
drugih rudnin.

Izkoriščanje bakra  in nikla v bli­
žini Mončetundre in Pečenge, ki ga 
predvideva če trta  petletka, bo ime­
lo za posledico, da bo M urm anska 
oblast zavzela eno prvih mest v So­
vjetski zvezi v topljenju teh kovin. 
V načrtu  je  ustanovitev posebnega 
u rada v Leningradu, ki bo imel na­
logo uskladiti delo na znanstvenem 
raziskovanju v teh pokrajinah.

Ka Kavkazu grade
drugi Dnjeprostroj

Eden največjih načrtov povojne 
petletke je  M ingekavrski jez na reki 
Kuri v Kavkazu. Ta jez s polno pra­
vico imenujejo drugi Dnjeprostroj. 
Dela pri jezu so vsak dan stopnju­
jejo in so zajela že površino okoli 
dvanajst kilometrov. N a tisoče de­
lavcev gradi železniško progo v stepi 
in  vse potrebne objekte. Ves predel 
je že elektrificiran. Dolina, ki jo  se­
daj lzsekavajo. bo pretvorjena v 
ogromno umetno, jezero.



V Lescah, kjer izdelujejo
orodje za našega kmeta

Tovarna „Veriga“ , ki se še obnavlja, je dosegla že 70 odstotkov svoje
predvidne proizvodnje

Osem ur neprestano vihti kovač svoje

V noči na 26. marca pred dvema 
letoma je pihal po vsej Gorenjski 
močan veter. Prav to noč, ko je šči­
tila gibanje na prostem popolna te­
ma, so si izbrali partizani za napad 
na tovarno »Verigo v Lescah, da ji 
onemogočijo nadaljnje delo za nem­
ško vojsko in gospodarstvo. Načrt 
za napad je bil napravljen dogovor­
no z zaupniki v tovarni. Sklenjeno 
je bilo, da partizani uničijo trans­
formator in tako ustavijo delo vseh 
oddelkov.

Nesreča je hotela, da se je zaradi 
močnega vetra vnelo olje in da je 
požar zajel več važnih oddelkov: va­
lilnico, stiskalnico in plužno mon­
tažo. Tako je nastala sicer večja 
škoda, toda glavni cilj napada je bil 
dosežen. Tovarna je morala ustaviti 
svoje obratovanje in je do konca 
okupacije delala le z majhno sku­
pino delavcev, ki so čistili pogori­
šče in popravljali stroje. Njihovo de­
lo je tovarni omogočilo, da je takoj 
po osvoboditvi spravila nekatere od­
delke v obratovanje, dočim je bilo 
za druge potrebno zgraditi nove 
stavbe.

PRED VOJNO V ROKAH
LJUDSKIH IZŽEMALCEV

Tako se je po 23 letih zaključilo 
prvo poglavje dela te tovarne, ki je 
zelo važna za naše kmetijstvo, če­
prav doslej njena zmogljivost ni bi­
la posebno velika. Tovarno je zidal 
podjeten Kropar, ki je hotel v Le­
scah izdelovati vijake. Ker mu je 
prezgodaj zmanjkalo denarja, je pre­
šla v last tujega kapitala, ki so ga 
pri nas predstavljali znani ljudski 
izžemalci Westen, Praprotnik in nji­
hova družba. Že v začetku so jo 
omalovaževali, ker so jo opremili s 
starimi stroji, ki so jih pripeljali 
iz tovarne za verige v Beli peči na 
bivši jugoslovansko-itaiijanski meji. 
Namesto vijakov je začela zato iz­
delovati verige.

Kasneje so jo povečali in razširili, 
vendar je glavni strojni inventar 
ostal nedotaknjen. Začeli so izdelo­
vati pluge in plužne dele, nato žič- 
nike, katerih proizvodnjo pa so ka­
sneje zopet opustili. Pred vojno so 
izdelovali tudi nasadila za okna in 
vrata, vzmeti za pohištvo in klepal- 
no orodje. Vendar proizvodnja teh 
izdelkov ni nikoli prevladala glavne 
proizvodnje, ki so bile verige.

Teh je tovarna izdelovala toliko, 
da jih ni mogla vseh razpečati do­
ma. Njeni izdelki so šli daleč po sve­
tu: v Prednjo Indijo, Indokino, In­
donezijo, na Filipine, v Avstralijo, 
na Kitajsko, Ciper, v Bolgarijo in 
Turčijo. Mesečno so pošiljali na 
Daljni vzhod po 2 do 4 vagone ve­
rig. Na domačem trgu si je sicer 
tudi ustvarila zadovoljiv položaj,

težko kladivo, da bi čim. več izdelal

vendar je imela močne tekmece v 
podobnih tovarnah na Muti, v Zre­
čah, v Valjevu, Smederevu, Više- 
gradu in Jasenovcu.

Po okupaciji so jo Nemci takoj 
vključili v svoj gospodarski sistem 
in je šel del njene proizvodnje ne­
posredno v korist nemške vojske. 
Zato so jo partizani napadli in ji 
onemogočili njeno delo. Čeprav pod 
nemško upravo in nemškim vod­
stvom pa tovarna po zaslugi zaved­
nega delavstva nikoli ni izgubila sti­
ka z našo vojsko. Približno petina 
delavstva je šla v partizane, kjer 
jih je 20 tudi padlo. Skrivaj so par­
tizani dobivali iz tovarne mnogo pi­
sarniških potrebščin ter žičnikov, 
pocinkane pločevine, brusilnih plošč, 
kladiv, klešč in drugega materiala.

DANES LAST LJUDSTVA
Takoj po osvoboditvi je tovarna 

prešla v ljudsko, državno last. Sko­
ro 90% predvojnega delavstva se 
je vrnilo na delo, tako da s kadrom 
ni bilo težav. Misliti pa so morali 
v začetku na dvoje: na povečanje 
in moderniziranje obrata v zvezi z 
obnovo poškodovanih in uničenih od­
delkov in na pospeševanje proizvod­
nje, ker je naše kmetijstvo zelo po­
grešalo dobrega orodja in strojev.

Z obnovo poškodovanih obratov 
so začeli že junija, ko so pripravili 
načrte za nove stavbe in naročili 
gradbeni material. Tako so bili polo­
ženi prvi temelji za novo razdobje 
njenega delovanja, ki naj v dogled­
nem času uredi sodobnim zahtevam 
primerne delovne pogoje, ki naj za­
starele stavbe in stroje modernizira 
in ki naj zmogljivost tovarne prila­
godi potrebam našega kmetijstva. 
Delavstvo se je z vso vnemo in po­
žrtvovalnostjo udeleževalo obnovit­
venih del. Zidanje novih stavb se 
je začelo že v juniju in je bilo kon­
čano v septembru in oktobru, ko so 
bile pod streho tudi stare požgane 
stavbe. Za razširitev so izkoristili 
dvorišče, kjer so zgradili popolnoma 
novo dvorano za montiranje polje­
delskih strojev. Razen te so zgra­
dili tudi novo skladišče z montažno 
dvorano in lakirnico, ki jo bodo se­
daj opremili s posebnimi napravami 
za lakiranje in sušenje.

Vzporedno so začeli obnavljati tu­
di proizvodnjo. Junija je prva začela 
delati mehanična delavnica, ki je 
skrbela za vsa popravila in orodje. 
Za njo sta še isti mesec šli v pogon 
delavnica za patentne amerikanske 
nevarjene verige in drgalnica za či­
ščenje verig. Težave zaradi uniče­
nega transformatorja so začasno od­
pravili tako, da so napeljali elektri­
ko z glavnega voda. Ta začasna ure­
ditev je trajala do septembra, ko so 
dobili transformator 250 KWh, ki

so ga takoj instalirali in vključili. 
Takoj je začela obratovati kovačni­
ca, ki so jo zelo pogrešali, ker je 
eden glavnih oddelkov. Izdelovanje 
kovanih verig in plužnih delov je bi­
lo znova omogočeno.

Postopno so potem uredili odde­
lek za ročno varjenje verig (varil- 
nico), montažo plugov, kaliber va­
lilnico za avtomatično varjenje in 
vpogibalnico. Proizvodnja je od me­
seca do meseca naraščala, čeprav 
tovarna še ni obratovala v predvoj­
nem obsegu in traja njena obnova 
še danes. Ovirali so delo stari, že 
močno izrabljeni stroji, težkoče pri 
nabavi orodnega jekla, preoblože- 
nost z delom v mehanični delavnici 
in premalo urejena dobava železa. 
Pogoj uspešnejšega razvoja je tudi 
nabava še enega transformatorja. 
To vprašanje je te dni pred rešit­
vijo, ker pričakujejo vsak dan, da 
bodo dobili transformator, ki jim
je bü obljubljen.

•

V PRIMERI Z DECEMBROM SO 
DVIGNILI TA MESEC 

PROIZVODNJO ZA 78%
O naglem naraščanju proizvodnje 

nam pričajo številke. Tako so po­
večali proizvodnjo glavnega izdelka 
verig v februarju za 28 % in v mar­
cu celo za 78°/o. Prav blizu pred­
vojne proizvodnje je že kovačnica, 
ki dela na tri izmene. Enako že de­
lajo na tri izmene oddelki za izde­
lavo ladijskih verig, brusilniea in 
orodjarna. Na dve izmeni delajo od­
delki za električno varjene verige, 
stiskalnica in plužna montaža. Na 
eno izmeno delata samo drgalnica 
in oddelek za patentne verige, ker 
je povpraševanje po teh verigah 
manjše. V celoti je danes tovarna 
obnovljena že 70% in prav toliko 
znaša njena proizvodnja v primeri 
s predvojno.

V sedanjih razmerah, ko smo pr­
venstveno navezan; na lastne izdel­
ke, se tovarna še bolj prilagojuje 
potrebam našega kmetijstva. Tako 
so na pobudo ministrstva za kme­
tijstvo začeli izdelovati lemeže za 
traktorske pluge, ki jih naše stroj- 
no-traktorske postaje nujno rabijo 
v velikem številu. Prav tako pri­
pravljajo proizvodnjo gnojničnih čr­
palk.

★
Delo v tovarni je naporno in zato 

delajo v njenih delavnicah predvsem 
moški. Pri lažjih delih je zaposlenih 
31 žen. Tovarna že sedaj skrbi, da 
bo imela vedno nov dotok mladih 
delovnih moči, ki jih sama šola. 
Uredila je vajeniško šolo, ki jo se­
daj obiskuje 26 vajencev. Praktič­
no izobrazbo dobivajo vajenci v de­
lavnici, teoretično pa v šoli.
CELA VRSTA DELAVCEV SE JE 
IZKAZALA S POŽRTVOVALNIM 

DELOM
Uspešno obnavljanje tovarne in 

obratovanja je v največji meri za­
sluga skladnega sodelovanja med 
vodstvom in delavstvom. Delavstvo 
je pokazalo polno razumevanje za 
obnovitvene naloge in se je lotilo 
vsakega dela z največjo požrtvoval­
nostjo. Z zglednim delom se je iz­
kazala cela vrsta delavcev. Bili so 
pohvaljeni, ker so neumorno oprav­
ljali svojo dolžnost, ker so omogo­
čili s svojo iznajdljivostjo nemoteno 
obratovanje in ker so s svojim pa­
zljivim delom skrbeli za kakovost 
izdelkov. Svojo solidarnost in zre­
lost je pokazalo delavstvo tudi pri 
nedavnih volitvah obratnih zaupni­
kov, ko se je soglasno zedinilo na 
enotno kandidatno listo.

Tovarna se je vključila v prvo­
majsko tekmovanje. Na občnem zbo­
ru sindikalne podružnice so pred 
dnevi izpopolnili svoj odbor in skle­
nili napovedati tekmovanje tovar­
nam V istaduv Višegradu, Sartidu 
v Smederevu, tovarnam v žrečah in 
na Muti tako glede količine kakor 
kakovosti. Delavstvo se je obvezalo, 
da bo stoodstotno izpolnilo proiz­
vajalni program in ga po možnosti 
celo prekosili.

Da bo svojo obljubo izpolnilo, je 
pokazalo delno že sedaj. V prvem 
tromesečju je bil dosežen važen 
uspeh: proizvajalni program za pr­
vo tromesečje je bil dovršen še pred 
koncem tromesečja in so sedaj za­
čeli že priprave za proizvajalni pro­
gram drugega tromesečja, ki je 
znatno večji.

Odbornik sindikalne podružnice 
tov. Žagar, ki smo ga pozdravili v 
plužni delavnici, nam je o tekmo­
vanju dejal: »S prvomajskim tek­
movanjem smo šele komaj začeli, 
prepričan pa sem, da ga bomo za­
ključili z največjim uspehom, ker 
se vsi moji tovariši zavedajo svojih 
dolžnosti. Važno pa je, da bomo 
pravočasno dobivali surovine, pred­
vsem železo. Tedensko delamo pro­
stovoljno po 3 nadure, kar je ena 
izmed tekmovalnih točk. Našo novo­
letno mezdo smo v celoti prispevali 
za porušene Mošnje. Med tovariši

Traktorski plugi potre bujejo veliko lemežev

Lisžlškcsrbska književnost
Lpžiški Srbi kljub stoletnemu se- 

ženjstvu pod Nemci čutimo slovan­
sko in  občutimo skupnost z dragim i 
Slovani. Slovanski je  naš jezik in 
slovanska je naša ku ltura in čeprav 
smo preživeli trina jst let pod ja r­
mom nemškega fašizma, smo vsp do­
slej a-tali Slovani.

Tudi mi imamo književnost, Id se 
m ore po svoji vrednosti uvrstiti med 
prve slovanske književnosti. Čeprav 
emo po številu m ajhen narod, smo z

Arnuši jJJLuka

vztrajno borbo ustvarili častno zgo­
dovino ko t sliko svojih slavnih živ­
ljenjskih razm er in  književnost kot 
sliko svojih idealov in  socialnih te ­
ženj.

Kot pri drugih slovanskih narodih 
je tudi p ri nas v začetku 19. stoletja 
izšla vsa knjižisvnost iz Svetega pi­
sma, molitvenikov in cerkvenih pe- 
imi. Vsa biblija pa je bila prevedena 
že v  18. stoletju. Okrog 1810. leta se 
je pojavil v  Budišinu, glavnem mestu 
Gornje Lužice, prvi lužiškosrbski ča­
sopis »Srbski povjedar i  kurir«, ki ga 
je ustanovil, izdajal in  urejal mizar 
Jan  Dejka (1779—1853). List je izha­
jal enkrat mesečno in v njem  je 
Dejka prinašal ne le aktualne poli­
tične in  lokalne vesti, temveč tud i 
narodno-propagandistične članke. — 
Književno ustvarjanje necerkvene 
vtsebiine pričenja od 1840. leta n a  te ­
melju narodne pesmi prav tako kot 
p ri drugih slovanskih narodih. Lu- 
žiškosrbske narodne pesmi je izdal 
leta 1841. Jan  A. Smolerja ped na­
slovom »Pesnički gornjih i  don.jo- 
lužičkih Serbov«. V zbirki je  bilo 
preko štiristo pe tni, med katerimi 
so bile nekatere stare nad tisoč let. 
To dejstvo mor« brez pretiravanja 
služiti za dokaz duhovnega narod­
nega življenja, dasi je videti čudno, 
če se upošteva, da je bil jezik Lu- 
žiških Srbov zabranjen tako v šoli 
kakor tudi v  javnem življenju in  da 
■Lhži&j Srbi v te  doslej im eii

nobene svoje zasebne osnovne a li 
srednje šole.

Pod vodstvom lužiškosrbikega p r­
vaka Jana Smolerja (1816—1884.) je 
bila 7. aprila 1847. ustanovljena lu- 
žištootrbska »Matica Serbska« pod 
vplivom velikega slovanskega pokre­
ta in  njegovih idej in  po vzorcu Ma­
tice Srbske v  Novem Sadu in  M a­
tice Ilirske na Hrvatsfcem. Bila je 
zelo pomembna. Izdajala je dobre 
narodne in poučne knjige in  svoj 
časopis, ki je izhajal do leta 1933. 
Ustanovila je  tudi biblioteko in  Se:b- 
eki muzej v  Budišinu. Leta 1933. 
so nem ški fašisti prepovedali vse n a­
rodno gibanje, uničili bogato biblio­
teko (knjige so odnesli v  papirno to­
varno za predelavo) in  raznesli mu­
zejske zbirke.

V času svojega obstoja je Matica 
zelo mnogo napravila za lužiško­
srbski narod in pridobila mnogo pri­
jateljev v  domovini in  m ed drugimi 
slovanskimi narodi. V središču Bu- 
dišina je postavila Serbski dom, za 
katerega eio prispevali dema' tudi 
drugi Slovani, zlasti Rusi. K  svečani 
otvoritvi Serbškega doma so prišli 
gosti iz vseh slovanskih dežeL Srbe 
je. predstavljal predsednik .Matice 
Srbske v Novem Sadu Hadjie njen 
sekretar M ilan Savič jn  dr. Vladan 
Djordjevič, bivši predsednik vlade v  
Beogradu. V zadnjih dneh vojne, ko 
se je Rdeča armada, približevala Bu- 
dišinu in so Nemci uvideli, da so 
vojno izgubili, so z eksplozivom v gli 
v zrak ih uničili Serbski dom.

.Velika književna gibanja, k i so

izzvala književno renesanco p ri -dru­
gih narodih, so mnogo vplivala tudi 
na lužiškosrbsko književnost. Z rea- 
liknom  so Lužičani preživljali svoj. 
nacionalni preporod, medtem ko je 
romantika prebujala spečo slovansko 
zavest. Handrij Zejler (1804—1872.) 
je predstavnik romantične poezije. 
Njegove pearni so imele močan in  
neminljiv pomen, ker je znal svoj 
pesniški jezik prilagoditi mislim, ču­
stvovanjem in  težnjam širokih  na­
rodnih množic tako, da so postale 
mnoge njegove pesmi, izmed katerih 
je sam mnoge .^komponiral, obča na­
rodna dobrina in  so tudi še  danes 
popularne kot narodne pesmi.

Z veliko m aterialno žrtvijo so lu- 
žiškoerbsld študenti izdali Zejler - 
jeve pesm i v  štirih zvezkih.

Predstavnik realistične poezije, 
največji in najmodernejši dosedanji 
lužiškosrbski pesnik  Jakub Bart- 
ćišinski (1856—1909.). Ta se je po­
vsem osvobodil Zejlerjevega vpliva, 
temeljito preštudiral vso slovansko, 
francosko, nemško in deloma ita li­

jansko  poezijo in  dal lužiškosuhske- 
m u jeziku novo in genialno izrazno 
obliko. Medtem iko je bil Zejler 
pesnik množic, je  Čiiinski ustvaril 
in formuliral idejno intelektualno 
smer. Znan je  bil tudi m ed Južnim i 
Slovani. Dr. Savič je  pisal o  njem 
v letopisu Matice Srpske leta 1905., 
Josip Milakovič pa je leta 1914. o 
njem tiskal celo knjigo. ,

Dela v prozi, romani, e;eji. novele 
itd. so v  n aš; književnosti nezadost­

niK> razbiti, ,...... ..................

Plugi, ki bodo kma
se je posebno izkazal Jože Vrečko, 
ki- je dal več pobud za izboljšanje 
proizvajalnega postopka. Eden nje­
govih predlogov je izvedljiv, drugi 
pa zaradi današnjega stanja tovar­
ne niso. V stiskalnici dva tovariša 
izboljšujeta orodje in tudi njuno de­
lo omogoča hitrejšo proizvodnjo.«

Tajnik sindikalne organizacije tov. 
Meze, ki je bil pri partizanih polit­
komisar, je njegovo izjavo dopolnil: 
»Kljub temu, da osredotoča svojo 
pozornost na delo v tovarni, ne za­
nemarja delavstvo drugih področij 
svojega izgrajevanja in izpopolnje­
vanja. Največ zanimanja kaže za 
gospodarske naloge, manj za poli­
tične. Organizirali smo strokovno 
tehnično komisijo za dvig in poce­
nitev proizvodnje. Predlagali smo ti­
piziran je plugov in verig. Z zadnje­
ga sestanka smo poslali dve reso­
luciji: prvo naši vladi ,M smo ji ob­
ljubili, da bomo vložili vse svoje 
sile v obnovo, drugo pa javnemu to­
žilcu z zahtevo, da se saboterji naj­
strožje kaznujejo. Sindikalna orga­
nizacija ima svojo ‘knjižnico, kultur­
no in športno pa se delavstvo udej­
stvuje v krajevnih kulturnih in 
športnih organizacijah.«

MODERNA UREDITEV
HIGIENSKIH NAPRAV

Povedali smo že, da je tovarna 
po svoji dosedanji ureditvi že moč­
no zastarela. Delavstvo je bilo preko 
potrebe izpostavljeno nevarnostim 
dela in tudi ni imelo potrebnih pro­
storov za svojo higieno. Ureditev 
varnostnih naprav je zelo važno 
vprašanje. Septembra je tovarno ob­
iskala posebna komisija, ki je opo­
zorila vodstvo na najvažnejše ne­
dostatke in na potrebo sodobnih hi­
gienskih in sanitetnih naprav.

Po njenih nasvetih je bil izdelan 
načrt za idealno ureditev. Ta načrt 
se že uresničuje. Graditi so začeli 
32 m dolgo in 10 m široko poslopje, 
M bo služilo v visokem pritličju 
centralni kurjavi in higienskim na­
pravam (kopalnice, umivalnice, stra­
nišča). V podpritličju pa bodo stro­
go ločeni prostori za ženske kopal­
nice in prostori za sindikalno orga­
nizacijo: dve pisarniški sobi in
zborovalna dvorana. Stavba bo do 
junija dograjena.
PO POSAMEZNIH ODDELKIH
Tovarna stoji skoro nasproti že­

lezniške postaje, na drugi strani pro­
ge. Že od daleč slišiš zamolkel ropot 
kovaških strojev, ki so dan in noč 
v obratu. Delo v kovačnici je naj­
napornejše. Kovači delajo sedaj v 
akordu in se je učinek njihovega 
dela dvignil za 15 do 20%. V ko­
vačnici je vedno velika vročina. Tov. 
Kirin nam je dejal, ne da bi prekinil 
delo: »Sedaj sem začel delati.
Čez pol ure bom že popolnoma mo­
ker, vendar ne odneham. Če mi nič 
ne nagaja, nakujem v 8 urah 100 
verižnih členov za ladijske verige. 
To je najvišja norma.« Kovačnica 
predela mesečno 30 do 35 ton železa. 
. Zelo težko in tudi zdravju škod­
ljivo je delo v brusilnici, ki je na­
meščena v majhni sobici, in v drgal- 
nici, kjer se tako kadi, da mora de-

V lingvistiki in  filologiji je zlasti 
pomemben prof. dr. A m ošt Mraka 
(1854—1922.), naš Vuk Karadjič, do­
pisni član Srpske akadem ije znano­
sti ad  le ta  1903. Napisal je tud i slo­
var dolnjelužiškega jezika z  vsemi 
narečji v  treh  knjigah. Slovar je iz­
dala Ruska akademija znanosti leta 
1911. Omeniti, je  treba, da smo leta 
1920. dobili veliki lužišk»srbsko-če- 
ško-jugoslovantki slovar, ki ga je 
napisal češki profesor joseđ Pača.

Med pesniki najnovejše dobe. zla­
s ti po prvi svetovni vojni, se odli­
kuje Josof Novak (rojen leta 1895.), 
k i je v  svojih pesmih nacionalen in 
socialen. Napisal je  drame »Posled­
n ji kralj«, »Nevesta svobode« in 
»Lubin in  Sireva«, v katerih  opeva 
ideal svobode in  socialnega preporo­
da svojega naroda. Leta 1920. je pre­
vedel Rreradovičevo pesem »Zora 
puca, biće dana«. V svojem prej­
šnjem članku v »Politiki« sem, pisal 
o najbolj znanem lužišfoosrbsketnu 
novinarju in  pesniku Janu  Skali, k i 
je  spesnil tud i pasem »Jušnim Slo­
vanom« in ki je nedavno, tik  pred 
osvoboditvijo, umrl. Mifaal Nauka je 
znan lužiškosrbski pesnik, pedagog 
in  filolog, ki zlaisti neguje mladinsko 
književnost in  je  n a  tem  področja 
ustvaril najlepše, kar ima lužištoo- 
srbska književnost. Omeniti je treba 
Mercina Novaka, ki je  napihal mno­
go novel in  potopisov, poleg drugega 
tud i iz Makedonije. Mina Vitkojc 
(rojena leta 1893.) je znana lužiško- 
'SCbgfet, pesnica in je bila do ]@ta4933.

In T rokah kmetov

lavec delati z masko na obrazu. To­
varna se je zavzela zato, da bi de­
lavstvo zaposleno v obeh omenjenih 
oddelkih dobivalo redno določeno 
količino mleka.

Novo skladišče za polizdelke je 
modema, svetla in prostorna stav­
ba, ki je pravo nasprotje starim 
tesnim in mračnim oddelkom. Če­
prav še ni popolnoma izdelana in 
opremljena, je vzoren primer, kako 
moderno pojmovanje ureditve delov­
nih pogojev skrbi za zdravje delav­
ca in njegovo ugodno počutje. Vsa 
južna stena je skoro eno samo ok­
no, skozi katerega od jutra do ve­
čera sije sonce. Zraka je dovolj in 
tudi za njegovo čistočo je preskrb­
ljeno. Skladišče je dolgo 60 m. V 
montažni dvorani v prvem nadstrop­
ju že lakirajo pluge. Pripravljenih 
imajo dolgo vrsto, Id jih bodo v 
kratkem poslali našemu kmetu, da 
bo uspešno zaoral v svojo zemljo, 
ki nam bo vsem rodila obilo sadu.

Preizkuševalnica verig, žicama, 
oddelek za patentne verige in drgal­
nica delajo še v svojih starih pro­
storih. Nov je del skladišča za ve­
rige, popravljen je tudi del stiskal­
nice. Veliko dela ima električna de­
lavnica. Tov. Jagič, ki dela v njej 
že od 1.1923, nam je povedal: »Ker 
je tovarna v obnovi, imamo danes 
še posebno mnogo dela. Premago­
vati moramo veliko težkoč zaradi 
pomanjkanja materiala. Z iznajd­
ljivostjo in dobro voljo pa prema­
gamo vse ovire. To je predvsem mo­
goče zato, ker so danes razmere po­
polnoma drugačne kakor v pred­
vojni Jugoslaviji. Danes se o vseh 
težavah pogovorimo. Drug drugega 
poučimo in drug dragemu pomaga­
mo, da čim hitreje napravimo, kar 
je v našo in državno koristi«

V ognju je bila tudi orodjarna. 
Vsi njeni stroji so stari. Kljub te­
mu izdelujejo orodjarji z veliko vne­
mo in voljo do uspeha prvovrstno 
orodje. Kaj vse bi šele izdelali, ko 
bi imeli najmodernejše stroje in na 
izbiro surovin. Zato jih navdušuje 
prepričanje, da bomo nekoč, ko bo­
do izpolnjene naloge obnove in ko 
bomo stopili na pot industrializaci­
je, dobili v naše tovarne najboljšo 
opremo. Z njo bo mogel naš človek 
pokazati vse svoje znanje in vse 
svoje sposobnosti.

Ko smo zapuščali tovarno, je pri­
peljal vlak z Jesenic veliko pošiljko 
železa. Naglo So ga izkladali in vo­
zili v tovarno, saj jim je najpotreb­
nejša surovina. Le z njim lahko 
uspešno izpolnjujejo vse svoje na­
loge.

Isti vlak, ki je pripeljal železo, bo 
čez nekaj dni odpeljal pluge, veri­
ge, lemeže in drago orodje po vsej 
Jugoslaviji. Vsakdanje življenje in 
delo tudi na tem tesnem prostora, 
za zidovi tovarniških delavnic, ob ve­
liki vročini in napornem delu in pra­
hu drgalniee in brusilnice, v prestol­
nih in svetlih dvoranah novih stavb 
povezuje in utrjuje enotnost vsega 
našega delovnega ljudstva. Delavec 
dela za kmeta, kmet za delavca, de­
lovni inteligent pa pomaga obema.

urednica časopisa »Serbski časnik«. 
Prepotovala je tudi jugoslovanske 
•kraje. Vsi t i  (kakor tud i pekerni 
Skala) so bili v  zaporih in  taboriščih, 
sedaj pa nadaljujejo delo za osvobo- 
jenje in  socialni preporod našega 
naroda. Mihail Nauka je tudi pred­
sednik Lužiškosrbskeiga Stovan/.kega 
komiteja v Budišinu.

(Članek je  napisal za »Politiko« 
Jurij Rjenč, sekretar Slovanskega 
komiteja in  član Luždškosroskega 
Narodnega veča.)

Jurij Rjeuč



Telesna vzgoja
Fizkul turna seja balkanskih držav

Zasedanja v Beogradu so se udeležili Zastopniki Jugoslawe, Bolgarije, 
Romunije in Albanije

Dnevne vesti

V petek je  v  Beogradu začela z 
delom druga balkanska fizkulturna 
konferenca, n a  kateri sodelujejo de­
legati telesnovzgojnih organizacij 
Albanije, Bolgarije, Rum unije _ in 
Jugoslavije.

Konferenco je  otvoril generalni 
ta jn ik  telesnovzgojne zveze Jugo­
slavije Miroslav Kreačič in  pozdra­
vil zbrane delegate v imenu jugo­
slovanske m ladine in  vseb pripad­
nikov telesne vzgoje. Poudaril je 
pomen prve balkanske konference, 
k i je  bila osnova za  bogato in plod­
no sodelovanje. med mladino in  te -  
lesnovzgojnimi organizacijam i bal­
kansk ih  držav. Temeljne sklepe, ki 
so bili spreje ti na prvi konferenci 
v Sofiji, je  treb a  n a  sedanjem  se­
stanku praktično udejstviti, je  de­
ja l generalni ta jn ik  Kreačič. Po 
pozdravnih govorih voditeljev posa­
meznih odposlanstev je  konferenca 
prešla n a  dnevni red.

N ajprej je  bilo n a  sporedu poroči­
lo  o balkanskem  sm učarskem  p r­
venstvu v Rum uniji. Določen je  bil 
p rogram  balkanskega prvenstva v

V nedeljo je  telesno vzgojni odsek 
Dom a XV. arm ade priredil svoj prvi 
te k  čez d m  in  s tm , k i je  privabil na 
s ta r t  in  cilj veliko število gledalcev. 
H oteli so videti svojo narodno vojsko 
kako  se udejstvuje n a  telesnovzgoj- 
nem  področju. N ad doseženimi uspe­
h i so bili vsi prijetno presenečeni. Or­
ganizacija te k a  je  bila v preizkuše­
n ih  rokah, zato je  'tekm ovanje po­
teklo v naj lepšem redu. Za športni 
uspeh te r  trdo  in zanimivo borbo pa 
so poskrbeli tekm ovalci-— borci, pod­
oficirji in  oficirji naše armade.

Pred Jakopičevim  paviljonom je 
bil z državno trobojnico okrašeni 
s ta rt , ob njem  p a  že vse pripravljeno 
tud i za  radijsk i prenos tekm ovanja. 
Č etrt u re  pred določenim začetkom 
so n a  nastopno m esto v  sprevodu z 
godbo n a  čelu prikorakali najboljši 
tekači naše arm ade. Med njim i so 
bili že trenirani športniki, še več pa 
»neodkritih« talentov. Vsi so mrzilč- 
no pričakovali trenu tka, ko bodo med 
seboj pomerili svoje sposobnosti.

Ob 10.30 so tekmovalci, 83 po šte ­
vilu, s ta rta li n a  pot po 6 km  dolgi 
progi, k i je  vodila pod Tivolskim 
gradom  pro ti Bellevueju, sredi te 
po ti zavila po gozdu navzgor proti 
šišenskem u vrhu, šla  nato  čez dm  
in  s tm  preko raznih  ov ir do Rožni­
ka, zavila v  velikem loku proti Ti­
voliju in  spet nazaj do Rožnika mi­
m o čada, od tu  p a  za  rezervoarjem  
pro ti Tivolskemu gradu in v loku 
navzdol do cilja pred Jakopičevim 
paviljonom. Po izjavah sodniškega 
zbora je  bila p roga zelo težka. Ves 
čas so gledalci nestrpno pričakovali 
prihoda tekačev in  ugibali, kdo bo 
prvi. Ko so zagledali p rv a  dva tek ­
movalca, se je  razburjenje še stop­
njevalo, dokler ni številka 1 v k ras­
nem  finishu prvi rezal cilja. P a  tudi 
za  vsa  naslednja m esta je  bila huda 
borba. Skoraj vsi tekm ovalci so p ri­
šli nasm ejanih obrazov in  čili n a  cilj, 
iz  česar je  razvidno, da so bili n a  tek  
dobro pripravljeni.

Tehnični rezulati so bili naslednji: 
1. poročnik Polovina Bojan v  času 24 
m inut 17 sekund, 2. borec H anc Ma­
t i ja  v 24 m inutah  23 sekundah, 3. bo- 
ree M itrovič B ranim ir v  24 m inutah 
36 sekundah, 4. vodnik Be nič Rudolf 
v 24 m inutah  49 sekundah, 5. borec

L jubljana, 1. aprila
Včeraj je bil v  ljubljanskem  okrož­

ju  zaključen prv i del tekm ovanja 
za nogometno prvenstvo, ki se ga 
udeležujejo m oštva »Železničarja«, 
»Borca«, »Krima«, »Svobode« in pa 
»Edinosti«. Po prv ih  štirih  kolih 
m oram o poudariti ,da smo od nasto. 
pajočih  enajstoric več pričakovali. 
N a splošno velja za vse, da je  n ji­
hova igra brez pravega sistema, 
predvsem  pa je  form a moštev zelo 
nestalna. Večini igralcev m anjka še 
precej tehničnega znanja, k a r  je 
osnovni pogoj za dobrega nogometa­
ša, pom anjkanje rednega treninga 
pod strokovnim  vodstvom pa je  opa­
ziti skoraj pri vseh enajstoricah. V 
idku štiritedenskega tekm ovanja s« 
se stvari nekoliko izboljšale in p re­
pričani smo, da bodo vodstva k lu ­
bov, pa tudi igralci sami storili vse, 
da bo drugi del tekm ovanja za no­
gometno prvenstvo pokazal trdno 
odločnost vseh, da v tej najbolj p ri­
ljubljeni športni panogi dosežemo 
vsaj nekdanjo višino in se tako 
vključim o v v rste  najboljših v d r­
žavi.

Moštvo Železničarja je  zaenkrat 
izmed vseh petih  konkurentov n a j­
bolj izenačeno. Pokazalo je  zadovo­
ljivo tehnično znanje, m anjka mu pa 
skupne sistem atične igre. V vseh 
štirih  kolih je  izgubilo eno točko in 
se tako plasiralo na prvo mesto. Svoj 
uspeh je  n a  splošno zaslužilo, čeprav 
je  enajstorico. kdaj pa kdaj sprem ­
lja la  p recejšnja sreča. V zadnjih tek­
m ah je  svojo postavo okrepilo z ne­
katerim i novimi igralci.

TD Borec se je  v  tekm ovanju po­
vzpel na drugo mesto z  dvem a dob­
ljen im a tekm am a, eno izgubljeno in 
eno neodločeno. Njegova enajstorica 
je  sestavljena .po večini iz starejših  
rutiniranih igralcev. Svojega nogo­
m etnega znanja pa očitno ne izpo­
polnjujejo tako kakor bi bilo treba, 
zato bo vodstvo kluba moralo pogle­
dati za m lajšim i močmi, ki jih  je

telovadbi in streljanju, ki ga bo or­
ganizirala Bolgarija. N adalje so de­
legati razpravljali o organizaciji in 
program u balkanskega prvenstva v 
plavanju, w aterpolu in šahu, k i bo 
odigran v  Jugoslaviji. N ato  je bilo 
govora o organizaciji in  program u 
balkanskega prvenstva v  košarki in 
odbojki in  nazadnje o sporedu bal­
kanskih iger (lahka a tle tik a  in  no­
gom et), k i bodo v  Tirani.

Med posameznimi sejam i konfe­
rence so odposlanci tu jih  držav obi­
skali razstavo o zločinih okupator­
jev in njihovih pomagačev, raz sta ­
vo srbskega slikarstva, grob Nezna­
nega junaka na Avali in  si ogledali 
beograjske športne naprave.

N a konferenci vodi albansko dele­
gacijo Galib Hatibi, član centralne­
ga odbora športne zveze Albanije; 
bolgarski delegaciji načeluje Ivan 
Pijanečki, nam estnik predsednika 
centralnega sveta fizkulture in špor­
ta  v Bolgariji; rum unsko delegaci­
jo vodi Georg Likiardopol; jugoslo­
vansko zastopstvo na konferenci pa 
tvorijo Miroslav Kreačič, kapetan 
Luce ž itn ik  in  Miloš Nišavič.

F a jfer F ran c  v 24 m inutah  51 sekun­
dah, 6. borec Bogdešić Vinko, 7. bo­
rec Mujčin P aša, 8. borec M ajce R a­
do, 9. borec Zarič Slobodan, 10. pod­
poročnik Reberščak F ran .

Izmed 83 tekmovalcev jih  je na cilj 
prišlo 82 in  je  samo eden zaradi po­
škodbe na nogi odstopil med tekom. 
Povprečni čas vseh 82 tekmovalcev 
znaša 27 m inut 37 sekund. Iz tega 
je  razvidno, d a  imamo v naši vojski 
kader športnikov, ki bo gotovo žel še 
velike uspehe.

Med tekom  in po njem je  vojaška 
godba ig ra la  prom enadni. koncert, ki 
g a  je, kakor vso prireditev, prenaša­
la  ljubljanska rad ijska  postaja.

Tudi študenti so se 
pomerili med seboj

Pred tekm ovanjem  vojakov so iz­
vedli svoj tek  čez drn in s trn  š tu ­
dentje ljubljanske univerze. Vsega 
skupaj je tekm ovalo 66 fantov in  27 
deklet. N ajveč tekmovalcev je dala 
tehnika in sicer več kakor polovico 
(5 l!, dobro s ta  bili zastopam  tudi 
medicinska in filozofska fakulteta , 
prva z 20, d ruga s 17 tekmovalci, 
ostali oddelki pa so dali sam o pet 
tekmovalcev .

N a 1100 m  dolgi pragi za  dekleta
so bili doseženi naslednji uspehi: 1. 
Černič S tazika (tehnika) 6.41, 2.
H artm an Milena (tehnika) 6:50.2, 3. 
Colja V aša (pravo) 6:50.4, 4. Pod­
gornik Zdenka (m edicina), 5. Robič 
M ira (tehnika), 6. Račič N ada (m e­
dicina), 7. P irkm ajer M arjeta, 8. 
Keržan M artina, 9. Zaletel Tatjana, 
10. Race M arija (vse tehnika).

N a 1500 m dolgi progi za  moške 
so bili naslednji uspehi: 1. Novak
Janez 6.19, 2. Gaj Aleš 6.36, 3. Špan 
Jože 6.46, 4. Kavčič M itja, 5. Grašek 
Peter, 6. Verk Miloš, 7. H orvat Va­
lentin (vsi tehnika), 8. H ribar Jože 
(medicina), 9. šum i Janez (ekon. vis. 
šola), 10. Drovenik M atija (tehnika).

Tudi za tek  študentov ljubljanske 
univerze je  bilo precejšnje zanim a­
nje. Tek p a  je  bil izveden bolj na 
h itro  roko in  so se g a  nekateri udele­
žili nepripravljeni. O rganizacija in 
volja p a  s ta  bili dobri in  prepričani 
smo, da bodo prihodnjič uspehi še 
boljši.

v  vzhodnem koncu L jubljane, k je r 
ima društvo svoj delokrog, gotovo 
dovolj.

Enajstorica K rim a je  v prvem  delu 
tekm ovanja zasedla tre tje  mesto v 
tabeli. Izmed štirih  tekem , j e dve 
odločila v  svojo korist, dve pa je 
izgubila. F an tje  igrajo  za oko p rije ­
ten nogomet in  so tudi tehnično p re ­
cej podkovani N jihov napad, zlasti 
pa notranji trio  lepo preigrava n a­
sprotnika, posebna odlika moštva pa 
je  dobra igra z glavo .

Moštvo Svobode ni doseglo tistega 
uspeha, ki smo ga pričakovali. Eno 
tekm o je  dobilo, dve je  igralo ne­
odločeno, eno pa je  izgubilo. Morda 
je k rivda za neuspeh v  tem, da 
igralci niso vedno na svojih mestih. 
Pogosto sprem injanje postave m o­
štva ne bo prineslo koristi. Enajsto­
rica im a nekaj dobrih posameznikov, 
ki jim  pa m anjka skupne igre.

Zadnja m ed petimi konturenti je 
TD Edinost Izgubila je  vse štiri tek ­
me z velikansko razliko g Ulov. Tako 
velikega neuspeha pa Vičani po igri, 
ki so jo pokazala, niso zaslužili. Res 
je  .da m oštvu še veliko m anjka v 
tehničnem pogledu in da skupne 
igre skoraj ne poznajo. Poudariti pa 
moramo, da jih  je  ves čas tekm ova­
n ja  sprem ljala izrazita smola. Zato 
naj n ikar ne obupajo in naj s pridno 
vadbo izpopolnjujejo svoje znanje.

Tabela po prvem  delu tekm ovanja 
je  naslednja:
Železničar 4 3 1 0 26:6 7
Borec 4 2 1 1 14:7 5
Krim 4 2 0 2 17:9 4
Svoboda 4 1 2 1 7:7 4
Edinost 4 0 0 4 0:35 0

Tekm e četrtega kola so dale n a ­
slednje rezultate:

TD Borec:TD Edinost 7:0 (3:0)
Ig ra je  bila m edla in je  zmaga 

Borca skoraj previsoko izražena, ker 
je njegovo moštvo včeraj zaigralo 
eno svojih najslabših tekem. Po po­
teku  ig re  moštvo Edinosti n«  bi

smelo ostati brez zgoditka. Iz dveh, 
treh  zrelih pozicij pa ni moglo izsiliti 
uspeha.

Igro začne Edinost, toda že takoj 
se očituje rah la  prem oč Borca. Dva 
kota pro ti Edinosti ostaneta neizko­
riščena. V 15. m inuti doseže Borec 
prv i uspeh, ko desna zveza zabije 
gol DO. O bram ba Edinosti uspešno 
razd ira akcije nasprotnka, toda je  
prezaposlena, k er napad Edinosti 
največkrat takoj izgubi žoge. Do 
polčasa so Borci še dvakrat uspešni. 
Ko nasprotnika zam enjata prostore 
že v 3. m inuti desno krilo  Borca do­
seže 4:0. P et m inut nato zabije de­
sna zveza peti in sredi polčasa tudi 
šesti goL K m alu nato P iskar I. zara­
di izčrpanosti zapusti igrišče. Do 
konca igre je potem Borec v prem o­
či in tik  pred koncem Z avrl postavi 
končni rezultat 7:0.

TD Svoboda:TD Krim  1=4 (0:2)
D ruga teknia je  bila m ed najbolj­

šimi, k a r  sm o jih  letos v id e li S smi­
selno in  lepo igro so se zlasti posta­
vili Krimovci in to jim  je  prineslo tu ­
di zaslužen uspeh. Dogodki so pote­
kali takole:

Po začetnem  udarcu  Svobode p re­
haja žoga iz polja v  polje brez 
omembe vrednejših  dogodkov. V 14. 
m inuti k o t proti Krimu. Iz nevarne 
gneče pred  v rati ni nobenega uspe­
ha. Takoj nato  zarad i poškodbe levo 
krilo  Svobode zapusti igrišče. Sledi­
jo menjajoči se napadi Svobode in 
Krima. V 25. m inuti v ra ta r  K rim a 
odbije oster strel, toda m inuto za 
tem  je  žoga že pred  v ra ti Svobode, 
a  ne najde pota v gol, k e r  se odbije 
od vratnic. V 28. m inuti je  Krimov 
srednji napadalec sam pred  v rati 
Svobode in z lepo plasiranim  stre­
lom doseže prv i uspeh 0:1. Že dve 
m inuti kasneje je  uspešen isti ig ra­
lec. 0:2. H itre in  lepe napadalne ak ­
cije K rim a do konca polčasa ne mo­
rejo zvišati rezultata. Po odmoru so 
Krimovci spet takoj v  napadu. P red 
vrati Svobode je  navam a situacija, 
toda žoga iz gneče ne najde poti v 
gol. V 15. m inuti je  že 0:3. ko leva 
zveza pošlje žogo pod v rata rjem  v 
gol. Deset m inut nato je  kazenski 
strel proti Krim u. Iz 20 m etrov raz­
dalje streljana žoga u ide v ra ta rju  
med ro k am i 1:3. Že 4 m inute kasne­
je pa leva zveza Krim a po lepem 
predložim postavi končni rezu ltat 
1 'A. K rim  je  v  očitni prem oči in se 
odlikuje zlasti z lepo igro z glavo. 
Dve m inuti pred  koncem svojevolj­
no zapusti igrišče drugi igralec Svo. 
bode.

Na igrišču se je  zbralo okoli 300 
gledalcev, k i so v tekmi m ed K ri­
mom in Svobodo prišli na svoj ra ­
čun

DROBNE ZANIMIVOSTI
»Partizan« — »Dinamo« 2:1 (2:1).

V nedeljo je bila v Beogradu pred 
20 tisoč gledalci odigrana revanžna 
tekma med moštvoma Doma Jugoslo­
vanske arm ade »Partizanom« in prva­
kom Zagreba »Dinamom«. Tekma je

tLoledar
Torek, 2. aprila: F rančišek  P.

Spom inski dnevi
2. aprila 568. Odšli Langobardi Iz 

Slovenije v Italijo ; za njim i go se 
začeli naseljevati n a  izpraznjenem 
zemljišču naši predniki.

2. aprila 1944. M inerske enote IX. 
korpusa m inirajo kinodvorano na 
Opčinah p ri T rstu . P ri eksploziji je 
bilo 80 Nemcev m rtv ih  in  150 ran je­
nih. K ot povračilo so Nemci postre­
lili 73 Slovencev kot talce.

Dežurne lekarne
Danes: L ekarna Gartus, Moste, 

Zaloška cesta 47; lekarna M urm a­
yer, Sv. P e tra  cesta 78.

OSREDNJA LJUDSKA UNIVERZA
Danes ob 20. bo predaval v  fra n ­

čiškanski dvorani tov. m inister ar. 
M arjan Ahčin »O našem  zdravstvu 
v bivši Jugoslaviji in  danes«. T56-n

NARODNO GLED ALIŠČE
Drama

Torek, 2. aprila ob 20. u ri: škvark in : 
Tuje dete. Red B.

Sreda, 3. aprila  ob 20. u ri: Shakes­
peare: Z im ska pravljica. Red Sre­
da.

Četrtek, 4. ap rila  ob 20. u ri: Simo­
nov: In  tako  tudi bo. P rem iera. 
Red Prem ierski.

Petek, 5. aprila  ob 20. u ri: Nušič: 
Pokojnik. Sindikalni abonm a red 
SC.

Sobota, 6. aprila  ob 20. u ri: Simonov: 
In  tako  tud i bo. Sindikalni abon­
ma, red  SB.
P rem iera dela K onstantina Simo­
nova »In tako  tud i bo« bo v če­

tr te k  dne 4. ap rila  ob 20. u ri za  red 
Prem ierski. Dejanje se dogaja v Mo­
skvi za  časa domovinske vojne, je 
polno intim nih razpoloženj, kakor jih 
poznamo pri Čehovu, te r  prikazuje 
psihološko nhstrojenje fron tnega vo­
jaka, ki se vrne na dopust v zaledju, 
Delo rež ira  prof. Osip šest. V glav­
nih vlogah nastopajo: Slavko Jan , 
F ran  Lipah, M arija Vera, E lvira 
K raljeva, R uša Bojčeva, A lenka Sve- 
telova (izm enoma z Ivanko Meža. 
novo), Lojze Potokar, Bojan Peček 
in  Anton Potušek.

Iz direkcije Dram e. Opozarjamo 
n a  izpremem bo repertoarja, ki je  bi­
la  iz tehničnih razlogov nujna. Da­
nes, v to rek  dne 2. t. m. bo nam esto 
Nušičevega »Pokojnika« škvarkino- 
v a  kom edija »Tuje dete« istotako za 
red  B. Abonenti reda Sreda p a  imajo 
ju tr i v sredo Shakespearovo igro 
»Zimska pravljica«.

Opera
Torek, 2. ap rila  ob 19.30: N: Rimski- 

Korsakov: Sneguroeka. Sindikalni 
abonm a. Red SD.

D a b i lahko pokazali svojo ljube­
zen do naših bratov, k i se nepopust­
ljivo in  pod težkim i pogoji bore za

svobodo, in  da bi lahko opozorili 
svetovno javnost n a  krivice, k i se 
gode v Ju lijsk i krajini, sklicuje od­
bor D ruštva slovenskih književnikov 
v sporazum u z Izvršnim  odborom 
OF za to rek  2. aprila, manifestacij- 
sko zborovanje .vseh ku lturnih  de­
lavcev, znanstvenikov in  kulturnih 
ustanov te r  um etniških društev,

Zborovanje bo ob 11/ dopoldne v 
opernem gledališču v Ljubljani.

Vabimo vse kulturne in  znanstve­
ne delavce, ustanove in  um etniška 
društva, da se m anifestacije zanes­
ljivo udeleže.

*■
Predavanje o Sovjetski zvezi. D ru­

štvo za  kulturno sodelovanje Slove­
nije z  ZSSR objavlja: V sredo, dne
3. aprila ob 8. u ri zvečer bo predaval 
dr. A ndrej Župančič, k i se je  mudil 
delj časa v Sovjetski zvezi, o vtisih 
iz Sovjetske zveze. P redavanje bo 
v m ali dvorani k ina M atice.

Vsi terenski, ulični in sindikalni 
ljudski tožilci, četrti.Center, se poziva­
jo, da se sigurno udeleže seje v sredo 
3. t. m. ob 18. u ri v prizem ni-dvorani 
ministrstva za kmetijstvo in  gozdove 
v Knafljevi ul. (palača bivše Hranilni­
ce dravske banovine). Udeležba ob­
vezna za vse!

Obvestilo. Iz m inistrstva za na­
rodno zdravje smo prejeli. Kljub 
večkratnemu opozorilu v  dnevnem 
časopisju bolniki, M žele biti sprejeti 
na zdravljenje v zdravilišču n a  Gol­
niku, še vedno naslavljajo svoje p ri­
jave na ministrstvo za narodno 
zdravje. Bolnik, ki se želi zdraviti 
na Golniku, naj pošlje oskolkovano 
prijavo neposredno ravnateljstvu 
zdravilišča Golnik s  sledečtni prilo­
gami: 1. zdravniški izvid, 2. potrdilo 
ali izjavo dotične °sebe, ustanove ali 
oblastva, k i  bo poravnalo oskrbne 
stroške, 3. znamke za fcankiranje 
pismenega odgovora. Ravnateljstvo 
zdravilišča bo vsakega posameznika 
pozvalo pismeno, kdaj naj nastopi 
zdravljenje.

Kandidatom za tečaj na gozdarski 
šoli v Ljubljani. Komisija ministrstva 
za km etijbtvo in  gozdarstvo je  p ri­
znala pogoje za logarski tečaj v 
Ljubljani sledečim kandidatom ; Be- 
zovšek Franc, Ficko Vendel, Fišer 
Minko, G erl Stanislav, Jurač Ivan, 
Kampuš Anton, Krompašak An­
ton, Kumer Jože, K ur bos Bog;, 
mir. Kušlan Jože, Leben Fxanc, 
Majerle Stanko, Mezner Alojz, P ir­
nat Stane, Plesec Jože, Presečnik 
Anton. Rupnik Anton, Skočnik Mi­
lan, S tanta Mirko, Stanič Milan, Škof 
Ivan, Spende Franc, Špilak Franc, 
Tkavc Anton. Troha Janko, Videnič 
Ivan, Založnik Ivam. K andidati bodo 
po zdravniškem pregledu polagali iz­
pit, nakar bo sprejemna kom isija iz­
dala odločbo o  sprejem u v  tečaj? 
K andidat ima prinsati s seboj: oseb­
no izkaznico, obleko, (eno za šolo, 
drugo za teren), perilo (4 pa^-e spod­
njega perila. 2 para spalnega perila, 
4 robce, 2 brisači, 3 pare nogavic,
1 par dokolenk), obuvalo (l par lah­
kih čevljev, 1 par gorskih čevljev in  
par copat), pokrivalo (klobuk), razne 
potrebščine (nahrbtnik, zobno ščetko, 
zobno pasto, milo, mehko Sn t:do 
krtačo za čevlje, mazilo za čevlje), 
200 din za šolske potrebščine, 100 din 
za kavcijo, v prošnji navedeni pri­
spevek za oskrbnino.

Dan prihoda v  Ljubljano čn zače­
tek tečaja bo sporočen v nekaj dneh.

Ustm eni časopis tehnikov štev. 6 
izide danes 2. t . m . ob 19.30 v pre­
davalnici Kemičnega in štitu ta  (na 
realk i v  Vegovi ulici, pritličje, vhod 
z dvorišča). P redaval nam  bo tov. 
Mile Klopčič o ruskem  pesniku-veli- 
kanu  Puškim i. Vabljeni vsi.

K om isija za  ugotavljanje vojnega 
dobička ljubljanske m estne če trti 
š išk a  javlja, da bo v  sredo 3. t. m. 
javna razprava, n a  k a te ri s® bo raz . 
pravljalo  o višini dobička, dosežene­
g a  v  času vojne, proti sledečim ose­
bam : 1. Šerbec Anton, izdelovalec
kreme, m asti za  usnje, Celovška c. 
št. 50; 2. Lasan Ivan, trgovec z vi­
nom, Vodnikova 17; 3. Černe joze,
Vodnikova 133; 4. Mr. Ph. J .  Katar,' 
kem ična tovarna, žibertova 26. R az­
p rava  bo v  m ali dvorani Doma L ju­
be Šercerja v  Spodnji šišk i (bivši 
Sokolski dom) ob 5. u ri popoldne.

Pevsko društvo Krakovo-Triiovo 
im a redne pevske vaje vsak  to rek  m  
petek. Vabljeni vsi s ta ri pevci kakor 
tudi novodošli, posebno p a  mladina. 
Začasno so pevske vaje v  gostilni 
p ri Sokliču v Trnovem. 755-n

AFŽ za  m ariborsko okrožje je 
zbrala za  vojne invalide 146.000 din. 
ženam  iz m ariborskega okrožja se 
najlepše zahvaljujem o za  darovano 
vsoto. Federalni odbor Združenja 
vojnih invalidov v  Ljubljani.

Angleško društvo v  L jubljani nu j­
no poziva vse, M so m ed okupacijo 
n a  k a te ri koli način prišli v  posest 
njegovih knjig, da iste  nemudoma 
vrnejo v  sobi št. 81 Univerzitetne 
knjižnice TV. nadstropje desno, in  si­
cer v  sredo ali soboto med 16. In 
17. uro.

Vsi p rosvetarji iz KOZ im ajo v sre­
do 3. m arca  1946 ob 8. zvečer sesta­
nek n a  Krajevnem  medstrokovnem 
svetu, Kolodvorska uL 3 (nasproti 
m estnega kopališča).

Ob obletnici Smrti pok. Mice M la­
dičeve se bo darovala sv. m aša v 
sredo 3. t. m . v  cerkvi M arijinega 
oznanjenja pri p lta rju  M arije Pom a­
gaj ob 7. uri. 752.n

Člani ESZDNJ p ri tv rdk i Kos v 
Židovski ulici so v  prostih  u rah  iz­
delali iz različnih ostankov 25 svi­
lenih puloverčkov, k i sp jih  podarili 
za osirotelo deco terena. Napoleonov 
trg . Za plemenito gesto se jim  teren 
najprisrčneje zahvaljuje.

Vabimo člane šentjakobsko-traov- 
ske podružnice Družbe sv. Cirila in 
Metoda n a  sestanek v  družbinih pro­
storih v  Beethovnovi ulici v  četrtek
4. aprila ob 18.30 zvečer. 751-n

Spored koncerta Akadem ije za 
glasbo v petek  5. aprila  ob 20. v ve­
lik i F ilharm onični dvprann Dvorak:

2
Sonatina. Izv a ja ta  A nton Trost 
(klavir) in  Ja n  Šlais (violina). Suk: 
Legenda, Nekoč spom ladi Hum ore­
ska, ig ra  Janko R avnik (klavir). 
Sim onitti: N a K rasu, Janko  Ravnik: 
Melianholija, Glinka: A rija  iz opere: 
Ivan Susanin, poje Ju lij Betetto, pri 
klavirju  Janko  Ravnik. Sm etana: 
Iz domovine, ig ra  J a n  Šlais (violi­
na), pri klavirju  Anton T rost. R ah­
maninov: P relud ija  v g-molu in  g- 
duru, M azurka, ig ra  n a  klavirju  An­
ton T rost. Čajkovski: A ndante can­
tabile iz k v a rte ta  v d-duru, Dvorak: 
F inale iz  k v arte ta  v f-duru, izvaja 
Ljubljanski godalni kvarte t. Koncert 
je  dobrodelen, n a  korist socialnega 
Skrbstva te rena Napoleonov trg . 
Vstopnice v kn jigam i Glasbene Ma­
tice.

Namesto cvetja  n a  grob blagopo­
kojnoga ■ gospoda Tekavčiča K arla  
darujejo rodbine Brzobohaty, Flore, 
M ematovič 200 din za  slepe otro­
ke. • ' 754-n

Bivšim ujetnikom, prisilnim  delav­
cem in internirancem . V vojni so fa ­
šistični okupatorji oropali našo do­
movino. Odpeljali so stro je  iz naših 
tovarn  in  še mnogo drugih srčari. 
Jugoslovani, k i so bili v  -sovražnih 
državah vojni ujetniki, in terniranci 
ali na prisilnem  delu, so m arsik je vi­
deli takšno  našo lastnino. Novi Ju ­
goslaviji-je potreben vsak  stro j. Za­
to  se naprošajo vsi navedeni, da po. 
datke o naši narodni imovini pošlje­
jo n a  naslov: Reparacioni zavod,
Beograd Miloša Velikog 12.

Upokojenci pomorske uprave na j 
najpozneje do 20. t. m . pošljejo svoje 
prošnje za  revizijo pokojnine, ren te 
ali miloščine personalnem u oddelku 
U prave pom orstva v Splitu. P roš­
n jam  je  treb a  priložiti potrebne li­
stine v  tre h  izvodih. Inform acije o 
teh  lahko dobe upokojenci n a  bližnji 
železniški -postaji a li p ri Združenju 
upokojenih železničarjev.

Dom »Ilirija« v  Planici. »Putnik«, 
k i im a upravo doma »Ilirije« v  P la ­
nici, sporoča, da je  zLmsko-sportna 
sezona v. P lanici končana in  bo zato 
obrat dom a skrčen n a  s ta r i dom. De­
pandansa bo do p ričetka poletne se­
zone 1. jun ija  zaprta.

V Avtoprometno šolo so sprejeti 
naslednji civilisti, k i se javijo dne
5. ap rila  1946. S seboj naj prinesejo 
živilske karte , odnosno potrdilo, da 
iste niso prejeli. Vsak naj se jav i v  
Avtoprom etni šoli L jubljana, Ježica 
štev. 29. Bačnik Janez. Glince; Bra- 
vič Franc, Lož; Capuder Slavko, 
Trzin; G laven Stanislav, Rudnik; 
G orenak Jožef, Smolnik; Gombač 
Stefan, Dolnji Slaveči; G ajzer Jožef, 
P tu j; Debelak. Franc, Vransko; J e r ­
m an Branko, Zg. R advanje; Je ra j 
Franc, B latna Brezovica; 'Jančar Vla­
do, Rudnik; Mole Franc, Radeče; 
Mihalič Josip, V e l Polana; M ram or 
Jože, V rhje; M erhar Anton, L jub ja - 
na; Knific A ndrej, Svetje; K ošir 
Fran, K ran jska gora; M eršol Pavel, 
K ran j; Habič Fran. Podlipoglav; 
Luck Štefan, A drijanci; P raznik  An­
ton, Vel. Lašče; P etek  Ignac, Porno- 
va; Pečnik A n ton i L jubljana; Pod­
rekar Jožef, Stražišče; S kalar Šte­
fan, K anina gorica; Slem er Karel, 
Vidonci; S m rekar Stanislav, Sadi- 
njavas; U zar Boris, P ristava; Zajc 
Ladislav, Loška vas; Zeks Rudolf, 
Gor. Lendava; Ž iberna Albin, P la­
n ina; Klemenčič M arijan, P rilepa; 
S traser Mirko, K apele; Repolnik 
Slavko, Smolnik; M akarovič Franc, 
Kostanjevica. Im ena prosilcev, k i so 
vložili prošnje, pa niso bili dosedaj 
sprejeti, se odložijo za prihodnji 
mesec. Novo vložene prošnje se spre­
jem ajo izključno do 20. v vsakem  
mesecu.

PRELOŽITEV AVTOBUSNE 
POSTAJE

S 5. aprilom  se preloži avtoousna 
posta ja z velesejm a n a  MasaryKovo 
cesto, in sicer pred poslopje carinske 
pošte. S te  postaje odnosno n a  to 
postajo bodo odhajali in  prihajali av­
tobusi naslednjih avtobusnih prog: 

L jubljana—Postojna—Koper—Izola 
L jubljana—Vransko—Celje 
L jublj ana—Kam nik—V nansko 
L jubljana—Cerklje—K ranj 
L jubljana—Škofja Loka—Žiri 
L jubljana—Škofja Loka—Železniki 
L jubljana—Vel. Lašče—Prezid 
L jubljana—Polhov gradeč 
Ljubljana,—V evče—Sostro — Ljub­

ljana
Ljubljana—Ig
Za potnike proge Ljubljana—Pol­

hov gradeč je določeno tudi postajali­
šče n a  križišču Bleiweisove in  T rža­
ške ceste, za  progo Ljubljana—Sostro 
p a  postajališče pred Mestnim domom. 
Za progo L jubljana—Ig  pred Mest­
nim domom in  n a  Dolenjski cesti p ri 
češnovarju. Odhodna posta ja  za te  
proge p a  je  seveda glavna avtobusna 
postaja n a  M asarykovi cesti.

Za 1 'kalno avtobusno progo L jub­
ljana—Ježica ostane dosedanja po­
s ta ja  v  Tavčarjevi ulici.

Radio Ljubljana
V alo v n a  d o lž in a  569m /243m /46m  

T O R E K , 2: A PR IL A  1946 
6.30—7: O p e re tn a  g la sb a . 7—7.15: N a­

p oved  časa . v e s ti , o b ja v e  i n  p re g le d  spo ­
re d a . 7.15—8: V eseli j u t r a n j i  z v o k ;  12.30—  
12.40: H a rm o n ik a . 12.40—12.55: N apoved  
časa . v e s ti ,  o b ja v e  in  p reg led  sp o re d a . 
12.55'—13.30: K v a r te t  R L  ig ra  la h k o  g lasb o . 
13.30—13.45: N ap o v ed  časa , p reg led  tis k a , 
o b ja v e  in  p re g le d  s p o re d a . 13.45— 14: B o­
žo  G rošelj p o je  s lo v en sk e  n a ro d n e . S p re ­
m l ja  g a  A. S ta n k o . 14—15: P ren o s  k o n ­
c e r ta  R a d i jsk e g a  o rk e s tra  'iz  t i s k a rn e  
»L judske p rav ice« . V odi R u d o lf  S ta r ič . 
15: P o izvedbe . 18— 18.30: V o ja šk a  o d d a ja . 
A le k sa n d e r D ra g u tin o v ič : S in  (v  s rb o h r ­
v a šč in i) . 18.30—18.50: M la d in a  v  šo li:
M lad in k e  IV . žen sk e  g im n a z ije  p re d  svo­
j im  S ten sk im  časo p iso m . 18.50—19: I z  B a .  
e h o v ih  s k la d b  za  g o d a ln i  o rk e s te r . 13— 
19.15: P o ro č ilo  K o m is ije  z a  u g o ta v l ja n je  
v o jn ih  z lo č in o v : K r u to s t i . . k i  so  j i h  v r­
š ili . I t a l i j a n i  ob  p r i l ik i  i n te r n i r a n ja  S lo ­
v en cev  (n a d a l je v a n je ) .  19.15— 19.30: Z a ­
g o rsk e  n a ro d n e  p o je  K o m o rn i z b o r R L, 
d i r i g e n t  C iril C v e tk o . 19.30—19.45: J e z i­
k o v n i p o g o v o ri: O n a š ih  k ra je v n ih  im e ­
n ih  in  š s  k a j ,  vod i p ro f  M irk o  R u p e l. 

■19.45—  20: P a r tiz a n s k e  p e sm i p o je  S lov . 
s in d ik a ln i  k v in te t .  20—20.40: V ečer o p e r­
n e  g lasbe . -., 20'40-—21: S lo v en sk e  U m e tn e  
p e sm i p o je  p ro f . J u l i j  B e te tto ,  s p re m lja  
C iril C vetko . 21—2 1 1 5 : N apoved  časa po ­
ro č ila  .o b jav e  ln 'p r e g l e d  sp o red a . 21.15—  
21.45: G rie g : S o n a ta  v  G  d u ru .  I z v a ja ta  
v io l ln r i t  M ira n  V ih e r  in  p ia n is tk a  H il­
d a  H o rak -D om azetov ičeva . 2145—22 : Iz  d e l 
R im sk eg a  K o rzak o v a . 22: I z  n a š ih  J u t r -  
š n j ih  časop isov , n a to  la h k a  v e če rn a  glas-

obstojala • iz dveh različnih delov igre. 
V prvem (je predstavljala vrhunec' 
znanja in  brzine. Strahovit tem po , p r­
vega polčasa pa je  pustil sledove na 
igralcih, kar se je  poznalo v drugem 
delu igre. ko sta bili obe enajstoriei 
precej izčrpani. Na terenu pa (je še 
vedno prevladoval »Partizan«. Rezul­
tat je bil postavljen že v prvem pol­
času po Palfiju in Bobeku, k i sta bila 
uspešna za »Partizana« in Strugarju, 
ki je zabil gol za »Dinamo».

V  nogometnem prvenstvu Beogra­
da so bili rezultati I. kola naslednji: 
Beograd — Sremac 2:1 (1:0), Metalac 
— Borac 6:0. Crvena zvezda — Rad­
nički 4:0. .V II. kolu so se tekm e'kon­
čale:- Beograd — Radnički 3:1 (2:0), 
Borac — Sremac 2:1: (0:1);

TD Olimp :TD R udar H I (1:1). 
P redzadnjo nedeljo v  m arcu  je  bi­
la odigrana na igrišču R udarja  v  T r­
bovljah prvenstvena nog. tekm a med 
Olimpom iz Celja in  trboveljskim  
Rudarjem  z rezultatom  1:1 ( l i l ) .  V 
predtekm i je  B moštvo R udarja  po­
razilo drugo garn itu ro  Olimpa z re ­
zultatom  7:0. . >

Zagrebški veslači so nastopili v  
nedeljo n a  Savi in s  tem  otvorili 
sezono. Svečani defile veslačev »Mla­
dosti, »Akademičara«, »Dinama« in  
»Lokomitve« je  snem alo državno 
filmsko podjetje.

Tradicionalne veslaške tekme na. 
Temzi med vseučiliškima moštvoma 
Oxforda in Cambridgea so  se po dol­
goletnem presledku ponovile v  sobo- 
30. m arca. Zmagali s veslači Oxfor­
da za dobre štiri dolžine čolna.

Na plavalnih tekmah 24. marca 60 
plavalci Crvene zvezde iz Beograda 
zmagali nad Obiličem iz Petrovgrada 
z 78:63 točkami.

»Crvena zvezda« zmagovalec v ko­
šarki. Med 24 beograjskimi moškimi 
in ženskimi moštvi, k i so sodelovala 
na zimskem turnirju  v košarki, je 
zmagalo žensko in moško moštvo »Cr­
vene zvezde.«

Sovjetska zveza se bo udeležila 
evropskega prvenstva v  k o ša rk i Od
30. aprila do 5. m aja  bo v  Ženevi 
odigrano evropsko prvenstvo v  ko­
šarki, ki se ga bo udeležila s  svo­
jim  moštvom tud i Sovjetska zveza.

FO S sp o ro ča  v sem  te le su o -v zg o jn lm  
d ru š tv o m  in  šo lam , d a  so  izšle  lz  t is k a  
P ro s te  v a je  v seh  o d d e lk o v  za  le to  1946. in  
»R edovne  va je« . C en a  » P ro s tim  v a ja m «  Je 
12 d in . c en a  »R edovnim  v a jam «  p a  10 d in  
z a  izvod! N a ro ča  oz. d o b i se  J ih  p ro t i  t a ­
k o jš n je m u  p la č ilu  a li  p re d p la č ilu  s p r i ­
š te to  p o š tn in o  3 d in  p r i  O sk rb o v a ln i z a ­
d ru g i F O S  v  L ju b l ja n i .  T a b o r. T e lo v a d n i 
dom .

M o to ris to m  m e s ta  L ju b l ja n e !  V  sredo ,
d n e  3 .a p r i la  t .  1. o b  19. u r i  s tro g o  o b ­
v ezen  s e s ta n e k  v  k lu b s k i sob i. k a v a m a  
U n io n .

F D  U d a rn ik . R e d n a  se ja  o d b o ra  s m u -  
č ask e  sek c ije  b o  v  s re d o  ob  20. v  N a ro d ­
n e m  d o m u . P ro s im o  ves od b o r, d a  se  se je  
z an e s ljiv o  u d e le ž i. B o d ite  to č n i!

TD  Ž e le z n iča r L ju b l ja n a  (o d se k  z a  od ­
b o jk o  in  k o š a rk o ) . O b v eščam o  vse č la n ­
s tv o  tn  p r i j a te l le  t e h  ig e r. d a  s m o  p r i ­
čeli z o p e t z  re d n im i t r e n in g i  v  te lo v a d ­
n ic i  m  o b  n e d e l ja h  d o p o ld n e , č e  j e  lep o  
™ ” e. n a  s ta d io n u  v  š išk i .  V a b l je n i 'v s i !  
N ače ln ik .

TVD »B ratstvo« , Zg. š išk a , k o le sa rsk a  
s e k c ija  im a  svo j re d n i s e s ta n e k  3 t .  m . 
ob  8. zvečer. K o g o j. P ro d a n  š k o f ,  s ig u r­
n o !

1£K30 4Hl; J . Of- 
ove pripovedke.

Petek, 5. ap rila  ob 19.30 uri: Mlakar. 
Lhotka: V rag n a  vasi. P rem iera. 
Izven.

Mariborsko gledališče
Torek 2. aprila ob 20. uni: O'Neill: 

»Strast pod bresti«. Red A.
Sreda 3. aprila ob 20 uri: O’Neill: 

»Strast pod bresti«. Rredstava za 
Sindikate.

Četrtek 4. aprila ob 19. u ri: Collalto; 
»Beneški trojčki«. — Rredstava za 
ZMS.

Petek 5. aprila: Zaprto. (Generalka.)
Sobota 6. aprila ob 15. uri: Šestakov- 

Smasek: »Veliko potovanje«. Mla­
dinska' igra. Premiera. Izven.
Ob_ 20. uri: Čajkovskij: »jevgenij

" Onjegin«. P redstava za Sindikate.
Nedelja 7. aprila ob 15. u ri: Sestakov- 

Smasek: »Veliko potovanje«. Mla­
dinska igra. Izven.
Ob 20. uri: O’Neill: »Strast pod 
bresti«. Izven.

K I N E M A T O G R A F I
LJUBLJANA Kodeljevo: Sovjetski

film  »Vdor«, tednik. Ob 20.' uri. 
M arica: Sovjetski film  »Visoka 
nagrada«, tednik. Ob 16.15, 18.15 
in  20.15. Sloga: »Dunaj«, tednik. 
Qb 16.15, 18.15 in  20.15. Union: 
A m eriški film  »Deževje prihaja«, 
tednik. Ob 16.15. 18.15 in  20.15.

C ELJE Dom: Sovjetski film  .»Otroci 
kap itana G ranta«, tednik. M etro­
pol: Sovjetski film  »Čeveljci«, ted­
nik.

MARIBOR Esplanade: Sovjetski film  
»Dnevi in  noči«, tednik. G rajski: 
F rancoski film  »Rudnik gori«, ted­
nik.

P T U J: češk i film  »Gabrijela«, ted­
nik.

K RA N J: češk i film  »Po krivem  ob­
sojena«, tednik.

VSEM UMETNIŠKIM DRU­
ŠTVOM T E R  ZNANSTVENIM IN  

KULTURNIM  USTANOVAM 
V SLOVENIJI

V prašanje usode T rs ta  in  Julijske 
krajine se  bliža svojemu zaključku. 
Profašisrični ostanki, podprti od ne­
katerih , Jugoslaviji nenaklonjenih 
elementov p ri zavezniški vojaški 
upravi, so začeli zlasti v T rstu  iz­
vaja ti nad dem okratičnim i množica­
m i obupen teror. Vse to, k a r  se da­
nes godi v T rstu  in  Julijsk i krajini, 
ima, nam en zakriti pred svetovno 
javnostjo resnico o stan ju  v  teh 
krajih  in jih  p rikazati k o t Italiji 
naklonjene.

Dolžnost veleva .zlasti kulturnim  
delavcem, da dvignejo v  tem  važ­
nem trenu tku  svoj g las pred jav­
nostjo vsega sveta te r  jo opozore na 
zahteve prebivalstva Ju lijske k ra ji­
ne in  T rsta, ld  so v tem, da hočejo 
ti k ra ji p ripadati Federativni ljud­
ski republiki Jugoslaviji, in  da ob­
sodijo metode, katerih  se ita lijanska 
profašistlčna reakcija , podprta po 
okupacijskih oblastvih, poslužuje v 
boju proti dem okratičnim  množicam 
Ju lijske k ra jine  in  T rsta .

Vojaki so tek li čez dm in stm
6 km dolgo progo je prvi .pretekel poročnik Polovina Bojan v prav 

dobrem času 24 minut in 17 sekund

Prvi del nogometnega prvenstva 
je zaključen



P R E S K R B A
DELITEV SALAME V LJUBLJANI

Obveščamo potrošnike m esta Ljub­
ljane, da se predvidena delitev salam  
za  to rek  2. aprila t. L preloži iz len- 
ničnih razlogov.

ODDAJA ODREZKOV
Trgovci, peki, zadruge in m lekar­

ne okrožnega m esta L jubljane m ora­
jo  oddati odrezke z obračuni za  ma­
rec kontrolnemu odseku oddelka za 
trgovino in  preskrbo, Beethovnova 
ui. 7, pritličje, soba 5, po sledečem 
redu:

a )  Peki: 2. aprila: od 8. do 9. z  za­
četnicam i A—F, od 9. do 10. z za­
četnicam i G— X, od 10. do 11. z za­
četnicam i J —M, od 11. do 12. z za­
četnicam i N—H, od 12. do 13. z za­
četnicam i S—Ž.

b) Trgovci: 3. aprila: od 8. do 9 z
začetnicam i A—B, od 9. do 10. z za­
četnicam i C—E, od 10. do 11. z za­
četnicam i F —G, od 11. do 12. z  za­
četnicami H—J, od 12. do 13. z za­
četnicam i K—L; — 4. aprila: od 8. 
do 9. z začetnicami M—O, od 9. do 
10. z začetnico P, od 10. do 11. z za­
četnicam i R—S; od 11. do 12. z za­
četnicam i š —V, od 12. do 13. z za ­
četnicam i 7r--Ž.

Dne 7. ap rila  vse m lekarne, ki so 
v m arcu prodajale mleko v pranu 
in  kondenzirano mleko, N abavna in 
prodajna zadruga te r  gostilniška za­
druga.

P ri obračunavanju prejetih  racio- 
n v r a n ih  živil se je  ravna ti po istih 
navodilih kakor so bila izdana za  fe­
b ru ar in  objavljena v  našem  dnev­
niku dne 1. m arca t. 1. Lastnike 
m lekarn  pa posebej opozarjamo, ca 
za svoje obračune uporabljajo polo­
vico pole pap irja  in  ne, kakor doslej, 
lističe vseh mogočih velikosti.

NABAVA ŠIP
N a razna vprašanja, kdo na j no® 

stroške za nabavo okenskih stexei, 
ki so bila v  Ljubljani razbita ob pri­
liki bombnih napadov in eksplozije 
dne 9. jun ija  1945 (ali lastniki hiš 
a li najem niki), pojasnjujem o sieaeee:

Poškodbe, ki go nastale zaradi 
bombnih napadov, kakor one, ki so 
nastale zaradi eksplozije dne 9. ju ­
n ija  1945, je sm a tra ti kot slučajne, 

i kot elementarne nezgode. Gieae re ­
paracije take škode p a  velja načelo, 
da zadene golo naključje tistega, v 
čigar imovini se primeri.

Iz tega sledi, da zadenejo stroški 
za okehska stek la  hišnega lasmiKa. 
To sledi tudi iz drugega načela, era 
je  hišni lastn ik  k  popravilu najem ­
nega predm eta dolžan zato, k er mo­
ra  najem ni predm et vzdrževati v 
uporabnem  stanju .

Sicer p a  ni izključen dogovor m ea 
najem odajalcem  in najemnikom. 
Vendar p a  iz gornjih načel sledi, da 
najem nika ni mogoče prisiliti, dia bi 
nosil stroške odnosno del teh  stro ­
škov.

P ri tem  pripominjamo, da  m orajo 
za nabavo okenskih stekel zaprositi 
sam o prizadeti gtanovalci-najemniki 
pri svojih četrtn ih  ljudskih odborih, 
ker se ta k a  stek la hišnim lastnikom  
(zaradi pravilne in  pravične razdeli­
tve) ne nakazujejo za njihove n a ­
jemnike. Hišni lastn ik  dobi nakazilo 
za  okenska stek la v izkazani potre­
bi sam o za svoje stanovanje.

Zato si naj vse one stranke, s l  že 
im ajo nakaznice za nabavo okenske­
g a  stekla, tega čim prej nabavijo, 
k e r  so nakaznice term inirane ln bo­
do zapadle. Za izdane nakaznice je 
stek la  dovolj na zalogi p n  vsen ste ­
klarnah.

KANDIDATOM ZA TEČAJ NA 
GOZDARSKI ŠOLI V MARIBORU
Komisija ministrstva za kmetijstvo 

in gozdarstvo je priznala pogoje za 
logarski tečaj sledečim kandidatom: 
Ambrožič Franc, Bohinc Karol. Drganc 
Franc, Erbežnik Alojz, Jeras Josip, 
Juriča Janez, Kavčič Karol? Kenk Jo­
že; Kuplenik Jože, Likar Ciril, Mar­
kelj Jakob, Medved Jože, Mlakar Silvo. 
Muhar Zdenko, Piki Franc, Pogačnik 
Anton, Poljšak Anton, Purkar Alojz, 
Ravnik Janez, Sedlar Anton, Šmid 
Jože. Štros Martin. Šumrada Anton, 
Triler Jožef, Trošt Jože, Vidic Ludvik, 
Vodopivec Milan, Zahrastnik Franc, 
Žebovec Jože. Imenovani se imajo ja­
viti tajniku državne gozdarske šole v 
Mariboru, Vrazova 5, dne 3. aprila ali 
najkasneje do 4. aprila t. 1. ob 8. zju­
traj. Vsak kandidat bo po zdravni­
škem pregledu polagal sprejemni izpit 
nakar bo sprejemna komisija izdala 
odločbo o sprejemu v tečaj. Kandidat 
ima prinesti s seboj: osebno izkaznico, 
obleko ( eno za šolo, drugo za teren), 
perilo (4 pare spodnjega perila, 2 pa­
ra  spalnega perila, 4 robce, 2 brisači, 
3 pare nogavic, 1 p ar dokolenk), obu­
valo (1 par lahkih čevljev, 1 par gor­
skih čevljev in 1 par copat), pokrivalo 
(klobuk), ram e potrebščine (nahrb­
tnik, zobno ščetko, zobo pasto, milo, 
mehko in  trdo krtačo za čevlje, ma­
zilo za čevlje), dvesto din za šolske 
potrebščine, slo din za kavcijo, V proš­
nji naveden prispevek za oskrbnino.

Javljam o vsem znancem in 
prijateljem  pretužno vest, da 
nas je  zapustil naš preljubi 
sin, mož, oče in  b ra t

Vinko Štraus
Pogreb um rlega bo v  to rek  

2. ap rila  1946 ob 3. popoldne 
n a  Slovenskem Javorniku.

K ranj, Lesce, Slovenski 
Javornik, 1. aprila 1946.
ŽALUJOČA ŽENA PAVLA,
OTROCI, IN  SORODSTVO

Srečke za glavno žrebanje, ki bo trajalo od 9. do 27. aprila 
kupujte in pravočasno obnovite p ri glavni kolektnri

„ZA K LA D “  - FRANC JAM N IK , LJU B L JA N A ,
MIKLOŠIČEVA CESTA ŠTEV. 14 

Po pošti poslane srečke m o r a j o  b i t i  p l a č a n e  do 4. aprila! 
17,284.000.— dinarjev v 22.000 dobitkih b o  i z p l a č a n i h !

V. ZVEZEK
RUSKEGA TEČAJA

je izšel. Vsi naročniki izven Ljubljane, ki so že plačali naročnino, 
g a  b o d o  p r e j e l i  t e  d n i  p o  p o š t i .

Zamudnike prosimo, da naročnino za prvi, drugi, tre tji m če trti obrok 
poravnajo t a k o j ,  da ga moremo tudi njim poslati. Ljubljanski naročniki 

pa g a  lahko dvignejo osebno v upravi »Slov. poročevalca«.
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Službo iščejo
REVNO DEKLE, p o š te n o  v  v seh  o z irih , 

išče  z ap o s litv e  k je r  k o li izv en  L ju b ­
l ja n e .  P o n u d b e  n a  J a v n o  b o rzo  d e la  
p o d  »V ajena  vsega  de la« . 7135-1

IZK UŠEN  S T R O JN IK  IN  M O N TER za 
p o ln o ja rm e n ik  se  p r ip o ro č a  za  s t ro jn ik a  
n a  žag o  a li  z a  o b n o v o  žag e . Iv a n  P u š ­
n ik . Sv . J u r i j  109. p r i  C e lju . 6729-1

Službo dobe
O RGANIST-M EŽNAR. O seb n o  se je  zg la ­

s i t i  do  4. a p r i la  1946 p r i  ž u p n ijs k e m  
u r a d u  K a p e la , p . S la t in a  R a d e n c i. 7183-2

Zaslužek
K R O JE  PO  M E R I in  v sak i s lik i z a  d eco  

i n  ž en sk e  iz d e lu je  »M odel S a lon« . Z a ­
g reb , D a lm a tin o v a  12. N a  d eže lo  se  
k ro j i  p o š ilja jo  po  p o š ti.  6528-4

RAZNA ZA STO PSTV A  išče d o b ro  u v e d en  
z a s to p n ik  z  v e lik im  p o z n a n s tv o m  p o ­
s lo v n ih  -k rogov. P o n u d b e  n a  og l. o d d . 
»Slovč pö r.«  p o d  »Z astopn ik« . 6357-4 

PO U ČU JEM  ANGLEŠČINO, p ra v i ln a  izgo­
v o rjav a . P o n u d b e  n a  ogl. o d d . »Slov. 
noročevalca»  p o d  »A m eričanka« . 7158-4 

PO U ČU JEM  K LA V IR SK O  HA RM O N IK O . 
P u š n e r .  M an d e lčev a  7. 7165-4

Prodam
PISA L N I S T R O J, p o r ta b le , p ro d a m . A m ­

b ro žev  t r g  3-1., levo , C u k ra rn a . 7193-5 
ANGORA VOLNO, sv e tlo  m o d ro  in  be lo . 

t e r  sv e tlo  m o d ro  g a rn i tu r o  p a ja č e k  za 
e n o le tn e g a  f a n tk a  p ro d a m . R u sk a  u lic a  
š tev . 3 - m . .  d esn o . 7192-5

VOLNENO BLAGO za  s p o m la d a n s k i p lašč , 
sv ilo  z a  p e rilo  t e r  te m n o  m o d ro  in  ž i­
vo  rd ečo  v o ln o  p ro d a m . N aslov  v  ogl. 
o d d e lk u  »Slov. p o ročevalca« . 7191-5

M A G N O LIJE , c le m a tis . m o d r i ln  rd eč i, 
g lic in ije , v in sk e  t r t e  (iz a b e la ) , s n ež n e  
k ep e , ra z n e  t r a jn ic e ,  o d d a ja  P o lše , M ala  
vas 40. J ež ic a . D o stav im  n a  d om . 6756-5 

M ODERNO SPALN ICO , n e p le sk a n o , pro_ 
d a m . M iza rs tv o  H a fn e r .  P o d u tiš k a  59. 
L ju b l ja n a .  6775-5

PEČ L U T Z , veliko , p ro d a m . N aslov  v  ogl.
o d d . »Slov. p o ročevalca« . 6778-5

ČEVLJE, r ja v e . lepe . u s n je  k ro k o , z  v isoko 
p e to . š t .  38. s am o  m a lo  ra b l je n e , č rn e . 
sem iš, z  v isoko  p e to  š t .  37. nove . 2 p a ra  
d o b ro  o b ra n je n ih  m o š k ih  š t .  41. r ja v e  
ln  p o le tn e , p la tn e n e  z  r ja v im  u s n je m  
k o m b in ira n e , vse p re d v o jn i m a te r ia l ,  
u g o d n o  p ro d a m . N ašlov  v  og l. o d d e lk u  
»Slov. p o ročevalca« . 6956-5

LOK O M O BILO  W O LP. 40 —  50 H P . p ro ­
d a m . P o n u d b e  n a  og l. o d d e le k  »Slov. 
po roč .«  po d  »Lokom obila« . 7106-5

BLAGO ZA O BLEK O  a li d a m sk i k o s tim  
in  m o šk e  g o jz a r je  p ro d a m . Sv. P e tr a  
c e s ta  8. 7164-5

CANK A RJEV E S P IS E  v s v in j in i  in  novo  
m o šk o  o b lek o  p ro d a m . N aslov  v  ogl. 
o d d e lk u  »Slov. poroč .« . 7163-5

SPALN ICO , o rehovo , p le sk a n o . p ro d a  m i­
z a rs tv o  J o s ip  G o lja r . G e rb ič ev a  u l .  51, 
K o lez ija . T rn o v o . 7161-5

ŠIVA LN I S T R O J »Pfaff«. p o g re z ljiv , u g o d ­
n o  n a p ro d a j .  C elovška  c e s ta  85. d v o ri­
šče, p r i t l ič je .  7160-5

VOZIČEK, g lobok , s k o ra j n o v . p ro d a m . 
C elovška  85. M erčn ik . n a  d v o rišču , p r i ­
t l ič je .  7159-5

ŠPO R T N O  BLA G O  za  m o šk o  o b leko , k o m - 
p e l tn o  pod logo , p ro d a m . N aslov  v  ogl. 
o d d e lk u  »Slov. poroč.« . 7155-5

G LO B O K  O T R O Š K I VO ZIČEK, lep , p ro ­
d a m . N aslov  v  ogl. o d d e lk u  »Slov. p o ­
ročevalca« . 7154-5

P U L T  IN  DVE STELAŽI, p r ip ra v n o  za  
trg o v in o  p ro d a m . O gled  K n ezo v  š t r a -  
d o n  36. L ju b l ja n a .  7116-5

D EŠKO  O BLEKO (m o d e r šev io t) , dolge 
h la č e  za  s ta r o s t  10—12 le t .  in  o tro šk o  
p o s te l jo  p ro d a m . T a v č a rje v a  u l ic a  3 -m . 
desn o . * - 7115-5

100 Č IS T IH  ST E K L E N IC . IV?. 1. % , % 1 
ta k o j p ro d a m . C en a  p o  dog o v o ru . N a­
slov  v  og l. o d d e lk u  »Slov. poroč .« . 7136-5 

DVA K O N JA , d o b ra  za  te ž k o  v o žn jo , n a ­
p ro d a j.  Vič. V iška  13. 6957-5

DOBRO O H RA N JEN  U SN JE N  SU K N JIČ  
in  žen sk e  čev lje  š t .  37 ( s a lo n a r je ) ,  p r o ­
d a m . P e te rk a , k ro ja č . B a rv a rsk a  s te z a  
š tev . 6. 7127-5

NOVO ZA PESTN O  U RO  »Omega«. 15 k a m ­
n o v , p ro d a m  a li  z a m e n ja m  z a  d ob ro  
o h ra n je n i  le p i z a k o n sk i p o s te l j i .  P o n u d ­
b e  n a  og l. o d d e le k  »Slov. poroč .«  p o d  
»Ugodno«. 7126-5

G LO BO K  O T R O Š K I VO ZIČEK, d ob ro  
o h ra n je n ,  p ro d a m . N aslov  v  og l. odd . 
»Slov. poroč .« . 7125-5

RA DIO  » B la u p u n k t« , 6cevn i. m a g ič n o  oko 
p ro d a m . O gled  K n a f lje v a  u l .  15, p o d p r l ,  
t l ič je .  7124-5

ŽENSKO K O LO  N A PR O D A J. K n a f lje v a  15 
p o d p r it l ič je .  7123-5

RADIO. 3cevn i. š iv a ln i  s t ro j  z  d o lg im  
čo ln ičk o m , d o b ro  o h ra n je n ,  in  š te d i l­
n ik , že lezen , p ro d a m . O g led  od  1.—3. 
S a le n d ro v a  4, p r i t l ič je ,  levo . 7122-5 

JABLANE, p r i t l ič n e ,  r ib ez , v in sk e  t r t e .  
v r tn ic e  o v ija lk e , le p o tič n o  g rm ič je  ce­
n e je  p r o d a j a  š iš k a . B od h r ib o m  
š tev . 40. 7121-5

PO ST E L JA , b e la , ž e lez n a , s  tro d e ln im l 
ž im n ic a m i n a p ro d a j .  R o ž n a  d o lin a . C e­
s ta  V-27. 7120-5

NOV N A M IZ N I P R T  iz  d a m a s ta  n a p ro d a j.
N aslov  v  ogl. o d d . »Sl. poroč .« . 7119-5 

O T R O Š K I VO ZIČEK, g lobok , p r o d a m .
K o z in c . J a n e ž ič e v a  12, P ru le .  7134-5 

AVTO »Opel p . 4«. v d o b re m  s ta n j u ,  n a ­
p ro d a j.  N aslov  v og l. o d d e lk u  »Slov. 
po ročevalca« . 7152-5

O TR O ŠK O  P O S T E L JO  z  ž im n ic o  p ro d a m .
N aslov  v ogl. o d d e lk u  »Sl. poroč .« . 7151-5 

V IO LIN O , k o n c e r tn o , c itre , s te n s k o  u ro , 
o g leda lo , d a ljn o g le d , fo to a p a ra t ,  p o tn o  
k o ša ro , p la tn e n o  o b le k o  u g o d n o  p ro d a m . 
S ta r i  t r g  ' 24. trg o v in a  V rta č n ik . 7150-5 

BLAGAJNO »W erth e im « , že lezn o , p ro d a m .
N aslov : Š k o f ja  u l ic a  12/1.. d esn o . 7149-5 

U SN JEN O  K LU B SK O  G A RN ITU R O , do ­
b ro  o h ra n je n o , p ro d a m . T a p e tn lk  Z a ­
k ra jš e k , M ik lošičeva  ce s ta . 6873-5

600 k g  PE SE  p ro d a m . R u d n ik  18. 7147-5
LE PO  IZD ELA N  KAVČ. o re h o v a  k o re n in a .

p ro d a m . G a l j  e v ica  š t .  224. 7146-5
V ISO K O  OM ARO ZA O BLEK O  p ro d a m .

Sv. P e t r a  c e s ta  23. 7143-5
PISA L N I S T R O J »O livetti« , d o b ro  o h ra ­

n je n ,  p ro d a m . P o ja s n i la  »Roža«, c v e t li­
č a rn a . 7141-5

W OLFOV (n em šk o -s lo v en sk i) in  P L E T E R . 
ŠN IK O V  (s lo v e n sk o -n em šk i)  SLOVAR, 
vezan , zelo  d o b ro  o h ra n je n ,  ta k o j n a ­
p ro d a j n a jb o l jš e m u  p o n u d n ik u .  P o n u d .  
b e  p o d  »Slovar« n a  p o d ru ž n ic o  »Slov. 
poročevalca« . M arib o r. 7139-5

AVTOGUM E 7.00—18 in  5.50—16 k u p im ; 
16X50 (20 eo lske ) p ro d a m . P o n u d b e  n a  
p o d ru ž n ic o  »Sl. poroč .«  v  M a r ib o ru  p o d  
»A vtogum e«. 7138-5

ŠP O R T N I V O ZIČ E K , m o d e re n , p o p o ln o m a  
n o v , u g o d n o  p r o d a m .  I ž a n s k a  ce s ta  
š tev . 106 . 6961-5

N ERABNE ŽARNICE, več p o k v a r je n ih  g ra ­
m o fo n s k ih  p lo šč , p ro d a m . N aslov  v  ogl. 
o d d e lk u  »Slov. po ro čev alca« . ' 6967-5

ŽENSKO IN  M OŠKO KOLO. k a b e l in  
e le k tro m o to r  4 k s ., te le fo n s k i a p a r a t ,  
ro č n i k o s iln i s t ro j  in  ra z n e  te h n ič n e  
p re d m e te  u g o d n o  p ro d a m . »M eta lia« . 
G o sp o sv e tsk a  16. te le fo n  32-88. 6968-5

M OD ERN O  K U H IN JS K O  O PREM O  p ro d a  
m iz a rs tv o  V id m ar. V o d n ik o v a  31. 6971-5 

RA DIO  »Eum ig«, 4 + lc e v n i ,  o d lič e n  g las 
p ro d a m  a li  z a m e n ja m  za  m o šk o  kolo . 
Iv a n  Š im en c . M edvode 47, M aren . 7007-5 

ŠP O R T N I V O ZIČEK, p re d v o jn i,  in  čev lje, 
n iz k e , š t .  43, p ro d a m . U k m a r, M arm o n - 
to v a  57. 7009-5

OM ARO, p o s te l jn o  o m arico , p o s te ljo , b e ­
lo. r a b l je n o  u g o d n o  p ro d a m . O g led  od 
9.— 1. v  B ee th o v n o v i u l ic i  4 /H .. v ra ­
t a  7. 7050-5

13 m  TA PETN E G A  BLAGA p ro d a m . P o ­
n u d b e  p o d  »V insko rdeče«  n a  ogl. odd . 
»Slov. p o ročevalca« . 7055-5

G LO B O K  O T R O Š K I V O ZIČEK, ze lo  lep .
n a p ro d a j .  C ig la r je v a  33. M oste . 7083-5 

G LO BO K  O T R O Š K I VO ZIČEK, d o b ro  
o h ra n je n ,  u g o d n o  p ro d a m . N aslov  v ogl. 
o d d e lk u  »Slov. poroč .« . 7109-5

N ERA BLJEN O  ENODELNO Ž I M N I C O  
(m o rsk a  t r a v a ) ,  p re d v o jn i m a te r ia l ,  te r  
in le t  z a  p e rn ic o  p ro d a m . N aslov  v  ogl. 
o d d e lk u  »Slov. poroč .« . 7084-5

SPALN ICO , k o m p le tn o , h ra s to v o , t e r  j e ­
d iln ico , č rn o . p ro d a m . J o ž e  B a b n ik , m i­
za r . T y rsev a  19. 7113-5

PO ST E L JO , p o s te l jn o  o m a ric o  in  m izo . 
t r d  les. novo . z a  zelo  u g o d n o  c en o  p ro ­
d a  m iz a rs tv o  M ek in e . S te p a n ja  vas. L i­
t i j s k a  8. 7153-5

M ALOSLIKOVNO KA M ERO  W eltix , Cas- 
so r  2,9, p ro d a m . M u z e js k a  7/IV . n a d ..  
d e sn o . 7181-5

D O BRO  O H RA N JEN O  PO H IŠT V O  p ro ­
d a m . T u g o m ir je v a  17. š iš k a .  7178-5 

JE D IL N IC O , lepo . s  k r i s ta ln im  s tek lo m , 
p o c en i p ro d a m . N aslov  v  og l. o d d e lk u  
»Slov. p o ročevalca« . 7177-5

RADIOAPARAT. 5 + 1 . » P h ilip s« , v  d o b rem  
s t a n j u  p ro d a m . N aslov  y  og l. o d d e lk u  
»Slov. po ročevalca« . 7174-5

DVA PARA M O ŠK IH  ČEVLJEV š tev . 43. 
z la te  u h a n e  m  z a p o n k o  p ro d a m . S ta n i ­
čeva  6-II. 713J-5

V ISO K O  OM ARO ZA O B LEK O , n iz k o  s 
3 p re d a li m  m o d n e  h la č e  p ro d a m . Ve- 
ro v šk o v a  22. B o rš tn a r .  7133-5

V A B I L O
na redno skupščino Nabavne in prodajne zadruge 

z o. j. na Jesenicah,
ki se bo vršila v  nedeljo 14. ap rila  1946 ob 9. v  dvorani p ri Jelenu s  sle­
dečim dnevnim redom:

1. Čitanje zapisnika ustanovne skupščine.
2. Poročilo upravnega odbora.
3. Poročilo nadzornega odbora in  čitanje revizijskega poročila.
4. Odobritev računskih zaključkov za  preteklo poslovno leto, uporaba 

poslovnega prebitka.
5. R azrešnica upravnem u in  nadzornemu odboru.
6. Sprem em ba pravil.
7. Določitev najvišjega zneska, da katerega se sme zadruga zadolžiti,
8. Sklepanje o spojitvi s X. del. konz. dr., SpL gosp. in  konz. zadrugo 

za  Gorenjsko, Gospodarsko zadrugo n a  Koroški Beli, N abavljalno zadrugo 
uslužbencev drž. žel. L jubljana, podružnica Jesenice za  sek tor Jesenice, 
Nabavno in  prodajno zadrugo v  Podkorenu in  Ratečah.

9. Volitev upravnega in  nadzornega odbora.
10. Volitev delegatov za  skupščino poslovne in revizijske zveze.
11. Volitev delegatov za  Okrožno blagovno zadružno centralo v  Ljub­

ljani.
12. Predlogi upravnega odbora in  članov.
13. Pritožbe članov.
14. Odobritev sprejem a praVnih oseb.
15. Slučajnosti.
če  skupščina ne bi bila sklepčna, se bo vršila  eno uro kasneje in  bo 

sklepala veljavno ne glede na število prisotnih, razen v  točkah 6. in  8., 
o katerih  se bo sklepalo na drugi skupščini, k i se bo vršila  28. ap rila  1946 
ob istem  času in  n a  istem  kraju.

Besedilo predlaganih sprem em b pravili, k akor tudi letni sklepni računi 
so n a  vpogled v zadružni pisarni n a  Jesenicah, D elavska ulica štev. 10.

Predloge po točki 12. teg a  vabila, o katerih  naj bi sklepati n a  skup­
ščini, je predložiti najkasneje do 5. ap rila  t .  1. upravi zadruge.

UPRAVNI ODBOR

Z ozirom n a  novi delokrog, določen nam  po zakonu o ureditvi 
in  delovanju kreditnega sistem a,

Z A M E N J A M O
več nepremičnin (stanovanjske hiše, vile, parcele) v  ZAGREBU, 
TROGIRU, n a  RABU z nepremičninami v L jubljani ozirom a Slo­
veniji, a li jih

P R O D A M O
po ugodni ceni. .— Obenem prodajam o nekoliko o g n j e v a r n i h

B L A G A J N
raznih  velikosti.

In teresenti dobijo podrobne inform acije pismeno ali ustno pri 
naši u p rav i

Mestna hranilnica ljubljanska
PREŠERNOVA ULICA 3.
Tel. št. 20-16, 26-16, 38-16.

M OŠKO O BLEK O  t e r  s p o m la d a n s k i p la šč  
z a  m a n jš o  p o s tav o  p ro d a m . G la v an , K o­
lo d v o rsk a  18. 7173-5

L JU B L JA N S K I ZVON 1910. 1917, 1918,
1919, 1931, in  P la n in s k i  v e s tn ik  1930, 
1931, 1941— 1944 p ro d a m . N aslov  v  ogl. 
o d d e lk u  »Slov. poroč.« . 7176-5

FO TO A PA RA T »X enar«  1:2,9, L e ica film , 
z a p e s tn a  u r a  »Longin.es«, z la ta ,  ž e p n a  
» S c h a ffh a u sen «  n a p ro d a j .  Z a lo šk a  c e s ta  
š tev . 51-1. 7170-5

RA D IO  » T e le funken« . 4cevn i, p ro d a m  za 
d in  5500. O gled  Z a lo šk a  c. 51-1. 7169-5 

M OŠKA SIVA OBLEKA, m a lo  ra b l je n a , 
n a p ro d a j .  O g led  p r i  S u h l j u .  k ro ja š tv o , 
D u n a js k a  c e s ta  35- 7166-5

K upim
P E R Z IJA N S K I PLAŠČ, s ta r .  k u p im . P o ­

n u d b e  n a  ogl. odd . »Slov. po ro čev alca«  
p o d  »še d o b e r  p e rz ija n e r«  . 6776-6

DOBRO O H RA N JEN  P E R Z Ij A N SK I PLAŠČ 
k u p im . P o n u d b e  n a  o g l. o d d . »Slov. p o ­
ročevalca«  p o d  » P e rz ijan ec« . 6777-6 

TE L E O B JE K T IV , P  4.5. 13 — 18 cm , za
R E FL E X -K O R E L L O  k u p im  a li  zam e­
n ja m  za  n o rm a ln i  o b je k tiv  F 2 .8 . 75m m . 
F o to  N ad iša r. T rž ič . 6879-6

BELE ČEV ELJČK E z a  1—2 l e t  s ta re g a  
o tro k a  k u p im . N aslov  v  og l. o d d e lk u  »Sl. 
po ročevalca« . 6950-6

ZA K O LO  »DIAMANT« k u p im  p la šč , n o ­
t r a n j i  g u m i (z ra č n ik )  in  b la tn ik  za  
z a d n je  k o lo . G ra d išče  1-1. .levo. 7131-6 

V K O M IS IJS K O  PR O D A JO  s p re jm e m  
v s a k o v rs tn a  s a m o  d  o b  r  o  • o h ra n je n a  
o b la č ila . J o s i p  R o j i n a .  L ju b l ja n a .  
A le k san d ro v a  š t .  3. 7129-6

FO TO A PA RA T 9X12 a li 10X15. o p t ik a  4.5, 
a n a s t ig m a t  k u p im . Z a m e n ja m  tu d i  za  
k la v irsk o  h a rm o n ik o . F o to  »Mila«, Novo 
m e s to . 7144-6

G A SIL SK O  BRIZG A LN O  b re z  m o to r ja ,  
z a  d i r e k tn i  p o g o n , v  d o b re m  s ta n j u ,  z ä  
600—1000 l i tro v  vode  n a  m in u to ,  k u p i­
m o . P o n u d b e  n a  S lad k o g o rsk o  to v a rn o  
le p e n k e  i n  p a p ir ja .  S la d k i v r b  p . š t .  
I l j  v  S lov . g o ric a h . 7137-6

PLAŠČ ZA K O LO . d im e n z i ja  28X11/», k u ­
p im . B a t ič , L ju b l ja n a .  F lo r i ja n s k a  u h  
ca  10. 6975-6

Dotrpela je  v  visoki sta rosti 
naša  d raga  te ta

JERICA
ZELENEC

posestnica v  Trebnjem.

Pokopali jo  bomo v  torek  
2. ap rila  1946.

Ljubljana, Trebnje,
dne 1. ap rila  1946.

žalujoče družine: Sokličeve, 
Turk, Učak, Ivanc, Gorazd, 

Joras in  Lučin.

Naznanjam o, da nam  je  po 
dolgi in  m učni bolezni dotr. 
pel naš dobri mož, očka, s ta ­
r i očka, ta s t  in  b ra t

Novak Janez
uslužbenec m estne elektrarne

Pogreb bo v sredo 3. aprila  
1946 iz Žal p ri sv. K rižu ob 
5. u ri popoldne.

Ljubljana, 1. ap rila  1946.
žalujoči: Ivana, žena; Mira, 
por. Gašperšič, hčerka; Je r­
neja, vnukinja; Jože Gašper­
šič, poročnik JA , zet; F ranc, 

b ra t in  ostalo sorodstvo.

T R A N S M IS IJS K O  O S 45 m m  p re m e ra , vsaj 
350 cm  dolgo , k u p im  ta k o j .  Iv a n  C es t­
n ik .  T rb o v lje  H . 7016-6

M OŠKO DELOVNO O BLEKO (b a ja z z a ) , 
z a  s re d n jo  p o s tav o , k u p im . P o lja n s k a  
š tev . 18/H. 7052-6

L IN O L E J, n o v  a l i  m a lo  r a b l je n ,  k u p im . 
N aslov  v  og l. o d d . »Slov. poroč.« . 7182-6

Zam enjam
KRAVO, k i b o  s re d i m a ja  im e la  d ru g eg a  

te le ta ,  z a m e n ja m  z a  vola, od  300 d o  400 
k ilo g ram o v  te ž k eg a  a li  tu d i  p ro d am . 
M atev ž  K u n š ič . R eč ic a  28. B led . 7148-7 

K LA V IR SK O  H A RM O N IK O  z  80 b asi z a ­
m e n ja m  z a  e n a k o  s  60 b a s i  z a  dek lico . 
N aslov  v  ogl. o d d . »Sl. poroč.« . 7142-7 

ŠVICA RSK O  ŽEPN O  U RO  z a m e n ja m  za 
d a ljn o g le d  s  p r iz m a m i. R o ž n a  d o lin a . 
C e s ta  IH /14. 7117-7

M O ŠK E Č EV LJE š t .  41, n o v e . z a m e n ja m  
za  m o šk e  š t .  43. e v e n tu a ln o  t u d i  n o šen e . 
O g led  o d  12.—14. 7179-7

G LO B O K  O T R O Š K I VO ZIČEK. d o b ro  
o h ra n je n ,  z a m e n ja m  Za p ro tiv re d n o s t. 
N aslov  v  og l. o d d . »Sl. p o roč .« . 7171-7

P osest
M AN JŠE PO SESTV O  a l i  s a m o  h iš o  z  v r to m  

v  sm eri- o d  š t .  V ida  o z iro m a  T a c n a  do  
K r a n ja  k u p im  ta k o j .  P o n u d b e  n a  ogl. 
o d d e le k  »Slov. po roč .«  p o d  »M anjše p o ­
sestvo« . 6908-8

NOVO STA NO V A N JSK O  H IŠO . g o s tiln o  
n a  p ro m e tn e m  k r a ju  t e r  p a rc e le  za 
h iš e  in  v ile  im a m  n a p ro d a j .  J a n č a r .  Sv. 
P e t r a  c e s ta  27. 7156-8

H IŠA  z  m a jh n im  v r to m  ob  g la v n i ces ti, 
s e v e rn a  p e r ife r i ja  L ju b lja n e , p r ip ra v n a  
za  o b r tn ik a ,  s u h a . s o n č n a  leg a  n a p ro ­
d a j.  P o n u d b e  n a  ogl. o d d . »Sl. poroč.«  
p o d  » P rim ern o « . 7130-8

PARCELO NA M IR JU  k u p im . P o n u d b e  n a  
ogl. o d d . »Sl. poroč .«  p o d  »Večja«. 6948-8 

H IŠO . p r im e m o  z a  g o s tiln išk o  o b r t  z  
n e k a j  z em lje , k u p im  k je r  k o li n a  deželi. 
N aslov : E la  P la z n ik . D eb ro  š te v . 3. L a 
šk o . 7013-8

DRŽAVNA RARZEDNA LOTERIJA
bo izplačala igralcem  na Kupljene 
srečke preko 17 milijonov dinarjev. 
Glavno žrebanje se prične 9. aprila 
in  bo tra ja lo  do 27. aprila. — Kliče 
vas »VRELEC SREČE«, ker sedaj 
je  pravi čas in  je  m ožnost največja, 
da zadenete kak  večji dobitek ali 

premijo.

Priporoča se vam  vaš

„ V I R  S R E Č E “
AL. PLANIN ŠEK  

L JU B L JA N A ,
Tavčarjeva ulica štev. s

Razno
P E R J. . k e m ič n o  č iščeno . p r i  »O bnovi«, 

M arib o r, J u r ič ič e v a  u l ic a  6. 6407-14
SE LITV E in  d ru g e  p revoze  p r e v z a m e  

a v to p re v o z n ik  J a k o m in . L ju b l ja n a ,  K riž_  
n a  u l ic a  22. p r i  S v . K riž u . 6779-14

O SEBNO IZ K A Z N IC O  n a  im e  O ti l i ja  
A rn u š  in  d e n a rn ic o  s  500 d in  je  iz g u b ilo  
u b o g o  d e k le  o d  A lek san d ro v e  ces te  d o  
k o lo d v o ra . P o š te n  n a jd i te l j  n a j  o d d a  
p ro t i  n a g ra d i  v  K o m en sk eg a  u lic i  
š tev . 26-H . 7162-14

DENARNICO sem  iz g u b ila  1. m a rc a . Vse« 
b in a :  190 d in , z la t  k rižec , z la t  p r s ta n  in  
2 z la ta  zoba, od  trg o v in e  »S inger«  do  
trg o v in e  V erovšek . N a jd i te l ja  p ro s im , 
d a  m l v rn e  p ro t i  n a g ra d i.  A n to n i ja  H o­
čev ar, A le k san d ro v a  9, dvo rišče . 7157-14 

KLJUČAVNIČAR, p o š te n  s t ro k o v n ja k  v  
v seh  k l ju č a v n ič a rs k ih  d e lih , se s p re jm e  
k o t  d ru ž a b n ik . N aslov  v  u p ra v i »Slov. 
p o ročevalca«  v  M arib o ru . 7021-14

ZLATO ŽENSKO ZAPESTN O  U RO  sem  
iz g u b ila  1. a p r i la  p o  B leiw eisov i c e s ti,  
p ro s im  n a jd i te l ja ,  d a  jo  o d d a  n a  k o ­
m a n d o  n a ro d n e  m ilic e  a li  C elovška ce­
s ta  240a. 7180-14

IZ G U B IL  SEM  O SEBNO L E G IT IM A C IJO  
T E R  L E G IT IM A C IJO  O F  n a  im e  F r a n c  
G rm . Ž leb ič -R ib n ic a . P o š te n e g a  n a jd i ­
te l j a  p ro s im , d a  jo  o d d a  p r o t i  n a g ra d i  
p r i  G la v a n u . K o lo d v o rsk a  18. 7172-14

4 ŽIV IL SK E  K A R T E n a  im e  T u r k  in  s ice r 
2 ž iv ilsk i in  2 m la č n i in  ž iv ilsk o  k a r to  
n a  im e  B laž ič , 1 K rš m a n c . s e m  iz g u b ila . 
P ro s im  n a jd i te l ja ,  d a  o d d a  n a  M ik loši­
čevi 16-1. T rg o v ce  p ro s im , d a  n e  o d d a jo  
b la g a  n a  te  k a r te .  7168-14

PO D PISA N I FRA N C M EO LIC  iz  K ro g a  ob ­
ž a lu je m . d a  s e m  po  n e re s n ic i  o b d o lž il 
to v . L eo p o ld a  T i t a n a  iz  K ro g a . Z ah v a­
l ju je m  se m u ,  d a  j e  o d  to ž b e  o d s to p il.  
F ra n c  M eolic. 7167-14

Po dolgi bolezni je  vdan v voljo N ajvišjega L  t. m . um rl naš 
dobri b ra t in  stric

LOJZE RAK
ŽELEZNIŠKI URADNIK

Pogreb dobrega b ra ta  in  strica bo v  sredo 3. aprila 1946 ob 16.30 
z  žal, kapele sv. Andreja, k  Sv. Križu.

N aj v  m iru počiva!

L jubljana, Novo mesto, Nevlje 1. aprila  1946.

ŽALUJOČI BRATJE IN SESTRA, 
TER OSTALO SORODSTVO

1
P o trti v globoki žalosti naznanjam o vsem sorodnikom in  znan­

cem pretresljivo vest, da je  po težki bolezni kom aj nekoliko mese­
cev po povratku iz  izgnanstva v  svoj domači k ra j, um rla  30. m arca 
1946 v  splošni bolnici nad vse ljubljena žena, m ati, sestra , s ta ra  
m ati

ALOJZIJA BORIŠEK
Pogreb drage pokojnice bo 3. ap rila  1946 ob 10. iz hiše žalosti 

n a  farno pokopališče v Polšniku.

Polšnik, L jubljana, šn t. Lam port, L itija, 1. ap rila  1946.

ž a l u j o č i :
MARTIN, mož; VILI sin; ŠTEFA NIJA  por. POVŠE, M A RIJA  por. 

ČEPON, ALOJZIJA, ANI, ZOFKA, JU STI, PEPC A  in FAN I, 
hčerke; b ra t, sestre, te r  ostalo sorodstvo.

Rokopise sprejem a uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, K nafljeva u lica  st. 5£CL Telefon uredništva in  uprave š t, 31-22 do 31-26. ■£ Tisk arn a  Slovenskega poročevalca«. Glavni urednik L e v  M o d l a


